
MILITĀRAIS ŽURNĀLS

2015
Jūlijs (7)

Cena €­0,85





S a t u r S

Latvijas ziņas

No Tar tu — 
ar jaun ām zi nā ša nām
un pla šā ku re dzes lo ku

Trapenē atdzimst Zemessardze

Bērnunama renovācija — 
tas nav vienkārši kārtējais 
civilmilitārās sadarbības 
projekts

Zemessardzes šī gada 
izaicinājums — paaugstinātas
gatavības rotas

SUV Jaun sar dzes no met ne — 
jauns sā kums nā ka ma jam 
sa snie gu mam

Himalaju karavīri

Latvijas Nacionālajā aizsardzības
akadēmijā kārtējais izlaidums

Par jūsu un mūsu brīvību

Sports

Latvijas Valsts prezidenti

Mūzika, izrādes un sports: 
latviešu strēlnieki atpūtas brīžos

Uz Pasaules jumta. Tibeta

Ārzemju ziņas

NATO un ES apvieno spēkus
pret hibrīdkara draudiem

2

4

6
7

8

12

14

16

22
24
26
28

31
34
36

2 4

14

3428

8

Reģistrācijas apliecība nr. 90009222536
Izdevējs — Rekrutēšanas un Jaunsardzes centrs
Dibinātājs — LR Aizsardzības ministrija

Redakcijas adrese: K. Valdemāra ielā
10/12, Rīgā, LV-1473
Tālr. 67335383, fakss 67335384, e-mail:
redakcija@sargs.lv

Eiropas Militārās 
preses asociācijas biedrs

www.empamil.eu

Iespiests Latvijas Ģeotelpiskās 
informācijas aģentūrā
O. Vācieša ielā 43, Rīgā 
Iespieduma veids — ofsets
Metiens — 5000 eks.

Galvenā redaktore Līga Lakuča —
67335383
Literārā redaktore 
Rasma Priekule — 67335391
Žurnālists Taivo Trams — 67335391

Fotoredaktors Gatis Dieziņš —
67335399 
Fotogrāfs Normunds Mežiņš  —
67335399
Fotogrāfs Gatis Indrēvics  — 67335391
Makets Aigars Nesters — 67335391

Red. pārstāvis ASV I. Zuševics.
7214 Elberton Avenue, Greendale,
WI 53129 USA. 
Tālrunis: 4144213934
e-pasts: ivarsvz@yahoo.com

Red. pārstāve Vācijā I. Marx.
Tālrunis 89 4530 1802, 
e-pasts: iveta_marx@web.de

Red. pārstāve Austrālijā I. Abele.
Tālrunis 03 9432 3603,
e-pasts: ilzel.abele@gmail.com

Red. pārstāvis Kanādā J. Bilinskis. 
# 210-570 Proudfoot Lane, 
Lon don, ON N6H 4Z1, Canada. 
Tālrunis 519 474 1080
e-pasts: jbilinskis@rogers.com

Redakcijas viedoklis ne vienmēr sakrīt ar 
autoru viedokli.

Autoru manuskriptus atpakaļ neizsniedz.w w w . s a r g s . l v

Piemineklim būt!
2013. gada rudenī mēs dalījām sāpi ar mūsu drauga, kolēģa, īstena Latvijas patriota 

atv. jūras kapteiņa Ilmāra Lešinska ģimeni, pavadot viņu Aizsaules ceļā. Gandrīz divi
gadi pagājuši bez Ilmāra. Ir laiks parūpēties par pieminekli Ilmāra Lešinska atdusas vietā.

Aicinām ikvienu, kurš pazina jūrnieku un goda vīru Ilmāru Lešinski, ziedot 
artavu piemineklim. Mēs taču gribam un varam uzcelt pieminekli cilvēkam — 

savam laikabiedram.

Ziedojumu konts: Jeļena Lešinska
LV13HABA0551037378636HABALV22
Maksājuma mērķis: I. Lešinskis, memoriāls
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18. jūnijā noslēdzās Ādažu poligonā notiekošais mācību «Saber Strike 2015»
lauka taktiskais vingrinājums. Latvijā lauka taktiskā vingrinājuma laikā Baltijas bataljons
saņēma nacionālā līmeņa sertifikāciju dalībai NATO Reaģēšanas spēkos.

«Baltijas bataljona karavīri mācību laikā rādīja ļoti labu sniegumu, un es esmu
ļoti gandarīts, ka Baltijas bataljons ir sasniedzis kaujas gatavību. Militārā sadarbība
Igaunijas, Latvijas un Lietuvas starpā stiprina mūsu valstis,»  uzsver Skautu bataljona
komandieris, Baltijas bataljona komandieris pulkvežleitnants Andrus Merilo.

Noslēguma ceremonijā 18. jūnijā Ādažos piedalījās Apvienotā štāba priekšnieks
ģenerālmajors Juris Zeibārts, mācību lauka taktiskā vingrinājuma kontroles elementa
vadītājs jūras kapteinis Rūdolfs Rudzuroga, vienības no visām mācībās pārstāvētajām
valstīm.   

«Mācības «Saber Strike», kas sākās kā četrpusējas mācības un notika vienā valstī,
šo gadu laikā ir paplašinājušās un mainījušās, kļuvušas izaicinājumiem bagātākas un
interesantākas, piesaistījušas arvien vairāk dalībvalstu,» noslēguma ceremonijā sacīja
Apvienotā štāba priekšnieks ģenerālmajors Juris Zeibārts, uzsverot, ka pašreizējā ģeo-
politiskajā situācijā tas ir ļoti nozīmīgi.

Mācību «Saber Strike» lauka taktiskā vingrinājuma otrajā nedēļā Latvijas Saus-
zemes spēku kājnieku brigādes 2. kājnieku bataljona 2. rotas karavīri, Lietuvas Ķēniņa
Mindauga bataljona un Igaunijas Skautu bataljona karavīri pildīja mācību uzdevumus
kopā kā Baltijas bataljons, savukārt ASV 173. kājnieku brigādes karavīri, Karaliskā gurku
pulka karavīri no Lielbritānijas un Norvēģijas 2. bataljona karavīri bija apvienoti Vikingu
bataljonā. Katrs bataljons veica gan plānotā uzbrukuma, gan aizsardzības kauju.

No 8. līdz 19. jūnijam Baltijas valstīs un Polijā norisinās militārās mācības «Saber
Strike», kurās piedalās vairāk nekā 6000 karavīru no Kanādas, Dānijas, Igaunijas, Somijas,
Vācijas, Latvijas, Lietuvas, Norvēģijas, Polijas, Portugāles, Slovēnijas, Lielbritānijas un
ASV.

No 24. līdz 25. jūnijam Nacionālo bruņoto spēku (NBS) komandieris ģenerāl-
leitnants Raimonds Graube ar delegāciju apmeklēja Ukrainu, oficiālā darba vizītē tie-
koties ar Ukrainas Bruņoto spēku vadību un apmeklējot militārās vienības un mācības.

Vizīti Ukrainā bruņoto spēku komandieris sāka ar ziedu nolikšanu piemiņas vietā
Maidanā Kijevas centrā, bet pēc tam tikās ar Ukrainas Bruņoto spēku komandieri ģe-
nerālpulkvedi Viktoru Muženko, pārrunājot Krievijas — Ukrainas konflikta būtību un
reģionālās drošības jautājumus, kā arī diskutēja par turpmāko divpusējo sadarbību
starp Latvijas un Ukrainas bruņotajiem spēkiem, tostarp par prioritārajām sadarbības
jomām. Latvijas delegācija dalījās pieredzē par bruņoto spēku reformām un attīstību.

Ģenerālleitnants Raimonds Graube apmeklēja Ukrainas Bruņoto spēku mehani-
zētās brigādes kaujas šaušanas un kaujas uzdevumu veikšanas treniņu.

«Tā nebija kaujas imitācija vai parastas mācības. Mēs pārbaudījām brigādes gata-
vību veikt kaujas operācijas,» sacīja ģenerālpulkvedis Viktors Muženko. «Kaujās Ukrainas
austrumos esam guvuši nenovērtējamu pieredzi, ar kuru esam gatavi dalīties ar mūsu
kolēģiem,» norādīja Ukrainas Bruņoto spēku komandieris.

Latvijas delegācija apmeklēja arī Kijevas bruņutehnikas un tanku rūpnīcu, kā arī
Ukrainas Nacionālās aizsardzības universitāti, kur viesojās Starptautiskajā miera uztu-
rēšanas apmācību centrā.

«Mana vizīte pierāda Latvijas atbalstu Ukrainas iedzīvotājiem jūsu cīņā pret Krie-
vijas agresiju,» sacīja ģenerālleitnants Raimonds Graube, tiekoties ar Ukrainas Bruņoto
spēku komandieri ģenerālpulkvedi Viktoru Muženko. «Veicot kaujas operācijas Ukrainas
austrumos, Ukrainas Bruņotie spēki ir guvuši neatsveramu pieredzi, kuru arī mēs varēsim
izmantot.»

NBS komandieris norādīja, ka Latvija izvērtē, kādu palīdzību tā var sniegt Ukrainai.
Latvija jau ir sniegusi Ukrainai finansiālu atbalstu 50 000 eiro apmērā NATO Trasta

fonda ietvaros, kā arī sniedz cita veida atbalstu, tostarp medicīnisko un rehabilitācijas
palīdzību 25 ukraiņu karavīriem, apņēmusies apmaksāt studijas Baltijas aizsardzības
koledžā vienam Ukrainas virsniekam, kas sāks studijas nākamā gada augustā. Tāpat
plānots sniegt praktiskas apmācības militārajiem psihologiem un kapelāniem Ukrainā.

18. jūnijā Ādažu bāzē norisinājās operācijas «Atlantic Resolve» rotācijas maiņas ce-
remonija, kuras laikā karavīrus no 3. kājnieku divīzijas «Raider» 1. bruņotās brigādes kaujas
grupas 7. kājnieku pulka «Cottonbalers» 2. bataljona nomainīja karavīri no 173. kājnieku
brigādes 503. kājnieku pulka 1. bataljona.

Karavīri, kas ieradās Ādažos jūnija sākumā, no 16. jūnija piedalījās mācību «Saber
Strike» lauka taktiskā vingrinājuma otrās nedēļas uzdevumos Vikingu bataljona sastāvā.

Latvijā turpmākos sešus mēnešus uzturēsies vairāk nekā 150 ASV 173. kājnieku bri-
gādes karavīru, kas izvietoti Vičencā, Itālijā. Viņi piedalīsies arī citās militārajās mācībās
kopā ar Latvijas karavīriem.

Savukārt 3. kājnieku divīzijas karavīri jūnija sākumā piedalījās mācībās «Able Falcon»
Igaunijā, kurp devās ar tankiem «Abrams» un bruņumašīnām «Bradley», vienlaikus pār-
baudot, cik ātri var veikt šādu pārvietošanos.

Operācijas «Atlantic Resolve» ietvaros Latvijā, Gaisa spēku aviācijas bāzē Lielvārdē, pašreiz
atrodas vairāk nekā 70 ASV karavīru ar sešiem helikopteriem UH-60 «Black Hawk». Piloti,
helikopteru apkalpes un tehniskā nodrošinājuma speciālisti Latvijā ieradās 13. maijā no 3.
kājnieku divīzijas 3. kaujas aviācijas brigādes 3. aviācijas pulka «Brawler» 4. kaujas helikopteru
bataljona Hanteras armijas bāzes Savanā, Džordžijā. Latvijā viņi uzturēsies līdz novembrim.

9. martā Rīgas ostā kuģis «Liberty Promise» atveda uz Latviju 3. kājnieku divīzijas 1. bruņu
brigādes kaujas grupas militāro tehniku — sešus tankus M1A2 «Abrams» un bruņumašīnas
M2A3 «Bradley», ar ko ASV karavīri piedalījās mācībās kopā ar Latvijas karavīriem.

Pēc Krievijas veiktās Krimas aneksijas pērnā gada pavasarī un agresijas Ukrainas aus-
trumos ASV ir sākušas mācību operāciju «Atlantic Resolve». Operācijas mērķis ir apliecināt
ASV nepārtraukto ieguldījumu NATO dalībvalstu kolektīvajā drošībā, veicinot mieru un sta-
bilitāti Baltijas valstīs un Polijā, kā arī Rumānijā un Bulgārijā.
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7. jūlijā Ministru kabinets par jauno Aizsardzības ministrijas valsts sekretāru iecēla valsts sekretāra
vietnieku Jāni Garisonu, kam ir ilggadēja dažādu līmeņu vadītāja darba pieredze Ārlietu un Aizsardzības
ministrijā, kā arī attīstības redzējums, kas veidojies, darbojoties valsts pārvaldē dažādos amatos. Viņa
profesionālās kvalitātes, zināšanas un pieredze valsts pārvaldē vadošā amatā atbilst valsts sekretāra
amata aprakstā izvirzītajām prasībām un nodrošinās efektīvu civildienesta uzdevumu izpildi ministrijas
kompetencē esošajos jautājumos, uzskata ministrijā.

Savukārt līdzšinējo valsts sekretāru Jāni Sārtu iecēla NATO Stratēģiskās komunikācijas izcilības
centra direktora amatā, jo viņa profesionālā pieredze, kvalifikācija, zināšanas un izglītība ir atbilstoša
šāda amata pildīšanai.

Jānis Sārts valsts sekretāra amatā tika apstiprināts 2008. gada 4. novembrī. Civildienesta attiecības
ar viņu tiks izbeigtas 2015. gada 3. augustā, pamatojoties uz savstarpēju vienošanos.

Tāpat valdība nolēma no amata atbrīvot līdzšinējo NATO Stratēģiskās komunikācijas izcilības
centra direktoru Jāni Kārkliņu.

Izcilības centrs Latvijā darbojas kopš 2014. gada 1. oktobra, un toreiz par centra direktoru ar val-
dības rīkojumu tika iecelts Jānis Kārkliņš. Līdzšinējais direktors no 1. septembra sāks pildīt Latvijas
vēstnieka pienākumus ANO Ženēvā.

8. jūlijā Saeima aizsardzības ministra
amatā apstiprināja deputātu Raimondu
Bergmani, kurš nomainīs Valsts prezidenta
amatā ievēlēto Raimondu Vējoni. 8. jūlija
pēcpusdienā Aizsardzības ministrijā notika
ministru maiņas ceremonija. Nododot aiz-
sardzības ministra pilnvaras, R. Vējonis
jaunajam ministram simboliski pasniedza
Aizsardzības ministrijas karogu.

«Šodien ir saviļņojošs brīdis —
esmu stājies Valsts prezidenta amatā, un
Aizsardzības ministrijas karogu atdodu
drošās rokās,» sacīja Raimonds Vējonis.
«Laiks aizsardzības ministra amatā bija izaicinājumu pilns ne tikai man, bet mums visiem. Starptautiskā
situācija mainījās, bija jāpieņem strauji, bet pārdomāti lēmumi par ieguldījumiem valsts aizsardzībā,
lai mēs paši būtu gatavi aizsargāt savu valsti, lai mēs būtu gatavi sadarboties ar NATO sabiedrotajiem.»
Viņš izteica gandarījumu, ka ministriju sāk vadīt Raimonds Bergmanis, uzsverot, ka arī jaunajam mi-
nistram šis būs jaunu izaicinājumu laiks — gaidāms Varšavas samits, kur būs jāpieņem nozīmīgi lē-
mumi par Eiropas un pasaules drošības stiprināšanu. Arvien lielāks izaicinājums ir starptautiskais
terorisms un nestabilā situācija Ukrainā. «Esmu pārliecināts, ka Aizsardzības ministrija Raimonda Berg -
maņa vadībā ne tikai spēs turpināt manis iesāktos darbus, bet arī pieņems jaunus lēmumus un uzsāks
jaunas iniciatīvas, veicinot aizsardzības nozares attīstību,» sacīja R. Vējonis.

«Esmu pagodināts saņemt Aizsardzības ministrijas karogu no Valsts prezidenta rokām,» sacīja
jaunais aizsardzības ministrs Raimonds Bergmanis. «Pateicos aizejošajam aizsardzības ministram par
lielo ieguldījumu aizsardzības jomā. Raimonda Vējoņa vadībā nozares profesionāļi ir smagi strādājuši
krīžu un izaicinājumu pilnajā laikā, lai mēs sevi pierādītu kā NATO standartiem atbilstoša valsts.»

Runājot par nākotnes izaicinājumiem, R. Bergmanis uzsvēra, ka visiem būs jāpilnveidojas, lai ga-
rantētu drošību un nozares attīstību, kas savukārt palīdzēs attīstīties arī visai valstij kopumā. «Uz mūsu
paaudzes pleciem gulstas liela atbildība, un mums nav tādas greznības kā laiks. Tāpēc mums visiem jā-
strādā kā vienotai komandai — no vecākā referenta līdz valsts sekretāram, no kareivja līdz ģenerālim.»

«Valsts drošība nav tukši vārdi — tie prasa gan apņēmību, gan resursus. Velsas samitā mēs esam
apņēmušies sasniegt aizsardzības budžetu 2% apmērā no IKP. Es strādāšu, lai kopā ar jums spētu no-
turēt šo finansējuma pieaugumu un pierādīt sabiedrotajiem, ka mums rūp savas valsts drošība. Nākamā
gada valsts budžetā iekļautajam aizsardzības budžeta palielinājumam ir jāatspoguļo šī mūsu apņem-
šanās,» uzrunājot ministrijas un Nacionālo bruņoto spēku pārstāvjus, sacīja R. Bergmanis.

No 26. līdz 30. jūnijam Nacionālo bruņoto spēku komandieris ģe-
nerālleitnants Raimonds Graube uzturējās Gruzijā, kur oficiālā darba vizītē
ar Gruzijas aizsardzības nozares vadību pārrunāja divpusējās militārās sadar-
bības jautājumus un kā ES Padomes prezidējošās valsts pārstāvis izteica at-
kārtotu atbalstu Gruzijas teritoriālajai integritātei un eiroatlantiskajai virzībai.

Tiekoties ar Gruzijas Bruņoto spēku komandieri ģenerālmajoru Vahtangu
Kapanadzi, NBS komandieris saņēma Gruzijas kolēģa pateicību par Latvijas
sniegto politisko un praktisko atbalstu.

«Latvija un Gruzija militārajā jomā ir sadarbības partneri daudzus gadus.
Ir ļoti svarīgi, ka Gruzija un Latvija var palīdzēt viena otrai, šādi paaugstinot
valsts aizsardzības spējas. Īpaši jāuzsver Latvijas atbalsts mūsu virzībai uz
NATO. Viņi vienmēr ir ar mums,» sacīja ģenerālmajors Vahtangs Kapanadze.

Apspriežot divpusējās sadarbības jautājumus, Gruzijas Bruņoto spēku
komandieris sacīja, ka Gruzijā sācies aktīvs aizsardzības nozares reformu pro-
cess, īpašu uzmanību pievēršot militārās izglītības un personāla vadības jau-
tājumiem, kā arī demokrātiskai kontrolei pār bruņotajiem spēkiem. Abu
komandieru diskusija koncentrējās uz pieredzes apmaiņu militārās izglītības
jomā un dalību starptautiskajās operācijās.

«Pateicos Gruzijas karavīriem par viņu ieguldījumu starptautiskajās ope-
rācijās. Jūs cīnāties par mieru ne tikai pasaulē, bet arī par drošību savā valstī,»
uzsvēra ģenerālleitnants Raimonds Graube. «Latvijas karavīri gūst pieredzi
Gruzijā, piemēram, mācoties centrā, kur apgūst iemaņas darbībai kalnu ap-
stākļos, bet Gruzijas karavīriem mēs piedāvājām plašu iespēju mācīties Bal-
tijas valstu militārās izglītības iestādēs.» 

Pēc tikšanās ar Gruzijas kolēģi ģenerālleitnants R. Graube devās uz Va-
roņu laukumu, kur nolika ziedus pie memoriāla un ar klusuma brīdi godināja
karavīrus, kuri krituši par Gruzijas teritoriālo integritāti.

Gruzijas aizsardzības ministre Tinatina Kidašeli, ar kuru bruņoto spēku
komandieris tikās vizītes noslēgumā, izteica atzinību par atbalstu Gruzijas
teritoriālajai integritātei un tās eiroatlantiskajai virzībai. Aizsardzības ministre
informēja par gaitu, kādā tiek īstenota NATO — Gruzijas sadarbības pasā-
kumu pakete. «Partneru atbalsts Gruzijas virzībai uz NATO ir ļoti būtisks,» uz-
svēra ministre, norādot uz īstenotajiem divpusējās sadarbības projektiem un
aicinot izskatīt partnerības jomas tuvākajā nākotnē. Viņa aicināja pastiprināt
sadarbību militārās apmācības jomā, kā arī pieredzes apmaiņā. «Kopīgas
militārās mācības veicinās un uzlabos savstarpējo sadarbību un aizsardzības
spēju attīstību.» 

Divpusējās sarunās ar Gruzijas aizsardzības nozares vadību tika runāts
arī par globālās un reģionālās drošības jautājumiem.

Ģenerālleitnants R. Graube apmeklēja Gruzijas Bruņoto spēku apmācī-
bas centru, kā arī Rietumu pavēlniecības 2. kājnieku brigādi Senaki un Geor-
gija Kvinitadzes Kadetu militāro liceju Kutaisi. Licejā NBS komandieris
iepazinās ar kadetu uzņemšanas komisijas darbu, kā arī sarunās ar topošajiem
kadetiem skaidroja viņu motivāciju apgūt militārās zināšanas.
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Sagatavojusi Ieva Plēsuma.
Foto — Normunds Mežiņš, Viktors Kovaļenko un no mod.gov.ge.

No 7. līdz 22. jūlijam Gruzijā norisinās ASV armijas Eiropā organizētās starptautiskās militārās mācības
«Agile Spirit 2015», kurās piedalās NATO un alianses sadarbības programmas «Partnerattiecības mieram» da-
lībvalstu karavīri no Lietuvas, Latvijas, ASV, Gruzijas, Rumānijas un Bulgārijas. Latvijas karavīri mācībās pilnveidos
štāba virsnieku spējas plānot un vadīt kaujas atbalsta elementus dažādās taktiskajās operācijās.

Mācības tiek organizētas, lai pilnveidotu reģionālo stabilitāti un drošību, nostiprinātu partneru kapacitāti
un veicinātu uzticību, uzlabojot sadarbību starp NATO dalībvalstu un partnervalstu bruņotajiem spēkiem.

Mācības sastāvēs no štāba vingrinājuma un lauka taktiskā vingrinājuma. Abos vingrinājumos galvenā
uzmanība tiks pievērsta reģionālās drošības pilnveidošanai, NATO Reaģēšanas spēku vienību sagatavošanai
un trenēšanai brigādes līmenī. Tāpat mācības palīdzēs uzlabot savietojamību un starptautisko sadarbību.



Tai­vo­Trams
Fo­to —­Gatis­Dieziņš.

lai kā, kad lie la da ļa lat vi jas jaun ie šu
do mā par ek sā me nu re zul tā tiem un to,
kur tur pi nāt mā cī bas, Bal ti jas aiz sar dzī bas
ko le džā (BAL TDEF COL) no ti ka di vu stu di ju
kur su iz lai dums. abi mā cī bu kur si pie re -
dzē ju ši pē dē jā lai ka starp tau tis ka jām
ak tu ali tā tēm at bil sto šas iz mai ņas, abos
Tar tu at ro do šos ko le džu ab sol vē arī 
lat vi jas pār stāv ji. jā at zīst, ab sol vē ar ļo ti
la biem re zul tā tiem.

lat vi ju pār stāv des mit stu den ti
17. jū ni jā Bal ti jas aiz sar dzī bas ko le džā

no ti ka Augst ākās va dī bas kursa un Ap vie -
no tās va dī bas un štā ba virs nie ku un ci vil -
die nes ta ie rēd ņu kur sa iz lai dums. Ko pā
abos kur sos mi nē to mā cī bu ie stā di ab sol vē -
ja des mit Lat vi jas pār stāv ji, tos tarp arī di vi
ci vil die nes ta ie rēd ņi. Augst ākās va dī bas
kur su pa bei dza pa vi sam 16 stu den ti no 10
val stīm, bet Ap vie no tās va dī bas un štā ba
virs nie ku un civildienesta ierēdņu kur su —
55 stu den ti no 16 val stīm.

Iz lai du mā pie da lī jās arī to brīd vēl Lat -
vi jas aiz sar dzī bas mi nistrs Rai monds Vē jo -
nis, Igau ni jas aiz sar dzī bas mi nistrs Svens
Mik sers, Igau ni jas Aiz sar dzī bas spē ku ko -
man die ris ģe ne rāl leit nants Ri ho Ter rass un
Lie tu vas aiz sar dzī bas no za res va dī ba. Pirms
iz lai du ma svi nī gā pa sā ku mā ko le džā ti ka
at klā ta «Bal ti jas ce ļa» zā le. Kā stās tī ja Bal -
ti jas aiz sar dzī bas ko le džas ko man dants ģe -
ne rāl ma jors Vi tā li jus Vaik šnors, ko le džas
ko lek tīvs kat ru ga du cen šas at jau not un mo -
der ni zēt kā du tel pu mā cī bu ie stā dē, pie mek -
lē jot tai pie mē ro tā ko kā dam vēs tu ris kam
no ti ku mam vai per so nai vel tī tu mo tī vu. Šī
ga da zā lei mek lēts vi sas trīs Bal ti jas val stis
vie no jošs mo tīvs, un tāds at rasts «Bal ti jas
ce ļa» no ti ku mos.

va ja dzē tu stu dēt vēl ak tī vāk
R. Vē jo nis pēc svi nī gās ce re mo ni jas,

ku ras lai kā viņš svei ca Bal ti jas aiz sar dzī bas
ko le džas bei dzē jus no Lat vi jas, at zi na, ka
sa gai da vēl lie lā ku mū su valsts virs nie ku un
ci vi lo ie rēd ņu ak ti vi tā ti, pa pil di not sa vas zi -
nā ša nas ša jā mā cī bu ie stā dē. «Es kat rā zi ņā
vē lē tos re dzēt, lai mū su virs nie ki ak tī vāk ie -
sais tī tos mā cī bās Tar tu Bal ti jas aiz sar dzī bas
ko le džā. Pie mē ram, šo gad ko le džu beidz 10

cil vē ki no Lat vi jas, pa gā ju ša jā ga dā bei dzē -
ju skaits ne daudz pār snie dza des mit cil vē -
kus, ta ču, sa lī dzi not ar mū su kai miņ val stīm
Igau ni ju un Lie tu vu, šis skait lis ir ne liels —
tur bei dzē ju skaits un in te re se par mā cī ša nos
ko le džā ir daudz lie lāki. Tā dēļ es aici nā tu
mū su virs nie kus būt ak tī vā kiem, pie teik ties
mā cī bām ko le džā un pa aug sti nāt sa vu pro -
fe si onā lo kva li fi kā ci ju, bei dzot at tie cī go lī -
me ņu kur sus.» 

Pēc R. Vē jo ņa do mām, per spek tī vā Bal -
ti jas aiz sar dzī bas ko le džai bū tu jā pap la ši na
savs pie dā vā jums, īpa ši akcentē jot NA­TO
eso šo un po ten ci ālo par tner val stu cil vēk re -
sur su ka pa ci tā tes cel ša nu. «Mums ir ļo ti 
la bi sa dar bī bas par tne ri, pie mē ram, Gru zi -
ja, Uk rai na un Mol do va, kas nā kot nē po -
ten ci āli va rē tu kļūt par NA­TO­da līb val stīm.
Šā da ko le dža ir la ba ie spē ja arī šīm val stīm,
kas nav NA­TO­da līb val stis, sniegt at bal stu
un piln vei dot vi ņu mi li tā rās zi nā ša nas, no -
do dot zi nā ša nas, ku ras sa vu kārt ir mums
kā NA­TO­val stīm. Ma nu prāt, tā ir lie lis ka
ie spē ja stip ri nāt sa dar bī bu NA­TO­ un šo
val stu star pā,» tei ca R. Vē jo nis.

Mūs die nu re ali tā te liek piln vei dot
prog ram mu

Kur sus pa bei gu šie
cil vē ki ir ie gu vu ši jau-
n as zi nā ša nas un ie ma -
ņas, kas ļaus vi ņiem
efek tī vāk dar bo ties gan
stra tē ģis ka jā, gan ope ra -
ci onā la jā lī me nī, at zīst
pul kve dis Igors Ra jevs,
Bal ti jas aiz sar dzī bas ko -
 le džas Augst ākās va dī -

bas kur sa di rek tors. «Tā dā vei dā mēs pa lie -
li nām ne ti kai Lat vi jas un vi su Bal ti jas
val stu, bet arī pā rē jo par tne ru un ali an ses
val stu pār stāv ju spē jas sek mī gi dar bo ties,
pil dot sa vus uz de vu mus.»

Kur si, kas no slē dzās jū ni jā, ne daudz at -
šķi ras no ie priekš ko le džā mā cī tā. Pie mē -
ram, Augst ākās va dī bas kurss, ko va dī ja 
I. Ra jevs, ir pār strā dāts at bil sto ši pē dē jā lai -
ka ār po li tis ka jām ak tu ali tā tēm. «Ie priek šē -
jo kur su mēs ar ne lie lām iz mai ņām ko le džā
esam pa snie gu ši vai rāk ne kā 10 ga dus. Pa
šo lai ku pa sau lē daudz kas ir mai nī jies, tā -
dēļ bi ja skaidrs, ka arī kurss ir jā mo der ni zē
at bil sto ši paš rei zē jai si tu āci jai pa sau lē,» no -
rā da I. Ra jevs. 

Viens no jau nu miem ir kur sā ie vies tais
Krie vi jas pēt nie cī bas mo du lis, kas orien tēts
gan uz šīs valsts dar bī bu pa dzi ļi nā tu ana lī -
zi, gan tās ie tek mes ana lī zi uz Bal ti jas re ģi -
onu ko pu mā. «Do mā ju, ka vairs ne vie nam
nav jā pie rā da, ka šis ir bū tisks jau tā jums.
Mums ir jā sap rot un jā prog no zē tas, kas
no tiek Krie vi jā, jā zi na, kurp šī valsts vir zās
un kā at tīs tās. Daž reiz var dzir dēt vi sai mal -
dī gu uz ska tu, ka mēs jau esam in for mē ti
par no tie ko šo Krie vi jā, ja pro tam krie vu
va lo du un rei zēm pa ska tā mies Krie vi jas
tele vī zi ju zi ņas. Ta ču tā tas nav — tā ir ti kai
no tie ko šo pro ce su virs pu se. Mums ir ār kār -
tī gi sva rī gi pē tīt šos pro ce sus pa dzi ļi nā ti, lai
sa pras tu, kas tad īs ti no tiek kai miņ val stī un
kā tas ie tek mēs mūs. Tā dēļ kur sa pa pil di -
nā ša na no teik ti ir ļo ti vēr tīgs ie gu vums gan
ko le džai, gan tās stu den tiem.»

Vēl kāds bū tisks mā cī bu prog ram mas
pa pil di nā jums ir orien tēts pirm ām kār tām
uz tiem ko man die riem un lī de riem, ku ri sa -
vā ik die nas dar bā strā dā stra tē ģis ka jā lī me -
nī. Mo der ni zē jot pa snie dza mo vie lu, Bal ti jas
aiz sar dzī bas ko le džas mā cīb spē ki ir pē tī ju ši,
ar kā dām pro blē mām un jaun iem iz ai ci nā -
ju miem nā kas sa stap ties ko man die riem, kas
dar bo jas stra tē ģis ka jā lī me nī, lai sa ga ta vo tu
stu den tus šo pro blē mu un iz ai ci nā ju mu sek -
mī gai pār va rē ša nai, uz sver I. Ra jevs. 

lat vie ši — virs vi dē jā lī me ņa
Vēr tē jot Lat vi jas stu den tu snie gu mu, 

I. Ra jevs at zīst, ka vi si mū su valsts pār stāv ji
se vi pa rā dī ju ši no la bā kās pus es. Īpa ši la -
bas, pat iz ci las sek mes bi ju šas Augst ākās
va dī bas kur sa stu den tiem, ku rā mā cī jās di -
vi Lat vi jas pār stāv ji, pro ti, jaun ie cel tais Lat -
vi jas Na ci onā lās aiz sar dzī bas aka dē mi jas
rek tors pul kvež leit nants Ge orgs Ker lins un
ci vil per so na — Aiz sar dzī bas mi nis tri jas ģe -
ne rā lin spek tors Mār tiņš Nil sons. Abi bi ja
kur sa la bā ko stu den tu skai tā, tur klāt G. Ker -
lins sa ņē ma arī vie nu no di vām bal vām par
la bā ka jām sek mēm kur sā. Arī Ap vie no tās
va dī bas un štā ba virs nie ku un civildienesta
ierēdņu kur sā, ku ru ab sol vē ja as to ņi Lat vi -
jas pār stāv ji, sek mes bi ju šas vis no taļ la bas.
Vi si stu den ti «bi ja virs vi dē jā lī me ņa», stās ta
I. Ra jevs.

Stu den tu ie gu vums no mā cī bām Bal ti -
jas aiz sar dzī bas ko le džā no teik ti ir ne ti kai
jaun ās zi nā ša nas, bet arī bū tis ki pla šāks ska -
tī jums uz pa sau lē no tie ko šo. «Ta gad vi ņi 

w w w . s a r g s . l vT ē v i j a s  s a r g s ,  N r . 7 ,  j ū l i j s ,  2 0 1 5

No Tar tu — ar jaun ām zi nā ša nām 
un pla šā ku re dzes lo ku

aktuāli

4



va rēs daudz la bāk un pla šāk iz prast pro ce -
sus. Vie na lie ta ir iz prast to, kas no tiek ta vā
vie nī bā vai ba tal jo nā, ta ču ta gad ab sol ven -
tiem būs pras mes šīs lie tas ska tīt pla šāk, sa -
prast arī to, kas no tiek gan ap šo kon krē to
vie nī bu, gan val sti ko pu mā. Un vi ņi spēs
daudz la bāk iz prast arī to, kā dēļ šie pro ce si
no tiek un kā tie ie tek mēs vi ņus un val sti
ko pu mā. Šīs pras mes un zi nā ša nas vi ņiem
pa lī dzēs dar bo ties gan tak tis ka jā lī me nī ko -
pā ar sa vu vie nī bu, gan arī sa sniegt augst āku
lī me ni, kur vi ņi va rēs dot piln vēr tī gu un
kva li ta tī vu pie ne su mu kā stra tē ģis ka jā, tā
ope ra ci onā la jā un tak tis ka jā lī me nī,» uz -
sver I. Ra jevs. 

liels ie gu vums — 
starp tau tis kie eks per ti

Mār tiņš Nil sons mā  -
cī bās Tar tu aiz va dī jis
gan drīz pus ga du. «Tas
bi ja pir mais šā da vei da
kurss, kas iz vei dots pēc
krī zes sāk ša nās Uk rai -
nā, tā dēļ kur sa starp -
tau tis kā blo ka lie la da ļa
bi ja orien tē ta, lai mērķ -
tie cī gāk un pa dzi ļi nā -

tāk iz pras tu šos jaun os iz ai ci nā ju mus un
po ten ci ālos drau dus, kas nāk no Krie vi jas.
Tā dē jā di ap mā cī bu pro cess de va pa dzi ļi nā -
tas zi nā ša nas ne ti kai par starp tau tis ko dro -
šī bu te orē tis ka jā lī me nī, bet tie ši arī
prak tis kās zi nā ša nas, kas īpa ši bal stī tas uz
re ģi onā la jām ak tu ali tā tēm, stās ta M. Nil -
sons. Vēl vie na bū tis ka ap gū tā kur sa sa da ļa
ir vel tī ta aiz sar dzī bas plā no ša nai NA­TO­un

ES lī me nī, kas de vu si lie lis ku ie spē ju pa dzi -
ļi nāt un at svai dzi nāt šīs zi nā ša nas. Sa vu kārt
tre šais bū tis kais kur sa ele ments M. Nil so -
nam bi jis re sur su me nedž ments, kur ap mā -
cī bas ie spē jas Bal ti jas val stīm ir diez gan
ie ro be žo tas. Tā dēļ liels Bal ti jas aiz sar dzī bas
ko le džas pluss ir ie spē ja pie sais tīt starp tau -
tis kus augst as kla ses spe ci ālis tus. «Ko le džai
ir pa dzi ļi nā ta sa dar bī ba ar Liel bri tā ni ju, kas
ir vie na no efek tī vā ka jām un va do ša jām
val stīm NA­TO­tie ši re sur su me nedž men ta
te ori jas un prak ses jau tā ju mos. Šīs zi nā ša -
nas bi ja ļo ti fun da men tā las un kva li ta tī vas
un va rē tu no de rēt ma nā ik die nas dar bā nā -
kot nē,» no rā da M. Nil sons.

Vi sai in te re san ta pie re dze M. Nil so nam
bi ju si arī pa pil du aka dē mis kā dar ba iz strā -
de, aiz stā vot un pa ma to jot sa vu ska tī ju mu
kā dā kon krē tā dro šī bas jo mā. «Man bi ja ie -
spē ja pē tīt tie ši ma zu val stu dro šī bu un to
aiz sar dzī bas stra tē ģi jas, kas sa vu kārt ļā va
pa pla ši nāt re dzes lo ku ko pu mā un kon krē -
tāk pa pē tīt tie ši Bal ti jas val stu sa snie gu mus
un trū ku mus, kā arī prog no zēt, kā mums
nā kot nē bū tu efek tī vāk jā dar bo jas va dī bas
lī me nī,» teic M. Nil sons.

Vai cāts, vai kā ci vi la jam ie rēd nim vi ņam
nav bi jis ne daudz ne ie ras ti stu dēt mi li tā rā
ko le džā ko pā ar mi li tār per so nām, M. Nil -
sons at teic — sa vā dar ba ik die nā Aiz sar dzī -
bas mi nis tri jā nu jau 20 ga dus viņš strā dā
ple cu pie ple ca ar NBS pār stāv jiem, tā dēļ
ne kā du pār stei gu mu nav bi jis. Daudz in te -
re san tāks un no de rī gāks bi jis fakts, ka kur -
sā mā cī ju šies 26 da līb nie ki no de vi ņām
val stīm, tos tarp arī no Mol do vas, Uk rai nas
un Gru zi jas. «Mums bi ja ie spē ja ie lū ko ties

vi ņu do mā ša nā un pa sau les uz tve rē, sa -
prast, kā vi ņi ska tās uz paš laik Eiro pā un
pa sau lē no tie ko ša jiem pro ce siem gan no
mi li tā rā, gan ci vi lā skat pun kta. Vi ņiem sa -
vu kārt bi ja ie spē ja pa pē tīt, kā da ir NA­TO
prak se. Bal ti ja vi ņiem ir ļo ti in te re san ta kā
NA­TO­jaun ās da līb val stis ar sa vu jau uz krā -
to pie re dzi — vi ņi uz mums rau gās kā uz
po zi tī vu pie mē ru,» no rā da M. Nil sons.

ide jas, ko īs te not mā jās
«Per so nis ki mans vis lie lā kais ie gu vums

no teik ti bi ja ie spē ja dzi ļāk un no piet nāk
pie vēr sties tām ar valsts dro šī bu sais tī ta jām
jo mām, ku rām ik die nas dar ba dēļ tik daudz
lai ka ne at liek.

Ļo ti augs tu vēr tē ju
arī pro fe si onā los, eru dī -
tos vies lek to rus no da žā -
dām val stīm, no ku -
 riem katrs sa vā jo mā ir
iz cils, ku rus bi ja ie spē ja
sa tikt, klau sī ties un ar
vi ņiem sa ru nā ties,» pa -
beig to mā cī bu kur su
vēr tē pul kvež leit nants G. Ker lins. «Es do mā -
ju, ka jeb ku ra lie ta, ko cil vēks dzī ves lai kā ie -
mā cās, vi ņam tie ši vai ne tie ši no der. No tā,
kas ap gūts ša jā kur sā, ma nā turp mā ka jā dar -
bā Lat vi jas Na ci onā la jā aiz sar dzī bas aka dē -
mi jā no teik ti svarīgs būs kom plek su or ga ni -
 zā ci ju va dī ša nas mo du lis, jo tas va rē tu no de -
rēt vis vai rāk. Pro tams, es vi su šo mā cī bu pro -
ce su vēr tē ju arī kā cil vēks, kurš Lat vi jā pats
or ga ni zē mā cī bas. Mā cī bu lai kā no teik ti ir ra -
du šās arī da žas pār do mas par to, ko mēs va -
rē tu sa vā dāk da rīt arī mā jās.» 
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Diāna­Selecka,­
virsseržante,­
2.­ZSN­sabiedrisko­attiecību­speciāliste.
Foto —­D. Selecka.

27. jūnijā apes novada Trapenes pagastā
bija īpaša diena — 17 pagasta jaunieši
bija pieņēmuši lēmumu papildināt 
Zemessardzes rindas. Zemessardzes 
31. aizsardzības no masveida 
iznīcināšanas ieročiem bataljona svinīgā
zvēresta došanas ceremonija norisinājās
pie Trapenes pagasta nama.

«Mēs šodien esam ļoti gandarīti, saviļ-
ņoti un lepni par sava pagasta jauniešiem,
jo 17 Zemessardzes kandidāti no pagasta,
kurā ir 776 iedzīvotāji, — tas ir ļoti daudz.
Jauniešiem tagad pavērsies iespējas pilnvei-
dot sevi, labi pavadīt brīvo laiku un arī stip-
rināt valsts aizsardzību,» sacīja Trapenes
pagasta pārvaldes vadītāja Irisa Popoviča.
Kandidāti ir dažādu profesiju pārstāvji ve-
cumā no 19 līdz 30 gadiem, tai skaitā auto-
mehāniķi, elektriķi, lauksaimnieki, kā arī
skolēni un studenti. Pirms zvēresta došanas
zemessargu kandidāti apguvuši ierindas
mācību, kā arī guvuši ieskatu militārajā li-
kumdošanā.

Zvēresta došanas ceremonijā piedalījās
Zemessardzes štāba priekšnieks pulkvedis
Imants Ziediņš, Zemessardzes 31. aizsardzī-
bas no masveida iznīcināšanas ieročiem ba-
taljona komandieris pulkvežleitnants Māris
Simsons, jaunsargi, Zemessardzes veterāni,

kā arī Trapenes pagasta vadība un iedzīvo-
tāji. Pulkvežleitnants Māris Simsons uz-
svēra, ka jaunie zemessargi ir izdarījuši
nozīmīgu izvēli, lai stiprinātu valsts dro-
šību: «Valsts drošība — tas nav mistisks vei-
dojums, tā ir katra iedzīvotāja attieksme
pret valsti, tā ir drosme darīt. Neviens cits
mūsu vietā mūsu darbus nedarīs.»

Jaunie zemessargi pastāstīja, ka izvēli
stāties Zemessardzes rindās noteikuši da-
žādi apsvērumi. Trapenietis Uģis Fišers:
«Esmu latvietis, savas valsts patriots, tāpēc
stājos Zemessardzē. Protams, vēlos iegūt arī
jaunu pieredzi.» Savukārt Krišjānis Buhol-
ters vēlas pilnvērtīgi pavadīt brīvo laiku.
«Gribu iegūt jaunas zināšanas, uzlabot fi-
zisko formu. Domāju, tas būs interesanti.»

Zemessardzes veterāni atceras, ka savu-
laik Trapenē bija daudz zemessargu — vis-
maz 30 cilvēki, bet pēc reorganizācijas 2003.
gadā un Zemessardzes 24. bataljona apvie-
nošanas ar ZS 31. bataljonu zemessargu ak-
tivitāte mazinājusies. Bijušais ZS 24. bataljona

štāba priekšnieks atv. virsniekvietnieks Juris
Ločs uzskata: «Domāju, ka tagad Trapenē
sāksies Zemessardzes atdzimšana. Pirms 20
gadiem zemessargi bija šo jauniešu tēvi un
vectēvi, tagad stafeti pārņem jaunieši.»

Zemessardzes 31. kājnieku bataljons ir
dibināts 1991. gada decembrī Balvos. 2003.
gadā tas tika apvienots ar Alūksnes 24. kāj-
nieku bataljonu, līdz ar to bataljona atbildī-
bas teritorija aptver gan Balvu, gan Alūksnes
novadu. 2005. gada janvārī bataljonam tika
pievienota Aizsardzības pret masveida iz-
nīcināšanas ieročiem (AMII) rota un batal-
jons tika reorganizēts un nosaukts par
Zemessardzes 31. AMII bataljonu.

Bataljonam ir divi galvenie uzdevumi.
Tas sniedz aizsardzības no masu iznīcinā-
šanas ieročiem atbalstu citām NBS vienī-
bām gan apmācību, gan operāciju jomā, kā
arī pilda Zemessardzes vispārējās funkcijas
savā atbildības teritorijā. Bataljons ir vie-
nīgā NBS vienība, kas darbojas aizsardzības
no masu iznīcināšanas ieročiem jomā. 
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Diāna­Selecka,­
virsseržante,­2.­ZSN­sabiedrisko­attiecību
speciāliste.
Foto —­Gatis­Dieziņš.

jūnija sākumā Daugavpils novada 
Naujenes bērnunamā  tika uzsākts 
civilmilitārās sadarbības projekts, kura
laikā asv un latvijas armijas militārie
inženieri veic darbus vidējās grupas
bērnu dzīvojamo istabu renovācijai. 

Projektu realizē ASV Bruņoto spēku virs -
pavēlniecība Eiropā sadarbībā ar ASV vēst-
niecību Latvijā un Daugavpils novada domi.
Tas tiek īstenots trijās ASV Gaisa spēku Na-
cionālās gvardes un Latvijas Nacionālo bru-
ņoto spēku militāro inženieru rotācijas
kārtās 2015. gada jūnijā un jūlijā. Finansiālu
atbalstu Daugavpils novada domes izvēlēta-
jam civilmilitārās sadarbības projektam ir
piešķīrusi ASV Bruņoto spēku virspavēl-
niecība Eiropā. Projekta pamatdarbus veic
ASV un Latvijas militārie inženieri, savu-
kārt vietējais uzņēmējs SIA «Ditton būve»,
kas izraudzīts konkursa kārtībā, nodrošina
materiālu piegādi, tehnisko ekspertīzi, kā
arī kvalitātes uzraudzību saskaņā ar Latvijas
būvnormatīviem. Projektu iecerēts pabeigt
līdz šā gada augustam, tā kopējā vērtība ir
aptuveni 167 tūkstoši eiro.

Lai informētu sabiedrību par pirmajā
renovācijas kārtā paveikto, 26. jūnijā  Nau-
jenes  bērnunamā  notika pasākums, uz
kuru tika aicināti NBS Apvienotā štāba
priekšnieka vietnieks atbalsta jautājumos
flotiles admirālis Ingus Vizulis, ASV vēst-
niecības vadītājas vietniece Konija Flipo,
ASV Bruņoto spēku virspavēlniecības Ei-
ropā pārstāvji, Saeimas  deputāti un Dau -
gavpils novada paš valdības pārstāvji. Viesi
apskatīja  pirmajā kārtā paveikto. 

Saeimas deputāte Silvija Šimfa, tiekoties
ar darbu veicējiem, sacīja: «Mēs priecāja-
mies jūs šeit redzēt, īstenojot tik labu un sa-
biedrībai vajadzīgu projektu. Jūsu paveiktais
mūsu bērnu labā ir nenovērtējams.»

Naujenes bērnunamā mitinās 53 bez ve-
cāku aprūpes palikuši bērni vecumā no 2 līdz
18 gadiem, un karavīri nodrošina vidējās
grupas bērnu (7 līdz 14 gadu vecumā) telpu
renovāciju. Kamēr notiek istabiņu  remonts,
bērni mitinās citās telpās, bet daļa bērnu cie-
mojas viesģimenēs, tai skaitā ASV. Bērnu-
nama direktore Lilita Gasjaņeca priecājas, ka,

projektu pabeidzot, uzlabosies bērnu dzīves
kvalitāte. «Prieks, ka bērnu sadzīves apstākļi
uzlabosies. Pieaugušie var pārciest dzīves
grūtības, bet gribētos, lai šiem bērniem, ku-
riem dzīve nodarījusi pāri, klātos labāk.»
L. Gasjaņeca stāsta, ka paveikts ir ļoti daudz,
bet tiek strādāts arī ārpus darba laika un
ārpus paredzētā finansējuma. «Mūsu bērnu-
namā bija slikts rotaļu laukums, dažas kon-
strukcijas pat bija bīstamas. Amerikāņu
karavīri  nojauca vecās konstrukcijas un uz-
stādīja jaunas. Viņi to darīja pēc savas inicia-
tīvas brīvajā laikā, kad būtu varējuši at -
pūsties. Par saviem līdzekļiem karavīri iegā-
dājās arī rotaļu laukuma aprīkojumu — šū-
poles, smilšu kasti, soliņus —, kā arī veica
apzaļumošanu, nopērkot kociņus un puķes.»

Kvalitātes pārbaudi saskaņā ar Latvijas
Būvniecības likumu nodrošina  konkursa
kārtībā izvēlētais vietējais apakšuzņēmējs
SIA «Ditton būve». Celtniecības firmas SIA
«Ditton būve» valdes loceklis Jurijs Deņisovs
stāsta, ka viņi ir apmierināti ar dalību pro-
jektā. «Nekādā gadījumā nevar runāt par to,
ka amerikāņi atņem darbu vietējiem celtnie-
kiem, tieši otrādi — mums ir darbs mate-
riālu piegādē, veicam kvalitātes uzraudzību,
jo ASV standarti atšķiras no Latvijā pieņem-
tajiem. Prieks, ka mēs ne tikai strādājam, bet
arī atpūšamies kopā. Tā esam ieguvuši jau-
nus draugus amerikāņu karavīru vidū.» 

Priecīgi par realizēto projektu ir ne tikai
Latvijas, bet arī ASV pārstāvji. ASV Gaisa
spēku Nacionālās gvardes pārstāvis pro-
jekta menedžeris Eriks Montgomerijs uz-
skata, ka darbs Naujenes bērnunamā nav
parasts renovācijas projekts, bet kaut kas
vairāk. «Man mājās ir divi bērni — 6 un 9
gadus veci. Es zvanu viņiem un stāstu, kur
strādāju un kādu darbu veicu. Mani bērni
arī ļoti pārdzīvo par šiem bērniem, un vi-
ņiem arī ir prieks, ka es spēju kaut nedaudz
palīdzēt bērnunama bērniem. Ieguvēji  būs
ne tikai bērni, bet arī mēs paši, jo projekta
realizācijas gaitā mēs komunicējām, iepazi-
nām Latvijas kultūru un tradīcijas. Mūsu
sirdīs uz Ameriku dosies daļiņa Latvijas.»

Pēc objekta apskates Daugavpils novada
domes priekšsēdētājas vietnieks Arvīds Kucins
un izpilddirektore Vanda Kezika militārajiem
inženieriem pasniedza pateicības rakstus par
veiksmīgu sadarbību un ieguldījumu Naujenes
bērnunama bērnu dzīves vides uzlabošanā,
realizējot projektu «Naujenes bērnunama vi-
dējās grupas vienkāršota renovācija».

ASV vēstniecības Latvijā Aizsardzības
sadarbības birojs 2013. un 2014. gadā ir rea-
lizējis jau trīs civilmilitārās sadarbības pro-
jektus: logu nomaiņu Ernsta Glika Alūksnes
valsts ģimnāzijā, Ogres 1. vidusskolas ēkas
jumta nomaiņu un siltināšanu, kā arī žoga
uzstādīšanu Ādažu vidusskolā.

Iepriekš Daugavpils novadā Aizsardzī-
bas sadarbības birojs ir organizējis saimnie-
cības lifta rekonstrukciju bērnu sociālās
aprūpes centrā «Kalkūni», kā arī ēkas re-
konstrukcijas darbus bērnu un jaunatnes
centrā «Vabolīte».

ASV vēstniecības Aizsardzības sadarbī-
bas birojs Latvijā ASV Bruņoto spēku virspa-
vēlniecības Civilās sadarbības programmas
ietvaros plāno un realizē projektus visā Lat-
vijas teritorijā. Civilās sadarbības pro-
gramma nodrošina finansējumu un atbalstu
dažādu projektu īstenošanā, un pēdējo
gadu laikā šīs programmas ietvaros ir veikti
vairāku sabiedrisku ēku remonti, to skaitā
bērnunamu, pansionātu, ugunsdzēsības
depo un neatliekamās medicīniskās palī-
dzības centru remontdarbi.

Civilmilitārās sadarbības projekti (pret-
statā civilās sadarbības projektiem) ir īpaši
ar to, ka to realizēšanā iesaistās ASV un Lat-
vijas militārie inženieri kopā ar vietējo uz-
ņēmēju. Šādi projekti jau iepriekš ir realizēti
citviet Latvijā. Civilmilitārās sadarbības pro-
jekti palīdz ne tikai vietējām pašvaldībām
nodrošināt labākus apstākļus studentiem un
pasniedzējiem, bet arī sniedz iespēju ASV
un Latvijas militārajiem inženieriem attīstīt
savas prasmes un mācīties sadarboties ar
citu valstu karavīriem. 
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Guna­Freimane,­
seržante,­ZS­štāba­Vadības­grupa.
Foto —­Normunds­Mežiņš,­Rihards­
Rušenieks­un­no­2.­ZSN­štāba­arhīva.

Šī gada 23. augustā Zemessardzei aprit
24 gadi, un šajā gandrīz ceturtdaļgadsimtā
ir piedzīvotas daudzas un dažādas 
pārmaiņas. Tomēr visa attīstība vienno-
zīmīgi ir bijusi izaugsme. Zemessardze
nepārtraukti mainās, paplašinās specia-
lizācija, uzlabojas sagatavotības līmenis,
pieaug jauniešu interese par stāšanos
Zemessardzē. 

Laikam ritot, Zemessardzē ir nomainī-
jušās vairākas paaudzes, tomēr tendences
iezīmējas — zemessargu rindas kļūst jaunā-
kas un spēcīgākas. Šogad pirmajā pusgadā
vien zemessargos jau ir iestājušies gandrīz
750 cilvēki, kas ir gandrīz tikpat daudz kā
visa gada garumā iepriekšējos gados. No vi-
ņiem 600 zemessargi ir vecumā līdz 35 ga-
diem. Zemessardzes komandieris brigādes
ģenerālis Leonīds Kalniņš uzsver:

«Esmu ļoti gandarīts par jauniešu lielo
interesi un stāšanos Zemessardzē. Viesojo-
ties Zemessardzes bataljonos un apmeklē-
jot mācības, es redzu motivētus, spēcīgus
jauniešus, kas ziedo savu brīvo laiku un
velta savus spēkus valsts aizsardzībai. Esmu
runājis arī ar jaunajiem zemessargiem par
viņu motivāciju stāties Zemessardzē, un
reizēm darbi parāda daudz vairāk nekā
vārdi. Esmu jau vairākkārt uzsvēris, ka Ze-
messardze ir viena no patriotiskākajām or-
ganizācijām Latvijā. Par Zemessardzes
nākotni esmu drošs, jo zinu, ka tā dzīvos tik
ilgi, cik ilgi mūsu tautā būs patriotisms un
vēlme aizsargāt savu valsti.»

Katru gadu Zemessardzē tiek izvirzīti
jauni izaicinājumi, tiek uzlabotas jau esošās
sistēmas, apmācības, kā arī uzsākti daudzi
jauni projektu. Šī gada Zemessardzes lielā-
kais izaicinājums un projekts ir sākt Paaug-
stinātas gatavības rotas sagatavošanu.» 
ZS komandieris paskaidro:

«Šo projektu iesākām jau pagājušajā
gadā, kad mūsu uzstādījums bija izveidot
katrā Zemessardzes novadā vienu Paaugsti-
nātas gatavības rotu, no katra Zemessardzes

Zemessardzes 
šī gada 
izaicinājums —
paaugstinātas
gatav ības rotas
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bataljona piesaistot vienu vadu. Tātad Ze-
messardzē tika izveidotas trīs šādas rotas.
Pārliecinājāmies, ka šāds projekts ir reāls,
izpildāms un apmācību modelis piemērots
arī zemessargiem. Šogad esam uzsākuši jau
četru gadu ciklu, lai līdz 2018. gadam katrā
Zemessardzes bataljonā būtu nokomplek-
tēta Paaugstinātas gatavības rota. Kopā 18
rotas. Šobrīd jau sagatavotās rotas, kuras
tika komplektētas no aktīvākajiem un pie-
redzējušākajiem zemessargiem, pārsvarā
piedalās dažādās starptautiskās militārās
mācībās, kā arī lielākajās Nacionālo bru-
ņoto spēku organizētajās mācībās Latvijā.» 

Paaugstinātas gatavības rotas sagatavo-
šanas plāns sastāv no četriem cikliem (katrs
cikls ilgst vienu gadu) — pamatapmācība,
izmantojot nometņu modeli; specialitātes
apgūšana; kolektīvā nodaļas līmeņa apmā-
cība; kolektīvā vada līmeņa apmācība. Šogad
uzsākts pirmais cikls, kas ilgst 30 dienas. Pa-
matapmācības cikls ir pirmais posms, kurā
dienestā pieņemtie jaunie zemessargi mili-
tārās pamatiemaņas neapgūs kā līdz šim —
ilgstoši un pārsvarā nedēļas nogalēs —, bet
gan īsākā, nepārtrauktā laika posmā. Pamat -
apmācības ciklā ietilpst šādas tēmas: ieroču
apmācība; lauka kaujas iemaņas; kaujas šau -
šana; topogrāfija un orientēšanās; likumi
un reglamenti; ierindas apmācība; pirmās
palīdzības kurss (1. līmenis); sakaru apmā-
cība; fiziskā sagatavotība; psiholoģijas no-
darbības. Šāda veida nometņu organizēšanu
jau ir sākuši Zemessardzes Studentu batal-
jons, ZS 17. pretgaisa aizsardzības bataljons
un ZS 55. kājnieku bataljons, kā arī 2. Ze-
messardzes novads. Vēl vairāki Zemessar-
dzes bataljoni plāno uzsākt šāda modeļa
apmācību augustā. Brigādes ģenerālis
L. Kalniņš atzīst: 

«Sākotnēji nometņu apmācības mode-
lis šķita liels izaicinājums, bet pēc veikta-
jiem grozījumiem Darba likumā, kas stājās
spēkā šī gada 1. janvārī, proti, darba devējs
piešķir atvaļinājumu bez darba samaksas

saglabāšanas darbiniekam, kurš pilda die-
nestu Zemessardzē, ja par viņa iesaisti Ze-
messardzes uzdevumu izpildē vai apmācībā
darba devēju informē Zemessardzes vienī-
bas komandieris, projekts ir īstenojams. Arī
Nacionālo bruņoto spēku komandieris, vie-
sojoties nometnēs, bija gandarīts gan par ap-
mācību norisi, gan arī darba devēju sapratni
un pozitīvo attieksmi pret zemessargu ie-
saisti šāda veida nometnēs. Pamatapmā-
cība, izmantojot nometņu modeli, ir lielisks
risinājums, uzskatu, ka šāda veida apmā-
cība ir daudz produktīvāka nekā parasta
apmācība tikai nedēļas nogalēs. Ne visi ze-
messargi var regulāri piedalīties mācībās,
un ilgākā laika posmā aizmirstas tas, ko mā-
cījās pirms mēneša. Uzskatu, ka pamati ir
jāieliek tieši šādā, nepārtraukta cikla veidā.
Kad tas ir izdarīts, pārējo var pieslīpēt jau
nedaudz vēlāk. Sākot ar nākamo gadu, jau-
najiem zemessargiem pamatapmācību plā-
nojam, tikai vadoties pēc šāda modeļa —
organizējot nometnes.» 

Zemessardzes bataljoni pamatapmācī-
bas nometnes organizē, izmantojot aptu-
veni nedēļu garu apmācību ciklu vai arī
nepārtrauktu, mēnesi garu apmācību ciklu.
Nometņu sekmīgā norisē tiek piesaistīti arī
instruktori no Nacionālo bruņoto spēku re-
gulārajiem spēkiem. Šobrīd kopējais jau ap-
mācīto skaits un tie, kuri vēl piedalās no -
metnēs, ir gandrīz 230 zemessargi. 

No 1. līdz 7. jūnijam Mārupes novadā
Zemessardzes 17. pretgaisa aizsardzības ba-
taljons rīkoja pamatapmācības nometni,
kurā piedalījās 30 zemessargi, kas nesen uz-
ņemti Zemessardzē, tostarp arī jauniešu vo-
lejbola komanda, kuras spēlētāji vienlaikus
iestājās Zemessardzes 17. pretgaisa aizsar-
dzības bataljonā 2014. gadā. Nometnē ze-
messargi apguva šaušanu ar strēlnieku
ieročiem, pirmo palīdzību, militāros saka-
rus, topogrāfiju un orientēšanos, ierindas
mācību, reglamentus, lauka kaujas iemaņas,
nodaļas—vada līmeņa taktiku.
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Zemessardzes 17. pretgaisa aizsardzības
bataljona seržants Guntars Jansons pēc no-
metnes pastāstīja: «Mani patīkami pārsteidza
tas, ka vēl ilgi no nometnes dalībniekiem
saņēmām ļoti pozitīvas atsauksmes par pa-
matapmācības norisi. Tas izdevās pat labāk,
nekā bijām gaidījuši. Pēc nometnes zemes-
sargu iespaidi bija ļoti atzinīgi, šī bija lie-
liska iespēja pašapliecināties un pierādīt
sev, ka izvirzītie mērķi ir sasniedzami. Viņi
nonāca arī pie secinājuma, ka komandas
darbs ir viens no svarīgākajiem stūrakme-
ņiem, ka ir smagi jāstrādā, lai sasniegtu re-
zultātus. Pats esmu dienējis profesionālajā
dienestā, bet, redzot zemessargu augsto mo-
tivāciju, sapratu, ka tas ir neviltots patrio-
tisms un vēlme būt kopā ar saviem biedriem.
Šie zemessargi turpina piedalīties bataljona
organizētajās mācībās un ir aktīvi. Esmu
pārliecināts, ka viņu entuziasms nerims un
profesionālā sagatavotība augs katrās nāka-
majās mācībās.»

No 29. jūnija līdz 25. jūlijam Pļaviņu
novadā Zemessardzes 55. kājnieku batal-
jons organizē mēnesi ilgu nometni. Šis ir
pirmais Zemessardzes bataljons, kas orga-
nizē tik garu nometni. Šajā nometnē militā-
rās iemaņas apgūst tie zemessargi, kuri
dienestu Zemessardzē ir sākuši nesen. Vien-
laikus ar jauno zemessargu apmācību no-
metnē notiek arī to zemessargu apmācība,
kuri ieņem nodaļas komandiera amatu.
Nometne norit vairākos posmos — pirmajā
posmā jaunie zemessargi apgūst darbības ar

ieročiem, lauka kaujas iemaņas, darbu ar karti
un orientēšanos apvidū; otrajā posmā —
lauka kaujas iemaņas, kā arī iemaņas medi-
cīnā un sakaru procedūrās; trešais apmā-
cību posms ir vairāku dienu pārgājiens,
kurā praktiski jāizmanto iegūtās militārās
zināšanas un iemaņas. 

ZS 55. kājnieku bataljona komandieris
majors Ingus Manfelds par nometni izsakās
atzinīgi:­

«Esmu ļoti apmierināts ar mūsu pamat -
apmācības nometnes norisi. Uzskatu, ja or-
ganizatoriskais darbs ir sakārtots un profe -
sionāli tiek vadīts, šis apmācību modelis ir
ļoti efektīvs. Vislielākais izaicinājums ir sā-
kotnēji formulēt vēstījumu apmācāmajiem,
lai, ierodoties bataljonā, viņiem būtu skaidrs,
ko no viņiem sagaida un kas viņiem būs jā-
dara. Sākumā bija grūti sapulcināt zemessar-
gus uz mēnesi garu apmācību, bet esmu
gandarīts par viņu motivāciju un vēlmi būt
šeit. Tie, kuriem motivācija nebija tika augsta,
izstājās jau pirmajā nedēļā. Spēcīgākie pa-
lika, tas arī ir mūsu kodols. Protams, apmā-
cības gaitā atklājās arī daži trūkumi, bet ir
labi tos zināt jau tagad, lai, organizējot nā-
kamās nometnes, varam to visu novērst.»

Savukārt Ādažu poligonā no 4. līdz 12.
jūlijam norisinājās Zemessardzes Studentu
bataljona militārās pamatapmācības no-
metne, kurā piedalījās 87 zemessargi, no ku-
riem 57 bija apmācāmie, savukārt pārējie
bija piesaistītais personāls, kas sniedza atbal-
stu nometnes sekmīgā norisē. Jaunie zemes-
sargi, kuriem tika organizēta šī nometne,
bija Latvijas studentu korporāciju biedri.

Šajā deviņu dienu nometnē zemessargi ap-
guva radiosakaru procedūras, pirmo palī-
dzību, inženieršķēršļu veidošanu, aizsardzību
no masveida iznīcināšanas līdzekļiem, sta-
cionāro un kaujas šaušanu no dažādām po-
zīcijām, lauka kaujas iemaņas. Nometne
noslēdzās ar divu dienu pārbaudījumu,
kurā zemessargi veica forsēto pārgājienu.
Pēc tā bija jāiekārto patruļbāze un jāveic
komandieru uzdotie uzdevumi. Zemessar-
dzes Studentu bataljons izsaka īpašu patei-
cību darba devējiem, kas ne tikai piešķīra
zemessargiem atvaļinājumu uz nometnes
laiku, bet arī papildu brīvdienas tieši nometnes
apmeklēšanai,  — Veselības centram MFD,
Zemgales veselības centram, SIA «Alintek»,
SIA «Mūsu domīnija», SIA «Anbro» un AS
«Ceļuprojekts».

Zemessardzes Studentu bataljona vecā-
kais zemessargs Valdis Kalniņš nometnē
bija šaušanas instruktors. «Pats esmu aktīvs
zemessargs, piedalos gandrīz visās bataljona
organizētajās mācībās. Ar šiem jaunajiem
zemessargiem strādāju jau sagatavošanās
posmā. Ievēroju viņu lielo interesi par mācību
norisi un entuziasmu, kas ir nepieciešams,
dienot Zemessardzē. Manuprāt, entuziasms
un motivācija ir ļoti svarīgi tieši pamatap-
mācības posmā, kamēr tiek ielikti zināšanu
un iemaņu pamati, īpaši brīžos, kad vēl
nekas neizdodas. Interesantu un dinamisku
apmācību procesu veidoja arī instruktori
no Sauszemes spēkiem. Šie instruktori nāca
ar savu individuālo pieeju, pieredzi, iema-
ņām un taktiskajām zināšanām, kas nav
mums, un tā ir lieliska pieredzes apmaiņa.
Uzskatu, ka šāda veida sadarbība ir ļoti no-
derīga un nepieciešama arī turpmāk. Tikai
tādā veidā varam panākt kvalitatīvu rezul-
tātu. Ja mums būs interesantas, aktīvas mā-
cības, zemessargi nāks un darbosies, līdz ar
to arī tiks nodrošināts augstāks sagatavotības
līmenis un izpildīti arvien jauni izaicinājumi.
Mēs nepārtraukti attīstāmies, mācāmies un
virzāmies uz priekšu,» balstoties uz savu pie-
redzi, secina V. Kalniņš.

No 13. līdz 19. jūlijam Vaboles pagastā
Zemessardzes 34. artilērijas bataljona poli-
gona «Meža Mackeviči» teritorijā noritēja
nedēļu ilga zemessargu pamatapmācības
nometne visiem septiņiem 2. Zemessardzes
novada bataljoniem, kurā piedalījās 100 ze-
messargi. Pamatapmācībā zemessargi ap-
guva šaušanas iemaņas, pirmo palīdzību,
militāros sakarus, topogrāfiju un orientēša-
nos, ierindas mācību, reglamentus, lauka
kaujas iemaņas, kā arī veica noslēguma pār-
gājienu.

Nesen Zemessardzes 35. nodrošinā-
juma bataljonā uzņemtais zemessargs Artis
Cimdiņš dalījās savos iespaidos: «Mans tēvs
ir zemessargs, un, sasniedzot pilngadību,
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Sākums 8. un 9. lpp.

2. ZSN pamatapmācības nometne Vaboles pagastā,
ZS 34. artilērijas bataljona poligona «Meža Mackeviči» teritorijā.



arī es nolēmu stāties Zemessardzē. Šīs bija
manas pirmās mācības. Dodoties uz no-
metni, domāju, ka laiks vilksies lēni un fi-
ziski būs ļoti grūti, bet, kad sākās apmācības
process, laiks pagāja ļoti ātri. Man tiešām
patika šī pamatapmācības nometne, arī ins-
truktori bija ļoti zinoši un pieredzējuši. Es
apguvu daudz jaunu iemaņu. Vislabāk man
patika lauka kaujas iemaņas, protams, ne
vienmēr viss sanāca, kā vajadzēja, bet es
centos. Fiziski arī nemaz nebija tik grūti,
viss ir atkarīgs no tā, kā pats sevi noskaņo.
Zemessardzes mācībās arī turpmāk pieda-
līšos, man patīk šī militārā vide, un, ja es to
varu darīt savā brīvajā laikā, es šo iespēju
izmantošu.»

Brigādes ģenerālis Leonīds Kalniņš,
vērtējot apmācību procesu, teica: «Šobrīd
esmu apmierināts ar tā norisi. Līdztekus
pamatapmācībai jau esošās trīs Zemessar-
dzes novadu rotas aktīvi darbojas un pieda-
lās mācībās. Plānots, ka pēc 2018. gada šīs
rotas tiks integrētas bataljonu rotās. Process
ir nebeidzams, apmācību kvantitāte augs,
sagatavotu zemessargu mums kļūs arvien
vairāk. Šis četru gadu cikls nebeigsies 2018.
gadā. Nākošgad, kamēr šajā gadā pamatap-
mācību apguvušie zemessargi pievērsīsies
nākamajam līmenim — specialitātes apgū-
šanai, jaunpienākušie zemessargi sāks visu
no sākuma. Tā mēs nodrošināsim profesio-
nālu izaugsmi zemessargu rindās, kā arī
kvalitātīvāku apmācību.»

Šobrīd Zemessardzē aktuāls ir arī pagā-
jušajā gadā uzsāktais projekts — Zemessar-
dzes vada komandiera pienākumu izpildītāja
kurss, kas tiks pielīdzināts seržanta pakāpei.
Apmācību programma tika izstrādāta kopā
ar Mācību vadības pavēlniecību. Zemessargi,
kuri ieguvuši kaprāļa pakāpi Neintensīvā
jaunākā instruktora kursā, pagājušā gada
nogalē uzsāka pirmo apmācību posmu, kas
norisinājās Dobelē. Posms ilga divas nedē-
ļas, un zemessargi apguva šādas tēmas —

operāciju plānošana; kaujas pavēle; uzbru-
kuma operācijas; aizsardzības operācijas;
spēku nomainīšanas operācijas; patrulēšanas
operācijas; prettanku operācijas; artilērija;
komandiera darba karte un navigācija; per-
sonālvadība. Nodarbības pārsvarā bija lauka
apstākļos. Otrais posms, kas gaidāms jau šajā
gadā, ilgs trīs nedēļas, tas norisināsies Nacio-
nālajā aizsardzības akadēmijā kopā ar jauna-
jiem kadetiem, kur zemessargi apgūs
aizsardzības operācijas; aizkavēšanas operā-
cijas; kauju apbūvētā vietā. Brigādes ģenerālis
L. Kalniņš pamato: 

«Šis ir loģisks turpinājums projektam
«Neintensīvais jaunākā instruktora kurss»,
kuru mēs sākām pirms pāris gadiem. Mums
ir lieliski sagatavoti kaprāļi, kas dien Zemes-
sardzes bataljonos, daudzi gan ir izvēlējušies
turpmāko dzīvi saistīt ar profe sionālo die-
nestu. Bet esmu lepns, ka šie instruktori nāk
no Zemessardzes rindām. Un tiem, kuri tur-
pina dienestu kā zemessargi, ir pienācis laiks
pakāpties uz nākamo pakāpienu, pieņemot

jaunus izaicinājumus, jo tikai tā mēs varam
nodrošināt izaugsmi — nepārtraukti virzo-
ties uz priekšu.» 

Augustā Cēsīs, NBS Instruktoru skolā
mācības uzsāks arī 49 topošie kaprāļu kandi-
dāti, kas sekmīgi apguvuši Neintensīvā jau-
nākā instruktora kursa pirmo daļu Dobelē. 

Zemessardzes vada komandiera pienā-
kumu izpildītāja kursa priekšnieks kapteinis
Artūrs Maksis paskaidro: «Zemessardzē, ir
ļoti jūtams vada komandieru trūkums, tāpēc
ir nepieciešami vada komandieru pienā-
kumu izpildītāji. Šis ir loģisks militārās kar-
jeras turpinājums esošajiem kaprāļiem,
tāpēc arī strādājam pie šī projekta realizā-
cijas. Šobrīd pirmo daļu sekmīgi ir pabei-
guši 19 zemessargi. Vērojot viņu apmācību
Dobelē, secināju, ka sagatavotības līmenis
ir pietiekams, ir arī motivācija šiem jaunie-
šiem, vienīgi pieredze vienībās ir ļoti atšķi-
rīga. Tomēr tas nav šķērslis, laika gaitā
nianses tiks noslīpētas un mīnusi izlaboti.»

Zemessardzes aktivitātes ir nebeidza-
mas, Zemessardzes uzdevumi ir neizsīkstoši.
Priekšā ir ļoti daudz jaunu izaicinājumu. Ze-
messardzes komandieris ir pārliecināts:
«Darbu un pienākumu mazāk nekļūs. Ze-
messardzes uzdevumi ir tik daudzveidīgi
un plaši, ka nav  jānosaka prioritātes, viss ir
ļoti svarīgi, kad ir runa par Latvijas aizsar-
dzību, kad ir jāveic zemessargu apmācība,
lai viņi būtu gatavi efektīvi izpildīt savus
kaujas uzdevumus. Tāpēc mēs nezinām, ko
nozīmē vārdi «nē» vai «varbūt vēlāk». Lai
arī cik grūti kādreiz būtu, mēs ejam uz
maksimālo izpildi. Ja nebūs augstu mērķu,
nebūs, uz ko tiekties, ja nebūs, uz ko tiek-
ties, zudīs motivācija, ja zudīs motivācija,
nebūs Zemessardzes. Mūsu spēks ir mūsu
motivācija, pienākuma izjūta un neizmēro-
jamā mīlestība pret savu Tēvzemi.» 
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Zemessardzes 55. kājnieku 
bataljona pamatapmācības 

nometnē Pļaviņu novadā.



San­dra­Brā­le,­
kapteine,­Speciālo­uzdevumu­vienība.
Fo­to —­Normunds­Mežiņš­un­Sandra
Brāle.

ir sau lai na jū li ja svēt die na. spe ci ālo 
uz de vu mu vie nī bā (sUv) ie rin dā no stā -
ju šies vai rā ki des mi ti jaun ie šu, ku ru 
se jās ir ma nāms no gu rums, pār lie ci nā tī ba
un po zi tī vas emo ci jas. No gu rums pēc
ne skai tā miem sUv in struk to ru 
sa gā dā ta jiem pār bau dī ju miem un dzī ves
iz ai ci nā ju miem sUv jaun sar dzes no met nē.

Jaun sar gu se jās vairs nav re dza mi dau -
dzie smai di un sa trau kums kā no met nes at -
klā ša nas die nā. Pie pil dī jies Rek ru tē ša nas
un Jaun sar dzes cen tra Jaun sar dzes de par -
ta men ta di rek to ra An ša Straz di ņa vē lē jums
no met nes at klā ša nas die nā vi siem jaun sar -
giem iz tu rēt vi sus no met nes pār bau dī ju -
mus: «Jaun sargs un pat ri otisms ir viens un
tas pats. Ie mā cīt pat ri otis mu ne var. Jaun -
sar gu 4. lī me ņa no slē gu ma tes ti vēl bi ja bēr -
nu spē le, sa lī dzi not ar to, kas jūs sa gai da
šo ne dēļ. Svēt dien jū su do mā ša na būs ci tā -
dā ka — ju tī sie ties daudz pār lie ci nā tā ki, zi -
nā siet vā jās pus es, pie ku rām jā strā dā. Tā pēc
vien ir vērts būt ša jā no met nē. At ce rie ties,
jūs esat va ja dzī gi Lat vi jai!»

SUV pār stā vis, uz ru nā jot jaun sar gus
no met nes at klā ša nā, uz svē ra: 

«Jū su da lī ba no met nē no rā da, ka jau-
n ie ša ga di at kāp jas un ie stā jas vī ra brie dums.
Ce ru, ka šī ne dē ļa būs po zi tīvs pie dzī vo jums,
kas il gi pa liks at mi ņā. Jūs jau esat la bā kie, jo
esat no nā ku ši līdz šai no met nei, un šī ir ie -
spē ja gūt kaut ne lie lu ie ska tu SUV die nes tā
un tā ik die nā. Tas nā kot nē ik vie nam no
jums pa lī dzēs pie ņemt lē mu mu, vai dzī vi

sais tīt ar die nes tu bru ņo ta jos spē kos, iespē-
jams — pat SUV.»

Gan da rī jums, ne gu lē tas nak tis, in te re -
sants un pie sā ti nāts no dar bī bu gra fiks, po -
zi tī va in struk to ru at tiek sme, jaun i drau gi,
at klās me, ka ko man dā var pa veikt lie tas,
kas in di vi du āli va rē tu būt ne iz pil dā mas, un
sa sniegt mēr ķi — tās ir ti kai pār is at zi ņas
no jaun ie šu pie dzī vo tā. Ir arī īpa ši spil gtas
iz jū tas, ko jaun ie ši iz tei ca dze jas vār diem:

«Ie­ra­dā­mies­mēs­kā­gur­ķi,
Te­cē­ja­mums­dau­dzi­puņ­ķi.
Asi­nis­un­svied­ri­li­ja,
Ne­pār­lie­cī­ba­mūs’­gal­vas­ri­ja.

Pie­ra­dām­pie­vi­sa­fik­si,
Uz­ka­čā­jām­ātr­u­rik­si,
Bet­tas­jau­arī­nav­ne­kas­—
Dro­šais­uz­var,­tas­ir­fakts!

Nak­tis­li­kās­ļo­ti­īsas,
Trauk­smē­ķē­ra­bai­gās­trīs­as,
In­struk­to­riem­ska­ļas­bal­sis­—
Brī­žiem­ne­me­tās­mums­val­sis.
Bi­jām­mēs­kā­bi­tes­stro­pā,
Ta­gad­de­vī­ze­mums­—­
ba­rā­dro­šāk­—­gal­vas­ko­pā!»
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SUV Jaun sar dzes no met ne —
jauns sā kums nā ka ma jam sa snie gu mam



Aici nā ju uz sa ru nu par pie dzī vo to un no -
met nes iz ai ci nā ju miem jaun sar gus, ku ri SUV
Jaun sar dzes no met nē pie da lās pir mo rei zi. 

Ar tis no Ēr gļu jaun sar gu vie nī bas
Jaun sar dzē ir ti kai no šā pa va sa ra, bet jau var
le po ties ar bū tis ku snie gu mu — ir no kār to ti
SUV fi zis kie nor ma tī vi. Viņš pa už gan da rī -
ju mu par ie spē ju pie da lī ties no met nē: 

«Sa ņe mot pie dā vā ju mu pie da lī ties no -
met nē, il gi ne do mā ju. No kār to ju SUV fi zis -
kos nor ma tī vus. Grū tā kais no met nē bi ja ag rie
rī ti. Nakts trauk smes arī ne bi ja ie ras tas —
trauk sme, nakts miers, tad pēc 10 mi nū tēm
at kal trauk sme. Ļo ti pa ti ka gru pas sa lie dē -
tī bas uz de vu mi un in struk to ru at tiek sme.
Ik viens no in struk to riem bi ja ar sa vu pie -
eju — kāds no svērts, kāds uz kliedz, kāds
pa smai da, pa jo ko. Arī nā ka ma jos ga dos
lab prāt pie da lī šos no met nē. Ņem šu līdz i arī

drau gu. Ik vie nam no vē lu iz vir zīt un tiek -
ties pēc sa va mēr ķa.» 

Nā kot ni Ar tis vē las vai rāk sais tīt ar bru -
ņo ta jiem spē kiem. Jaun ie tis daudz no dar -
bo jas ar spor tu. Zie mā tas ir ho kejs, ci tos
ga da lai kos — flor bols, fut bols, vo lej bols un
bas ket bols. 

Dā vis no 109. Rī gas jaun sar gu vie nī -
bas Jaun sar dzē ir četr us ga dus. SUV Jaun -
sar dzes no met nē viņš pie da lī jās, lai vai rāk
ie pa zī tu vie nī bu un iz pras tu tās uz de vu mus.
«Pa ši in te re san tā kie uz de vu mi bi ja tie, kas
sais tī ti ar fo bi jām. Lie lā kais iz ai ci nā jums bi -
ja purvs un ūdens zā les — to mēr iz de vās se -
vi pār va rēt. Vis vai rāk pa ti ka uz de vums, kad
bi ja uz vil kta mas ka, ne ko ne va rē ja re dzēt un
bi ja jā lien cau ri šau rām vie tām. Sa pra tu, ka
tie ši ko man das dar bam bi ja ār kār tī gi lie la
no zī me ko man du sa lie dē tī bas pār bau dī ju -
mos. Mē ģi nā jām viens ot ru at bal stīt ne ti -
kai ko man du dar bā, bet arī in di vi du āla jos
pār bau dī ju mos. Ir ie gū ti jaun i drau gi.» 

Jaun ie šiem, ku ri vēl ap sver do mu par
da lī bu SUV Jaun sar dzes no met nē, Dā vis la -
ko nis ki ie teic: «Ir vērts mē ģi nāt — kas ne -
ris kē, tas ne vin nē.»

Ri har dam no Ze mes sar dzes 45. no -
dro ši nā ju ma ba tal jo na da lī ba no met nē
pa lī dzē ju si no nākt pie at zi ņas, ka jā iet prom
no šā brī ža va sa ras dar ba, jo viņš ir ap ņē -
mī bas pilns tre nē ties, lai jau tu vā ka jā lai kā
ie stā tos die nes tā bru ņo ta jos spē kos un ar
lai ku kļū tu par SUV kau ji nie ku. «Par no -
met ni ir ļo ti la bi ie spai di. Šī man bi ja pirm ā
no met ne, kas il ga ne dē ļu. Vien kār ši pa sa -
kai ni. Es mu ļo ti daudz ko ie gu vis — pur vā
at klā ju sa vu fo bi ju, bai les no auk stu ma. Bi -
ja tik auk sti, ka uz de vu mu ne spē ju pa veikt
līdz ga lam, to mēr sva rī gā ko iz da rī ju. Ci tiem
jaun ie šiem no vē lu ob li gā ti cī nī ties, lai tik tu
uz šo no met ni — tas ir tā vērts. Sā ku mā lie -
kas, ka nu ir bei gas, pēc tam, kad ne dē ļa ir ga -
lā, sa pro ti, ka esi se vi pa cē lis daudz augst ākā
lī me nī.»

«Šī ir pirm ā jū su uz va ra paš iem pār 
se vi — vai es va ru vai ne va ru. Tas ir sa snie -
gums un jauns sā kums nā ka ma jam sa snie -
gu mam. Jūs pa rā dī jāt to, ka esat ga ta vi
piln vei do ties, at tīs tī ties, augt,» SUV Jaun sar -
dzes no met nes no slē gu mā, uz ru nā jot tās da -
līb nie kus, uz svē ra Jaun sar dzes de par ta men ta
di rek to ra viet nie ce Ju dī te Su ha rev ska. 
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Die nests SUV
2015. ga da 15.—16. augus tā, 29.—30. augus tā, 

19.—20. sep tem brī, 10.—11. ok tob rī
Spe ci ālo uz de vu mu vie nī ba rī ko kau ji nie ku pa ma ta 

ap mā cī bas kur sa ie stāj pār bau dī ju mus un kan di dā tu at la si.
Kan di dā tiem (ka ra vī riem, ze mes sar giem, 

kā arī ik vie nam in te re sen tam, kurš nav die nē jis) 
vē lams pie teik ties pa kon takt tāl ru ni 27313399

vai elek tro nis ki: dienests.suv@mil.lv:



Nepāliešu karavīru vienības atrodas
Lielbritānijas bruņoto spēku rindās kopš
19. gadsimta sākuma. Jau divus gadu simtus
no Himalaju kalnu pakājēm nākušie karo-
tāji piedalījušies visos karos, kuros bijusi ie-
saistīta Lielbritānija. Gurkas —  tā dēvē šos
leģendām apvītos karavīrus. 

Lielbritānija gurkas iepazina 18. gad-
simtā. 1769. gadā nelielas valstiņas Gorkhas
valdnieks Pritvi Narajans Šāhs izveidoja no
kalnu cilšu karotājiem karaspēku un ieka-
roja teritoriju, kuru nosauca par Nepālas
karalisti. No Gorkhas nosaukuma arī cēlies
karotāju apzīmējums «gurkas» (angļu va-
lodā — gurkha). 1814.—1816. gadā norisi-
nājās bruņotas cīņas starp Lielbritānijas
impērijas armiju un Nepālas aizstāvjiem. Ar
koloniālās administrācijas Indostānas pus-
salā kontrolēto bruņoto vienību iebrukumu
ģenerālmajora  Deivida Očterloni vadībā
briti uzsāka mēģinājumu piespiest Nepālu
atzīt koloniālo varu. Taču gurku spēki izrā-
dīja ļoti nopietnu pretestību, un labi bruņo-
tās un apgādātas britu regulārās armijas
vienības cieta ievērojamus zaudējumus.
Gurku karš noslēdzās Nepālai labvēlīgi, šī
valsts saglabāja savu neatkarību, un par to
bija jāpateicas tieši no kalnu cilšu iedzīvo-
tājiem sastāvošajam nepāliešu karaspēkam.

Starp citu, tā laika Lielbritānijas impērija tikai
ļoti retos gadījumos bija cietusi zaudējumu
savos koloniālajos karos... Sers Očterloni iz-
rādījās tālredzīgs politiķis un, necenšoties
visiem spēkiem iekarot «Pasaules jumtu»,
kā dēvē Nepālu, spēja pārliecināt nepāliešus
pāriet britu monarhijas dienestā, tā gūdams
lielāku labumu Lielbritānijas impērijai. Par
nepāliešu kalniešiem viņš teica: «Tās ir dzi-
mušas karotāju tautas, viņi nepazīst bailes,
ir ļoti spēcīgi un izturīgi.» 

Pēc Gurku kara 1816. gadā noslēgtais
Sugauli miera līgums noregulēja arī jautā-
jumu par gurku karavīru dienestu britu ar-
mijā. Toreiz no gurku karavīriem sastāvošās
vienības iekļāvās britu Austrumindijas kom-
pānijas karaspēkā, kas nodarbojās ar Liel-
britānijas koloniālās kārtības uzturēšanu
mūsdienu Indijas, Pakistānas un Mjanmas
teritorijā, kā arī piedalījās dažādos karos šajā
reģionā. Himalajos dzīvojošo tautu vidū val-
dīja kastu sistēma, un ne visi kalnieši drīkstēja
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Himalaju karavīri
«Slava Lielajai Kali, gurkas nāk!»*

Karaliskā gurku pulka karavīri starptautiskajās
mācībās «Saber Strike 2015» Ādažu poligonā.



kļūt par karotājiem  — gurkas dienestam
britu armijā nāca no vairākām kastām. Sā-
kumā britu armijā gurkas izmantoja kā ne-
regulāras vienības un impērijas dienestā
vienlaikus atradās ap 5000 gurku. Gan Pin-
dari karā (1817.), gan Bharatpuras karā
(1826.), gan pirmajā un otrajā Angļu—
sikhu karā (1846., 1848.) un Sipaju sacelša-
nās (1857.) apspiešanā piedalījās gurkas.
Visos šajos militārajos konfliktos viņi aplie-
cināja sevi kā labi karavīri. Viņus raksturoja
kā bezbailīgus, reizēm pārgalvīgus, nāvi ni-
cinošus karotājus, kas gāja uzbrukumā, bru-
ņojušies ar pretiniekos bailes iedzenošu
platu, līku dunci kukuri (angļu valodā —
khukuri). Gurku paruna vēsta — ja nazis iz-
vilkts no maksts, tam jābauda asinis.

Sipaju sacelšanās laikā, kad britu impē-
rijas vara Indijā karājās mata galā, gurkas
saglabāja uzticību Lielbritānijas tronim. Pēc
Sipaju sacelšanās apspiešanas gurkas kļuva
par reformētās Britu Indijas armijas regu-
lārām vienībām, ko 20. gadsimta sākumā
pārveidoja par desmit strēlnieku pulkiem.
19. gadsimtā gurkas dienēja Birmā, kā arī
ārpus Indostānas pussalas piedalījās Liel-
britānijas neveiksmīgajos karagājienos uz
Afganistānu.  Krievu—turku kara laikā
(1877.—1878.) viņi dienēja Maltā un Kiprā,
vēlāk Malaizijā, piedalījās «Bokseru dumpja»
apspiešanā Ķīnā (1899.—1900.).

Pirmā pasaules kara laikā gurku skaits
britu armijā sasniedza 114 000 vīru. Gurkas
karoja pret Vācijas un Osmaņu impērijas
armiju dažādas frontēs Francijā, Mezopo-
tāmijā, Persijā, pie Suecas kanāla Ēģiptē,
Palestīnā, Gallipoli un Saloniku operācijās
Balkānos. Karavīri ar briesmīgajiem kukuri
dunčiem iemantoja bīstama un drosmīga
ienaidnieka tēlu.  Tiesa, dažreiz britu armi-
jai sagādāja problēmas gurku mazais au-
gums, jo viņu izraktās tranšejas nederēja
augumā garākajiem eiropiešiem — kad
gurkas atstāja tranšejas, britiem nācās tās
padziļināt. Gurkas arī nebija piedabūjami
uzvilkt gāzmasku, jo cilvēks ar gāzmasku
galvā viņos izraisīja eiropiešiem nesapro-
tamu smieklu lēkmi.

Laikā starp abiem pasaules kariem gur-
kas dienēja Indijā, pildot garnizonu die-
nestu, piedalījās trešajā Angļu—afgāņu
karā 1919. gadā un vairākos militārajos

konfliktos Dienvidaustrumāzijā. Otrā pa-
saules kara laikā Nepālas monarhs atļāva
Lielbritānijas bruņotajos spēkos izveidot 45
gurku bataljonus ar 250 000 karavīru. Gur-
kas piedalījās garnizonu dienestā Indijā, ka-
roja Sīrijā, Ziemeļāfrikā, Itālijā un Grieķijā,
cīnījās pret Japānas karaspēku Singapūrā un
Birmā. Itālijā gurku vienības izcēlās ar  savu
drosmi kaujās pie Montekasino (1944), sek-
mīgi atvairot pārspēkā esošo vācu desant-
nieku uzbrukumus.

Pēc Otrā pasaules kara Indija ieguva
savu valstisko neatkarību. Daļa no Britu In-
dijas armijā dienošajiem gurkām pievieno-
jās Indijas armijai — seši pulki, bet četri
pulki palika Lielbritānijas bruņoto spēku
sastāvā. Britu armijā gurku skaits tika sa-
mazināts līdz divu kājnieku bataljonu lielu-
mam, bet Indijas armijā — izvērsts līdz 12
bataljoniem. Indijas armijā gurkas dien kā
robežsargu un kājnieku vienības. 

Lielbritānijas bruņo spēku sastāvā pēc
Otrā pasaules kara gurkas piedalījušies ka-
radarbībā gandrīz visos pasaules reģionos:
20. gs. 50. un 60. gados gurkas dienēja Ma-
laizijā, kur cīnījās ar prokomunistiskajiem
partizāniem, 1962. gadā apspieda pret britu
varu vērsto sacelšanos Brunejas sultanātā,
piedalījās Lielbritānijas — Argentīnas mili-
tārajā konfliktā Folklendu salās 1982. gadā.

Šī konflikta laikā vairākas reizes argentī-
niešu speciālo uzdevumu vienību karavīri
bija padevušies gūstā, kolīdz uzzinājuši, ka
viņiem pretī stāsies gurkas. Vēlākajos gados
gurkas piedalījās miera uzturēšanas operā-
cijās Kosovā, Bosnijā, Sjerraleonē un Afga-
nistānā. Starp citu, 2007. gadā Afganistānā
pie gurku vienības kā aviācijas novērotājs
tika piekomandēts turp dienestā nosūtītais
Lielbritānijas karalienes Viktorijas II maz-
dēls princis Harijs — arī tas liecina par
gurku lielo militāro autoritāti. 

Mūsdienās britu armijā dien apmēram
3500 gurkas. Visas gurku vienības, to skaitā
ir divi strēlnieku bataljoni, dažādas inže-
niertehniskās daļas, rekrutēšanas un atbalsta
vienības — parasti tiek dēvētas par «Gurku
brigādi». Tāpat kā agrākajos laikos, gurkas
tiek vervēti Nepālas kalnos, un britu armijā
dienēt vēlas ievērojams skaits jauniešu —
pēc Lielbritānijas preses ziņām, katru gadu
uz 200 vakancēm pretendē 28 tūkstoši. 

Pēc ārzemju preses 
sagatavojis Juris Ciganovs, Dr. hist.

Foto — Gatis Indrēvics un no interneta vietnēm.

* «Jai­Mahakali,­ayo­Gorkhali!» jeb  «Slava Lielajai
Kali, gurkas nāk!» — gurku kaujas sauciens.
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19. jūnijā Latvijas Nacionālajā aizsar-
dzības akadēmijā notika Sauszemes spēku
militārās vadības un Komandējošā sastāva
virsnieka studiju programmu absolventu
izlaidums, kurā pirmās virsnieka — leit-
nanta — dienesta pakāpes zīmotnes sa-
ņēma 24 kadeti.

Šogad studiju programmu «Sauszemes
spēku militārā vadība» absolvēja 15 virs-
nieki: lt. Toms Andersons, lt. Edgars Prie-
dītis, lt. Kristaps Krūze, lt. Nauris Jātnieks,
lt. Aivis Kusiņš, lt. Kaspars Kukša, lt. Ansis
Brūvelis, lt. Kristīne Līcīte, lt. Miks Miezītis,
lt. Vjačeslavs Dmitrijevs, lt. Kaspars Lauzi-
nieks, lt. Toms Rozentāls, lt. Ričards Lai-
kovs, lt. Toms Kursišs, lt. Jānis Blažis.

Savukārt studiju programmu «Koman-
dējošā sastāva virsnieks» šogad absolvēja as-
toņi virsnieki: lt. Gunta Briede, lt. Raimonds
Valdners, lt. Gatis Kuzma, lt. Ingmārs Vein-
bergs, lt. Matīss Students, lt. Linda Balalaiko,
lt. Kaspars Indruška, lt. Lauris Bušmanis.
Leitnanta dienesta pakāpi ieguva Latvijas
Nacionālās aizsardzības akadēmijas Ārvalstu
mācību grupas klausītājs dižkareivis Māris
Saba, kas absolvēja Vestpointas militāro
akadēmiju.

Jaunos virsniekus sveica Valsts prezidents
Andris Bērziņš, aizsardzības ministrs Rai-
monds Vējonis, Nacionālo bruņoto spēku
komandieris ģenerālleitnants Raimonds
Graube un akadēmijas vadība.

Izlaidumā tika sveikti arī labākie kadeti,
vērtējot pēc tādiem kritērijiem kā vidējā at-
zīme mācībās, panākumi sportā un dalība
akadēmijas sabiedriskajā dzīvē. Kadets Kas-
pars Kukša tika atzīts par labāko sabiedris-
kajā darbā, bet par panākumiem sportā tika
sveikts kadets Aivis Kusiņš. Kadets Ingmārs

Veinbergs tika atzīts gan par labāko kadetu
mācību darbā, gan par labāko komandējošā
sastāva virsnieka pamatkursa studiju pro-
grammā. Sauszemes spēku militārās vadī-
bas studiju programmā kā labākais tika
sveikts kadets Ansis Brūvelis, savukārt la-
bākais mācību darbā šajā programmā bija
kadets Toms Kursišs.

Sagatavojusi MVP NAA vadības grupas 
3. klases speciāliste kpr. Jurāte Babre. 

Foto — Gatis Dieziņš.
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3. jūlijā «Tēvijas Sargs» viesojās Pļaviņu novada Juču kar-
jerā, kur Zemessardzes 55. kājnieku bataljona teritorijā trīs
dienu garumā jau ceturto reizi norisinājās Zemessardzes vete-
rānu un jaunsargu salidojums. Pavisam tajā piedalījās 20 jaun-
sargi no Aizkraukles 509., Pļaviņu 510., Neretas 513. un
Skrīveru 514. vienības, kā arī 20 veterāni no Zemessardzes 55.
bataljona. 

Šogad jaunsargu un veterānu salidojums notika kopā ar
jauno zemessargu pamatapmācības nometni, kas Juču karjera
poligonā notiek gandrīz mēneša garumā, 28 dienas. Šogad no-
lemts nometnes apvienot, lai būtu izdevīgāk gan pašiem, gan ba-
taljonam; viena infrastruktūra, kas noder visiem dalībniekiem. 

Tradicionālais salidojums ir veterānu iniciatīva. «Šīs nomet-
nes mērķis ir veterānu un jaunsargu sadarbība. Veterāni atceras
jaunību, pastāsta jaunsargiem par Zemessardzes pirmsākumiem
1991. gadā,» saka Pļaviņu 510. jaunsargu vienības instruktors
Imants Kravalis. Viņš arī piebilst, ka gan veterāniem, gan jaun-
sargiem ir prieks sadarboties citam ar citu, apmainīties piere-
dzē, sēžot pie draudzības ugunskura. 

Paši jaunsargi atzīst, ka šī ir ļoti vērtīga pieredze, jo no ve-
terāniem var uzzināt un mācīties daudz noderīgu lietu. Arī sa-
darbība ar citu jaunsargu vienību jaunsargiem nāk par labu —
var iemācīties darboties jaunā komandā, iemantot draugus un
vienkārši labi pavadīt laiku, darot to, kas patīk vislabāk.

«Lai gan ir vasaras vidus, jaunieši ir gatavi iesaistīties un ar
lielāko prieku piedalās šajā nometnē,» piebilst jaunsargu instruk-
tors I. Kravalis.

Nometnē jaunsargi apgūst arī militārās prasmes. Apmācību
tēmās ietilpst alpīnisms, maskēšanās, taktiskā pārvietošanās,
izlūkošana, arī sporta orientēšanās un šaušana ar mazkalibra
ieročiem. Galvenais mērķis ir iemācīt jaunsargiem to, ko viņi
neapgūst ikdienā, skolā. Lai nodrošinātu apmācību, sadarboties
tiek aicināti ne tikai veterāni un jaunsargu instruktori, bet arī
esošie un bijušie profesionālā dienesta karavīri. 

Viens no Zemessardzes veterāniem, Aizkraukles veterānu
vienības komandieris atvaļinātais majors Broņislavs Mačuļskis
Jaunsardzei novēl aktīvi strādāt, turpināt iesākto un paplašināties. 

Zemessardzes veterānu un jaunsargu salidojums jau ir kļu-
vis tradicionāls pasākums, un gan jaunsargi, gan veterāni cer,
ka šī tradīcija turpināsies vēl ilgi.

Sagatavojusi Karolīna Bruža. Foto — Normunds Mežiņš.

Zemessardzes veterāni un jaunsargi sadarbojas nometnē

Latvijas Karaskolas virsnieks
kapteinis Teodors Liepa

29.01.1915.—29.06.2015.

Teodors Liepa (līdz 1940. gadam uzvārds Linde)
dzimis Madonas apriņķa Saikavas pagastā. 

1934. gadā Teodors beidzis Daugavpils valsts
ģimnāziju, strādājis ģimenes saimniecībā. 1935. gada
31. oktobrī iesaukts obligātajā karadienestā; dienējis
10. Aizputes kājnieku pulkā. 1936. gada 8. aprīlī bei-

dzis ložmetēju instruktoru rotas kursu un rudenī no dienesta atvaļinājies. Apmēram
gadu strādājis par mežsargu Pļaviņu apkaimē. 1938. gadā iestājies Latvijas Karaskolā.
Kad 1940. gada 17. jūnijā Latvijā ienāk sarkanarmijas karaspēks, steigā tiek pārtraukta
Karaskolas vasaras nometne Daugavpils apkārtnē, drudžaini gatavots izlaidums bez
tradicionālās parādes Armijas sporta laukumā, bez virsnieka zobenu izsniegšanas. Iz-
laidums norit slēpti no sabiedrības acīm Karaskolas iekšpagalmā. 27. jūlijā ar toreizējā
Valsts prezidenta A. Kirhenšteina pavēli nr. 4 Karaskolu viņš beidzis kā leitnants ar lat-
viskotu uzvārdu Teodors Liepa, saņemot norīkojumu dienēt 5. Cēsu kājnieku pulkā. Pēc
Latvijas armijas likvidācijas 1940. gada 26. novembrī jaunākais leitnants T. Liepa pār-
skaitīts Teritoriālā strēlnieku korpusa 295. pulkā par vada komandieri. Padomju varas
represijas 1941. gadā T. Liepu nav skārušas.

1941.—1942. gadā dienestu turpina Rēznas 267. kārtības dienesta bataljonā kā
1. rotas komandieris. Latviešu leģiona 19. divīzijas sastāvā virsleitnants T. Liepa pieda-
lījies kaujās Krievijā un Latvijā, Kurzemē. Teodora militārās prasmes un drosmi apliecina
1944. gadā piešķirtie apbalvojumi: Dzelzskrusts (2. šķ. 17.05.1944.; 1. šķ. 11.10.1944.) un
Nopelnu krusts ar šķēpiem (2. šķ., 30.01.1944.). 1944. gada 17. septembrī austrumos
no Jelgavas starp Zālītes–Garozas stacijām kaujā T. Liepa smagi ievainots un nosūtīts
ārstēties uz hospitāli Vācijā. Kādu laiku dienējis Latviešu leģiona veselības uzlabošanas
vienībās. Kara beigas sagaidījis Rietumu sabiedroto zonā. 1945. gada maijā pēc Vācijas
kapitulācijas internēts pulkveža A. Vīksnes vienībā Husuma apgabalā. No 1945. gada

rudens līdz 1946. gada martam gūsts Cēdelgēmā Beļģijā. No 1948. gada līdz 1950. gadam
dienējis Sardžu vienībā pie angļu armijas. 

Vācijā Teodors nodibinājis ģimeni. Vēlāk Liepu ģimenei izdevies izceļot uz Lielbri-
tāniju. Viņi apmetušies Birmingemas priekšpilsētā Oldberijā. Teodors strādājis metāl -
apstrādes rūpnīcā naktsmaiņās, bieži piestrādājis par dārznieku dzīvesvietā. Nekādās
latviešu ārzemju organizācijās nav iestājies, lai gan sakarus ar tām uzturējis, interesējies
par notikumiem Latvijā.

Pēc neatkarības atjaunošanas Teodors vairākkārt viesojies Latvijā, piedalījies Pa-
saules latviešu virsnieku saietos, 1994. gada 8. septembrī iestājies Latviešu virsnieku
apvienībā (LVA). Ar Latvijas Republikas aizsardzības ministra 28.10.1994. pavēli (Nr. 77_mk)
Teodoram Liepam dienesta pakāpe pielīdzināta Latvijas Aizsardzības spēku atvaļināto
virsnieku dienesta pakāpei — atvaļināts kapteinis.

Kā atzinību par mūža garumā saglabāto latvietību, karavīra drosmi, patriotismu
un Tēvzemes mīlestību kapteinis T. Liepa saņēmis Latvijas Republikas aizsardzības mi-
nistra goda zīmi «Par ieguldījumu Bruņoto spēku attīstībā» (1999), NBS komandiera
goda zīmi «Par nopelniem» (3. šķ., 2004.), kā arī LVA piemiņas medaļu (nr. 32, 2012.)
«Latviešu virsnieku apvienībai 90/1922—2012».

2015. gada 30. janvārī Teodoru Liepu 100 gadu jubilejā apciemoja un sveica Latvijas
ārkārtējais un pilnvarotais vēstnieks Lielbritānijā un Ziemeļīrijas Apvienotajā Karalistē
Andris Teikmanis. Simtgadnieks saņēmis arī Latvijas Valsts prezidenta, aizsardzības mi-
nistra, NBS komandiera, NAA rektora, «Daugavas vanagu» Latvijā un LVA apsveikumus.
Ar apsveikumu viņu pagodinājusi arī karaliene Elizabete II.

2015. gada 29. jūnijā noslēdzās LKS pēdējā izlaiduma pēdējā virsnieka kapteiņa
Teodora Liepas mūžs. 

2015. gada 8. jūlijā «Likteņdārzā» kapteiņa Teodora Liepas piemiņai viņa tuvinieki
un LVA pārstāvji iestādīja ozoliņu (Nr. 2365), kas nākamajām paaudzēm vēstīs par Lat-
vijas patriota godam nodzīvotu mūžu.

Latviešu virsnieku apvienība



Edīte­Sondoviča
Foto —­no­A.­Melnalkšņa­grāmatas
«Zvaigznei­tikai­stunda».

Šos poļu dzejnieka Mečislava Romanov-
ska vārdus Latvijas Trešajā atmodā ienesa
Ita Kozakeviča — 1988. gadā izveidotās Lat-
vijas Poļu biedrības priekšsēdētāja, Latvijas
Nacionālo kultūras biedrību priekšsēdētāja,
Latvijas Nacionālo kultūras biedrību asociā-
cijas priekšsēdētāja vietniece, LR Augstākās
padomes deputāte, «Sieviete — Latvija». Ar
šiem vārdiem viņa ienāca un palika arī
manā dzīvē. Izcila personība! To sapratu,
jau pirmo reizi tiekoties ar Itu, kad viņa lie-
tišķi un mīļi pajautāja, vai varētu muzejā
noturēt kārtējo poļu biedrības sapulci. Pro-
tams, var. Es pat aizmirsu šo jautājumu sa-
skaņot ar muzeja vadītāju. Tā nu Rīgas poļi
vairākkārt muzejā rada vietu, kur pulcēties.
Visspilgtāk atmiņā tomēr palicis 1989. gada
1. septembris, kad kopā ar strēlniekiem sa-
gaidījām poļu bērnus un viņu vecākus, lai
pavadītu uz 3. vidusskolu. Ar Itas teiktajiem
ceļa vārdiem «Par jūsu un mūsu brīvību» —
devāmies uz skolu. Bet tā bija īpaša skola,
kur strādāja gudri skolotāji. Tur, svinot kār-
tējo skolas jubileju, nebaidījās nodziedāt
aizliegto «Nevis slinkojot un pūstot». Poļu
bērnus, viņu skolotājus, arī no Polijas at-
braukušos uzņēma kā savējos. Tā nu iznāca,
ka pirms 40 gadiem (1949) likvidēto pēdējo
poļu skolu Rīgā atjaunoja Ita Kozakeviča.
2001. gada jūnijā toreizējie pirmklasnieki
beidza 12. klasi savā skolā Purvciemā, Nīc-
gales ielā — Itas Kozakevičas poļu vidusskolā.
Viņiem tagad nedaudz pāri trīsdesmit. Vai
viņi atceras 1989. gada 1. septembra rītu un
Itu? Šogad 3. jūlijā bija Itas 60. dzimšanas
diena. Rīgas Miķeļa kapos, kur 25 gadus ir
Itas mūža mājvieta, viss bija mīļu roku sa-
posts. Viskrāšņākā ziedu velte Polijas ka-
roga krāsās ar veltījumu poļu valodā no Itas
Kozakevičas Rīgas poļu vidusskolas. Vai
Latvija atceras Itu? Nezinu, jo citi Itas pie-
miņas godinātāji varbūt vēl posās ceļam.

Esmu daudz domājusi par fenomenu,
ko divos sava 35 gadu mūža gados paveica
poliete no senas dzimtas, kas Latvijā —
Rīgā — mājvietu atrada pēc kārtējās poļu sa-
celšanās 1863./64. gadā pret carisko Krieviju.
Ita pārstāvēja sesto paaudzi. Liela pateicība

pienākas grāmatas «Zvaigznei tikai stunda»
autoram Armandam Melnalksnim. To pār-
lasīju arī šajās jūlija dienās. Arī to runu, ko
1990. gada 4. maijā sacīja no Jēkabpils 129.
vēlēšanu apgabala ievēlētā Ita Kozakeviča:
«Dārgie kolēģi! Mēs šeit esam ievēlēti tāpēc,
lai visas Latvijas problēmas risinātu saprā-
tīgā, izsvērtā un pirmām kārtām parlamen-
tārā ceļā. [..] Šī deklarācija nav tikai
parlamentārā vairākuma frakcijas griba, tā
nav arī tikai to vēlētāju griba, kas stāv aiz
mums. Vērīgi ieskatieties vēstures procesos
pēdējo gadu laikā, un jūs saskatīsiet šeit ob-
jektīvu vēstures gaitu. Demokrātijas attīstī-
bas pilnīgi likumsakarīgas un neizbēgamas
sekas ir tās, ka Austrumeiropas valstis ir
beidzot ieguvušas reālu valstisku suvereni-
tāti, tāpat kā vēstures nepieciešamība ir tā,
ka līdz ar demokrātiju palielinās tautas tiek-
sme pēc neatkarīga valstiskuma. Šie procesi
turpinās Baltijā, šie procesi ir aizsākušies un
spēcīgi attīstās citās savienotajās republikās.
Tādēļ, dārgie kolēģi, iebilzdami pret šo do-
kumentu, padomājiet, vai jūs neiebilstat
pret pašu objektīvo vēstures gaitu. Es iestājos
par to, lai mēs šo deklarāciju pieņemtu —
šodien, šeit, tagad un tādā veidā, kādā tā
mums tiek piedāvāta.»

Runu, kas divkārt pārsniedza atļautās
piecas minūtes, nepārtrauca allaž precīzais
A. Gorbunovs, to bez replikām noklausījās
interfrontieši. Ita to nobeidza, nolasot tele-
grammu: «Krimas tatāru nacionālās kustī-
bas VI vissavienības apspriedes delegāti
sveic Latvijas tautas deputātus, kas pirmo
reizi pēdējo 50 gadu laikā ievēlēti demokrā-
tiskās vēlēšanās, un novēl stingru apņēmību,

sasniedzot nosprausto mērķi: atjaunot ne-
atkarīgu un brīvu Latviju. Par jūsu un mūsu
brīvību!» Šī telegramma bija apliecinājums
izcilas politiķes prātam, kad viņa savas kan-
didatūras vietā par Latvijas Nacionālo kul-
tūras biedrību asociācijas priekšsēdētaju
1989. gadā ieteica Krimas tatāru pārstāvi
Refatu Čubarovu. Ita precīzi pamatoja šo
izvēli: «Rafats ir vistraģiskāk piemeklētās
tautas — Krimas tatāru — pārstāvis. Tā ir
tauta, kas ar varu padzīta no savas zemes un
izkaisīta pa visu Padomju Savienību.» Ču-
barova izvirzīšanai bija simboliska jēga —
tā bija gan solidaritātes, gan protesta de-
monstrācija pret esošo padomju nacionālo
politiku. Viņa toreiz runāja par nepiecieša-
mību atjaunot un kopt visu Latvijā mītošo
tautību tradīcijas un kultūru un piekrita būt
par R. Čubarova vietnieci. Tā, lūk, tika ie-
gūts vēl viens sabiedrotais cīņā par Latvijas
neatkarību. Atbalsts pienāca īstajā brīdī —
1990. gada 4. maijā. Bet pēc 24 gadiem,
2014. gada martā, Krimas tatāru traģēdija
atkārtojās visas pasaules acu priekšā un tur-
pinās šodien.

Ita Kozakeviča bija to 138 deputātu
skaitā, kas nobalsoja par Neatkarības dekla-
rāciju. Tautas mīlestība un  prieks izpaudās

pavasara ziedu klēpjos, ko saņēma arī Ita.
Saule, ziedi un absolūta laimes izjūta bija
vienojoša un neaizmirstama.

Armands Melnalksnis, Itas draugs un
uzticības persona 1990. gada Augstākās pa-
domes vēlēšanās, raksta: «Popularitāte, slava,
tautas mīlestība, kas spēji nāca pār Itu, nesa
sev līdzi milzīgu darba un atbildības slodzi.
Pie esošajiem pienākumiem nāca klāt darbs
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Ita Kozakeviča Augstākās 
padomes 1. sesijas tribīnē.

1990. gada 4. maijs.



aiz austrumu robežas dzīvojošo poļu koor-
dinācijas komitejā. Viņa brauca uz Mas-
kavu, kur no augstām  tribīnēm gudri un
nosvērti izskaidroja situāciju, kāda tobrīd
valdīja Latvijā starpnacionālo attiecību
jomā. Viņa strikti nostājās pret komunis-
tisko propagandu, kas izplatīja melus par
latviešu tautu, kura it kā apspiežot nacionā-
lās minoritātes Latvijā. Dziļi pārdzīvoja aso
konfliktu starp lietuviešiem un Lietuvas po-
ļiem, kuri bija noticējuši padomju propagan-
dai un agresīvi nostājušies pret pamatnācijas
centieniem atgūt neatkarību. Ita brauca uz
Lietuvu, skaidroja, centās samierināt. Brauca
uz Baltkrieviju, uz Katiņu, lai godinātu sta-
ļiniskā režīma upuru — nobendēto Polijas
virsnieku un inteliģences pārstāvju — pie-
miņu. [..] Brauca uz Poliju, kur, neviena ne-
pilnvarota, faktiski pildīja Latvijas vēstnieka
funkciju. «Man sāp Polijas liktenis, un man
sāp Latvijas liktenis,» pauda Ita kādā inter-
vijā. Apbrīnojama ir viņas patiesā divmīles-
tība  — uz Tēviju un uz Dzimteni vien -
laikus.»

Un Dzimtene atbildēja nesavtīgajai mīles-
tībai — polietei Itai Kozakevičai 1990. gada
jūlijā, īsi pirms 20. dziesmu svētkiem, piešķi-
rot godpilno titulu «Sieviete — Latvija».

Kā atceras Armands Melnalksnis: «Ita
bija pārsteigta, laimīga un apmulsusi: «Bet
es taču esmu poliete, kā tad tā!?» Viņa ne-
tēloja  pieticību — pašas, savas varēšanas
cenu viņa zināja ļoti labi, viņas galva allaž
bija pacelta poliskajā lepnumā. Taču viņas
cilvēkmīlestība, piederība ne tikai poļu un
latviešu tautai, bet gan cilvēkiem vispār bija
tik organiska, ka nevar būt ne mazākās
runas par kaut kādu iedomību.»

Pilna darba, pienākumu un rūpju ritēja
Itas mūža 35. vasara. Silvija Šimfa, Itas pa-
līdze Augstākajā padomē, atcerējās, ka, «no-
strādājusi rīta cēlienu Rīgā, deputāte brauca
uz Jēkabpili. [..] viņa pieņēma visus, neviens
nepalika neuzklausīts. [..] Itas fenomens sak -
ņojās viņas cilvēciskajās īpašībās — tāpēc arī
Ita bija pieņemama visdažādākajiem sa-
biedrības slāņiem — kā latviešiem, tā arī
nelatviešiem gan Rīgā, gan tālu ārpus tās,
mazpilsētās un laukos. Par Itas personību
nebija nekādu diskusiju, cilvēki viņu uztvēra
un pieņēma viennozīmīgi. Tāpēc arī šis
godpilnais tituls — «Sieviete — Latvija»!»

Nepārspētais Dailes teātra premjers Ha-
rijs Liepiņš atzina: «Sievišķība ir maigums,
takts, gudrība, stāja, figūra  — viss kopā.
Viena no tādām sievietēm bija Ita Kozake-
viča, un tautas atzinība togad, kad viņu ie-
vēlēja par «Sievieti — Latviju», apliecina, ka
manas domas par Sievieti ir pareizas.»

Itu Kozakeviču šajos divos gados inter-
vēja masu saziņas līdzekļi. Ikvienā Itas at-
bildē jaušams apbrīnojams politiķes talants.

Tā, atbildot žurnālistei D. Terzenai («Lauku
Avīze») par to, kādiem jābūt deputātiem,
viņa sacīja: «Jābūt tādam deputātu sastā-
vam, kas spēj iedziļināties un analizēt prob-
lēmas, [..] izprast tās kopumā, [..] jābūt
spējai domāt, analizēt, pieņemt lēmumus.
Protams, svarīga ir arī idejiskā pārliecība.» 

Uz jautājumu par savu programmu ie-
vēlēšanas gadījumā (1990. gada augustā no-
tika Augstākās padomes vēlēšanas) viņa
atbildēja: «Es kā sieviete nevaru palikt vie-
naldzīga pret tādiem jautājumiem kā bērnu
un ģimenes aizsardzība, rūpes par sievietes
dzīves un darba apstākļiem. Pats par sevi sa-
protams — arī nacionālās attiecības Latvijā,
mazākumtautību kultūru attīstība. Arī ticības
jautājumi. [..] Ir jāapbruņojas ar pacietību un
stingrību turpmākajam ikdienas darbam,
kam noteikti trūks ārējā spožuma un strauju
panākumu. Es pati sevi tā noskaņoju un do-
māju, ka esmu šim laikam gatava.»

Citā intervijā uz jautājumu, ko nozīmē
saprast citas tautības cilvēku, AP deputāte,
Cilvēktiesību un nacionālo lietu komisijas
priekšsēdētāja Ita Kozakeviča atbildēja:
«Delikāts jautājums. Lai iejustos dziļi, pie
tā ļoti pamatīgi jāstrādā. Absolūti nepiecie-
šamas valodas zināšanas, jo valoda atšifrē
tautas mentalitāti. Es vienmēr kā piemēru
minu īpatnējos latviskos deminutīvus.
Tādus nevar atrast ne poļu, ne arī citās man
zināmajās valodās. Tie liecina par tādu ele-
mentu kā mīļums. Tas ir tikai viens piemērs.
Kā iejusties latvietim krieva mentalitātē,
krievam  — latvieša vai latvietim  — poļa
mentalitātē? Lai iejustos ne jau par simt
procentiem, bet cilvēcīgas sapratnes līmenī,
vajag ļoti daudz labvēlības. Mani biedē tas,
ka šīs labvēlības mums bieži pietrūkst.»

Un vēl: «Nicināta bijusi arī krievu kul-
tūra, neraugoties uz plašo rusifikācijas vilni,
kas vēlies pāri Latvijai. Jo rusifikācija nav nā-
kusi ar krievu kultūru, tā ir nākusi tikai ar
sovjetizāciju. [..] Šīs sistēmas melīgums man
nekad nav bijis pieņemams. [..] Man ir bijis
dzīvs paraugs tēvzemē, proti, «Solidaritāte».
[..] Man ir pilnīgi nepieņemami, ja kādai
tautai kāda sistēma bradā pa galvas virsu.»

Un vienā no pēdējām intervijām («Lauku
Avīze», 1990. gada augusts) par sievieti 
politikā Ita sacījusi: lai sievietē ieklausītos

politiķi vīrieši, «ne tikai pieklājības pēc, bet
daudzmaz nopietnāk, teiktajam jābūt pie-
tiekami augstā līmenī. Par to īpaši jādomā
uzstājoties. [..] Mēs nedrīkstam apgrūtināt
citus cilvēkus ar savu slikto omu, jo tā ir
gļēvulība un nesavaldība. [..] Sievietei pār-
vērsties tikai par politiķi ir bīstami, jo tā
viņa zaudē ļoti lielu daļu no savas bagātības,
kas viņai ir Dieva  dota. Ja to var saskaņot,
tad tik ilgi var  nodarboties ar politiku».

Uz jautājumu  par ticību, Itas atbildē
bija ietverts viņas dzīves kredo:

«Pēc tradīcijas, esmu katoliete un ticu
Dievam, tikai varbūt nedaudz savādāk.
Manā ticībā ir mazāk ārējo rituālu. Tas vai-
rāk ir pasaules uzskats, kas visu pasauli sa-
vieno tādā ļoti saprotamā veselumā, vien -
kārši sakot, tā ir tāda labvēlīga attieksme
pret pasauli. Bet tas ir ne tikai jāaptver ar
prātu, bet arī jāizjūt ar sirdi.»

1990. gada vasara un rudens sākums,
tāpat kā divi iepriekšējie gadi, aiztrauca kā
viens mirklis. Ita Kozakeviča devās uz
Romu, lai piedalītos starptautiskajā konfe-
rencē par poļu jautājumu pasaulē. Viņa kā
vienmēr uzstājoties runāja bez papīra, ar-
gumentēti, pārliecinoši, saprotami. «Vai
mums poļu savienībās jārisina tikai poļu
jautājumi? Jāiet grūtākais ceļš, ievērojami
grūtākais, daudz prasīgākais, toties, pēc
mūsu domām [Latvijas poļu], vienīgais pa-
reizais, lai līdzsvarotu vairākus principus:
būt lojāliem pret mītnes valsti, vienlaikus
neatsakoties no savām etniskajām intere-
sēm un tās saskaņojot ar Polijas valsts inte-
resēm. Ja mēs ne reizi vien lietojam saukli
«Viens Dievs, viena ticība, viena tauta,
viena Tēvija», tad no visas sirds vēlu visiem,
kas sanākuši šajā zālē, lai šis sauklis nepa-
liktu tikai sauklis vien.»

1990. gada oktobra pēdējās dienas no
Romas atnesa satriecošu vēsti — mūsu Itas
sirds bija stājusi pukstēt. 3. novembrī tauta
pavadīja savu «Sievieti — Latviju» uz mūžīgo
atdusas vietu Rīgas Miķeļa kapos.

Latvija bija zaudējusi izcilu personību,
sirdsskaidru cilvēku, vienu no Trešās atmo-
das gaišākajiem prātiem. 
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Saņemot augsto titulu «Sieviete — Latvija».
Cēsis, 1990. gada jūlijs.



25. jū ni jā Si gul das no va da Al la žu pa gas ta te ri to ri jā no ri si nā jās
2015. ga da NBS orien tē ša nās čem pio nāts. Sa cen sī bās pie da lī jās ka ra -
vī ri un ze mes sar gi ar 14 ko man dām. 

Da lī ba orien tē ša nās sa cen sī bās pra sa ie priek šē ju sa ga ta vo ša nos —
sā kot ar ne pie cie ša mā in ven tā ra (pie mē ram, kom pass) sa gā di un spor -
ta kar šu ap zī mē ju mu iz prat ni, kā arī vien kār šā ko orien tē ša nās teh ni -
kas pa ņē mie nu ap gu vi. Sa cen sī bas no ti ka ap vi dū, kas ro be žo jas ar
2018. ga da Pa sau les orien tē ša nās čem pio nā tā pa re dzē to ra jo nu, —
prie žu me žā ar jaun au dzēm un iz cir tu miem, ne iz teik tām rel je fa for -
mām. Ātr ais ap vi dus ļā va va do ša jiem spor tis tiem sa sniegt augs tus re -
zul tā tus, bet da līb nie kiem ar ne lie lu orien tē ša nās sa cen sī bu pie re dzi
bi ja jā at zīst, ka rei zēm «lē nām, tas ir ātr i», jo — jeb ku ra pie ļau ta ne uz -
ma nī ba vai kļū da pa ga ri nā ja dis tan cē pa va dī to lai ku. Vī rie šu 1. un 2.
ve cu ma gru pai bi ja jā veic 7 kilo met ru dis tan ce ar 21 kon trol pun ktu,
vī rie šu 3. ve cu ma gru pai un vi sām sie vie šu gru pām bi ja jā veic 5,7 kilo -
met ru dis tan ce ar 18 kon trol pun ktiem. 

Čem pio nā ta god al go to vie tu ie gu vē ji
V-1 gru pā
Zs. An dris Kiv le nieks 3. ZSN 0.32:41
Vzs. An dris Ju be lis ZS 56. KB 0.32:49
Vzs. Mār tiņš Sir mais 2. ZSN 0.33:11

V-2 gru pā
Vzs. Kas pars Zud rags ZS St. Bn 0.41:44
Vzs. Ģirts Pa kalns ZS 22. KB 0.42:03
Vzs. Kas pars Čer jaks ZS St. Bn 0.43:58

V-3 gru pā
Vzs. Al berts Lā cis ZS St. Bn 0.41:32
Maj. Gun tis Lū kins SZS KBde 0.48:39
Plt. Ro berts Drā ke ZS 17. PABN 0.49:51

S-1 gru pā:
Vzs. Una Ara ma ZS St. Bn 0.34:01
Vzs. Kris tī ne Ber tu ka ZS St. Bn 0.37:35
Lt. Elī na Kār kli ņa SZS KBde 0.37:41

S-3 gru pā:
Kpt. Lai ma Klau ža NBS AŠ 0.48:12

La bā ko re zul tā tu pro fe si onā lā die nes ta ka ra vī ru kon ku ren cē
ot ro ga du pēc kār tas uz rā dī ja leit nants Ar tjoms Re ku ņen ko (GS
AB). Ko pē jā vēr tē ju mā viņš iz cī nī ja augst o 4. vie tu, pie kāp jo ties
vien vzs. M. Sir ma jam 20 se kun des.

PD ka ra vī ri (V1 un V2 gru pā)
Lt. Ar tjoms Re ku ņen ko GS AB 0.33:31
Srž. Gun tis Mā liņš SZS KBde 0.34:53
Kad. Emīls Hen rijs Tau be NA A 0.37:13

PD ka ra vī ri (V-3)
Maj. Gun tis Lū kins SZS KBde 0.48:39
Kpt. Lai mo nis Osis ZS 56. KB 0.56:26

PD ka ra vī ri (sie vie tes):
Lt. Elī na Kār kli ņa SZS KBde 0.37:41
Kpt. Lai ma Klau ža AŠ 0.48:12
Kad. Ie va Du ku re NA A 0.57:59

Ko man du ie skai tes vēr tē jums (3 vī rie šu gru pu V-1, V-2 re zul tā ti
un la bā kais sie vie šu gru pas re zul tāts) ap lie ci nā ja Ze mes sar dzes ko man -
du meis ta rī bu.

3. ZSN ko man da (pār stā vē ja ZS 54. ITBn) 2.23:16
2. ZSN ko man da (pār stā vē ja ZS 25. KB) 2.38:13
ZS Stu den tu ba tal jons 2.38:24
ZS 56. KB 2.39:25
ZS 22. KB 2.47:09
SZS KBde 2.49:14
NA A 3.02:09
AŠ 4.02:43
MP 4.42:17
SUV 4.46:22
KS 5.30:01
ŠB 5.53:42
ZS 17. PABN 6.00.59
GS AB 6.33:31

Sa ga ta vo ju si kpr. Il ze Vol fra ma, NBS SK FSSN ve cā kā ap mā cī bas in struk to re.
Fo to — Rei nis Augu lis.

Šā gada 18. jūnijā Rīgā, Ķeizarmežā norisinājās Nacionālo bruņoto
spēku (NBS) čempionāts pludmales volejbolā. Sacensībās piedalījās 18
komandas no dažādām NBS vienībām. Vīriešu komandas 1. kārtā cī-
nījās četrās apakšgrupās, pa trijām komandām katrā. Astoņas koman-
das tālāk cīnījās par vietām pusfinālā. ZS 17. pretgaisa aizsardzības
bataljona (17. PABN) komanda ar rezultātu 2:0 (15:5 un 15:5) uzvarēja
Sauszemes spēku kājnieku brigādes (SzS KBde) komandu. ZS 25. kāj-
nieku bataljona komanda (25. KBN) ar rezultātu 2:0 (15:10 un 15:13)
uzvarēja Speciālo uzdevumu vienības (SUV) komandu. Nodrošinājuma
pavēlniecības (NP) komanda ar rezultātu 2:0 (15:2 un 15:3) uzvarēja ZS
Studentu bataljona (St. Bn) komandu, bet Štāba bataljona (ŠB) komanda
ar rezultātu 2:0 (15:12 un 15:4) uzvarēja Militārās policijas (MP) ko-
mandu. Pusfinālā ZS 17. PABN ar rezultātu 2:0 (15:9 un 15:8) uzvarēja
ZS 25. KBN komandu, savukārt ŠB ar rezultātu 2:1 (15:17, 19:17 un 11:9)
uzvarēja NP komandu. Finālā ar rezultātu 2:0 (15:13 un 15:11) pārāka
izrādījās 17. PABN komanda (zs. Māris Lancmanis un zs. Atvars Vilde),

aiz sevis atstājot ŠB komandu (kpr. Klāvs Zaļkalns un kar.
Reinis Zelčs). Cīņā par 3. vietu NP komanda (kpt. Sandris
Andrejevs un kpr. Artis Lācis) ar rezultātu 2:0 (15:12 un
15:12) uzvarēja ZS 25. KBN (kpt. Edgars Līcītis un zs. Vasilijs
Trusovs).

Sieviešu komandas 1. kārtā cīnījās divās apakšgrupās, pa
trijām komandām katrā. Izslēgšanas spēlēs tika četras labākās
komandas. Pusfinālā  ZS 17. PABN ar rezultātu 2:0 (15:5 un
15:4) uzvarēja ZS St. Bn, bet ZS 52. KBN komanda ar rezul-
tātu 2:0 (15:7 un 15:12) uzvarēja MP komandu. Finālā ar re-
zultātu 2:0 (15:10 un 15:5) pārāka bija ZS 17. PABN komanda
(zs. Ilze Liepiņlauska un zs. Sanda Rogozina), aiz sevis atstā-
jot ZS 52. KB komandu (zs. Sigita Lapiņa un zs. Zane Lei-
kuma). Cīņā par bronzas medaļu MP komanda (kpt. Ilona
Robežniece un vlt. Zita Lavrinoviča) ar rezultātu 2:0 (15:10 un
15:11) uzvarēja ZS St. Bn (srž. Ramona Lūse un zs. Alisa Suraka).

Sagatavojusi NBS SK FSSN vecākā apmācības instruktore kpr. Ilze Volframa.
Foto — NBS SK FSSN 1. klases speciālists dkar. Mārtiņš Eglītis.
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NBs čempionātā pludmales volejbolā uzvar Zs 17. pretgaisa aizsardzības bataljons 

Ze mes sar gi do mi nē NBs orien tē ša nās čem pio nā tā



25. jū ni jā Si gul das no va da Al la žu pa gas ta te ri to ri jā no ri si nā jās
2015. ga da NBS orien tē ša nās čem pio nāts. Sa cen sī bās pie da lī jās ka ra -
vī ri un ze mes sar gi ar 14 ko man dām. 

Da lī ba orien tē ša nās sa cen sī bās pra sa ie priek šē ju sa ga ta vo ša nos —
sā kot ar ne pie cie ša mā in ven tā ra (pie mē ram, kom pass) sa gā di un spor -
ta kar šu ap zī mē ju mu iz prat ni, kā arī vien kār šā ko orien tē ša nās teh ni -
kas pa ņē mie nu ap gu vi. Sa cen sī bas no ti ka ap vi dū, kas ro be žo jas ar
2018. ga da Pa sau les orien tē ša nās čem pio nā tā pa re dzē to ra jo nu, —
prie žu me žā ar jaun au dzēm un iz cir tu miem, ne iz teik tām rel je fa for -
mām. Ātr ais ap vi dus ļā va va do ša jiem spor tis tiem sa sniegt augs tus re -
zul tā tus, bet da līb nie kiem ar ne lie lu orien tē ša nās sa cen sī bu pie re dzi
bi ja jā at zīst, ka rei zēm «lē nām, tas ir ātr i», jo — jeb ku ra pie ļau ta ne uz -
ma nī ba vai kļū da pa ga ri nā ja dis tan cē pa va dī to lai ku. Vī rie šu 1. un 2.
ve cu ma gru pai bi ja jā veic 7 kilo met ru dis tan ce ar 21 kon trol pun ktu,
vī rie šu 3. ve cu ma gru pai un vi sām sie vie šu gru pām bi ja jā veic 5,7 kilo -
met ru dis tan ce ar 18 kon trol pun ktiem. 

Čem pio nā ta god al go to vie tu ie gu vē ji
V-1 gru pā
Zs. An dris Kiv le nieks 3. ZSN 0.32:41
Vzs. An dris Ju be lis ZS 56. KB 0.32:49
Vzs. Mār tiņš Sir mais 2. ZSN 0.33:11

V-2 gru pā
Vzs. Kas pars Zud rags ZS St. Bn 0.41:44
Vzs. Ģirts Pa kalns ZS 22. KB 0.42:03
Vzs. Kas pars Čer jaks ZS St. Bn 0.43:58

V-3 gru pā
Vzs. Al berts Lā cis ZS St. Bn 0.41:32
Maj. Gun tis Lū kins SZS KBde 0.48:39
Plt. Ro berts Drā ke ZS 17. PABN 0.49:51

S-1 gru pā:
Vzs. Una Ara ma ZS St. Bn 0.34:01
Vzs. Kris tī ne Ber tu ka ZS St. Bn 0.37:35
Lt. Elī na Kār kli ņa SZS KBde 0.37:41

S-3 gru pā:
Kpt. Lai ma Klau ža NBS AŠ 0.48:12

La bā ko re zul tā tu pro fe si onā lā die nes ta ka ra vī ru kon ku ren cē
ot ro ga du pēc kār tas uz rā dī ja leit nants Ar tjoms Re ku ņen ko (GS
AB). Ko pē jā vēr tē ju mā viņš iz cī nī ja augst o 4. vie tu, pie kāp jo ties
vien vzs. M. Sir ma jam 20 se kun des.

PD ka ra vī ri (V1 un V2 gru pā)
Lt. Ar tjoms Re ku ņen ko GS AB 0.33:31
Srž. Gun tis Mā liņš SZS KBde 0.34:53
Kad. Emīls Hen rijs Tau be NA A 0.37:13

PD ka ra vī ri (V-3)
Maj. Gun tis Lū kins SZS KBde 0.48:39
Kpt. Lai mo nis Osis ZS 56. KB 0.56:26

PD ka ra vī ri (sie vie tes):
Lt. Elī na Kār kli ņa SZS KBde 0.37:41
Kpt. Lai ma Klau ža AŠ 0.48:12
Kad. Ie va Du ku re NA A 0.57:59

Ko man du ie skai tes vēr tē jums (3 vī rie šu gru pu V-1, V-2 re zul tā ti
un la bā kais sie vie šu gru pas re zul tāts) ap lie ci nā ja Ze mes sar dzes ko man -
du meis ta rī bu.

3. ZSN ko man da (pār stā vē ja ZS 54. ITBn) 2.23:16
2. ZSN ko man da (pār stā vē ja ZS 25. KB) 2.38:13
ZS Stu den tu ba tal jons 2.38:24
ZS 56. KB 2.39:25
ZS 22. KB 2.47:09
SZS KBde 2.49:14
NA A 3.02:09
AŠ 4.02:43
MP 4.42:17
SUV 4.46:22
KS 5.30:01
ŠB 5.53:42
ZS 17. PABN 6.00.59
GS AB 6.33:31

Sa ga ta vo ju si kpr. Il ze Vol fra ma, NBS SK FSSN ve cā kā ap mā cī bas in struk to re.
Fo to — Rei nis Augu lis.
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Šā gada 18. jūnijā Rīgā, Ķeizarmežā norisinājās Nacionālo bruņoto
spēku (NBS) čempionāts pludmales volejbolā. Sacensībās piedalījās 18
komandas no dažādām NBS vienībām. Vīriešu komandas 1. kārtā cī-
nījās četrās apakšgrupās, pa trijām komandām katrā. Astoņas koman-
das tālāk cīnījās par vietām pusfinālā. ZS 17. pretgaisa aizsardzības
bataljona (17. PABN) komanda ar rezultātu 2:0 (15:5 un 15:5) uzvarēja
Sauszemes spēku kājnieku brigādes (SzS KBde) komandu. ZS 25. kāj-
nieku bataljona komanda (25. KBN) ar rezultātu 2:0 (15:10 un 15:13)
uzvarēja Speciālo uzdevumu vienības (SUV) komandu. Nodrošinājuma
pavēlniecības (NP) komanda ar rezultātu 2:0 (15:2 un 15:3) uzvarēja ZS
Studentu bataljona (St. Bn) komandu, bet Štāba bataljona (ŠB) komanda
ar rezultātu 2:0 (15:12 un 15:4) uzvarēja Militārās policijas (MP) ko-
mandu. Pusfinālā ZS 17. PABN ar rezultātu 2:0 (15:9 un 15:8) uzvarēja
ZS 25. KBN komandu, savukārt ŠB ar rezultātu 2:1 (15:17, 19:17 un 11:9)
uzvarēja NP komandu. Finālā ar rezultātu 2:0 (15:13 un 15:11) pārāka
izrādījās 17. PABN komanda (zs. Māris Lancmanis un zs. Atvars Vilde),

aiz sevis atstājot ŠB komandu (kpr. Klāvs Zaļkalns un kar.
Reinis Zelčs). Cīņā par 3. vietu NP komanda (kpt. Sandris
Andrejevs un kpr. Artis Lācis) ar rezultātu 2:0 (15:12 un
15:12) uzvarēja ZS 25. KBN (kpt. Edgars Līcītis un zs. Vasilijs
Trusovs).

Sieviešu komandas 1. kārtā cīnījās divās apakšgrupās, pa
trijām komandām katrā. Izslēgšanas spēlēs tika četras labākās
komandas. Pusfinālā  ZS 17. PABN ar rezultātu 2:0 (15:5 un
15:4) uzvarēja ZS St. Bn, bet ZS 52. KBN komanda ar rezul-
tātu 2:0 (15:7 un 15:12) uzvarēja MP komandu. Finālā ar re-
zultātu 2:0 (15:10 un 15:5) pārāka bija ZS 17. PABN komanda
(zs. Ilze Liepiņlauska un zs. Sanda Rogozina), aiz sevis atstā-
jot ZS 52. KB komandu (zs. Sigita Lapiņa un zs. Zane Lei-
kuma). Cīņā par bronzas medaļu MP komanda (kpt. Ilona
Robežniece un vlt. Zita Lavrinoviča) ar rezultātu 2:0 (15:10 un
15:11) uzvarēja ZS St. Bn (srž. Ramona Lūse un zs. Alisa Suraka).

Sagatavojusi NBS SK FSSN vecākā apmācības instruktore kpr. Ilze Volframa.
Foto — NBS SK FSSN 1. klases speciālists dkar. Mārtiņš Eglītis.

Krievijas armijas virspavēlniecības 
ziņojumi par karadarbības gaitu 

Latvijas teritorijā 1915. gadā
JŪLIJS
Ziemeļrietumu frontē

14. (1.) jūlijā. Naidnieks, pastiprinājis savu karaspēku Rīgas — Šauļu rajona
ziemeļu daļā, pārgāja uzbrukumā no Aizputes virzienā uz Kuldīgu, kā arī iecirknī no
Skrundas līdz Popeļaniem. Mūsu kavalērija un priekšējās vienības noturēja pretinieku
uz pārejām pāri Ventai un citās izdevīgajās pozīcijās.

15. (2.) jūlijā. Pēc kaujām ar mūsu priekšējām karaspēka daļām ienaidnieks
ieņēma Ventas labo krastu un dažos iecirkņos turpināja virzību uz austrumiem.

16. (3.) jūlijā. Kuldīgas—Mažeiķu frontē pretinieks, nostiprinājies Ventas upes
labajā krastā, turpināja attīstīt uzbrukumu Tukuma un Vecauces virzienā. Rajonā, kas
atrodas austrumos no Popeļanu ciema, mēs atspiedām ienaidnieka kājniekus.

17. (4.) jūlijā. Rīgas — Šauļu rajonā turpinājās ienaidnieka uzbrukums Tuku-
mam un Vecaucei. Šajos virzienos notika kaujas, kur bez liela jātnieku skaita piedalījās
no abām pusēm arī kājnieki. 

18. (5.) jūlijā. Rīgas — Šauļu rajonā ienaidnieka kolonnas sasniedza 
Tukuma—Dobeles fronti un uzbruka uz dienvidiem, virzienā uz Tērveti un Bēni. 

19. (6.) jūlijā. Rīgas — Šauļu rajonā ienaidnieka uzbrukums Zaļenieku—
Žagares—Krupu frontē turpinājās.

20. (7.) jūlijā. Rīgas — Šauļu rajonā kaujas sadursmes notika rietumos no
Jelgavas un uz ceļiem pie Jonišķu miesta.

21. (8.) jūlijā. Šauļu rajonā pretinieks koncentrējās uz ceļiem rietumos no Jel-
gavas—Šauļu šosejas.

22. (9.) jūlijā. Rietumos no Jelgavas lielu kaujas sadursmju nebija. Naktī uz 
9. jūliju pie «Sesj» ciema uz Tukuma šosejas mēs sagūstījām velosipēdistu komandu,
bet pie Kruku miesta — virsnieku patruļu.

23. (10.) jūlijā. Jelgavas rajonā 10. jūlijā kaujas sadursmju nebija.  
24. (11.) jūlijā. Virzienā no Tukuma uz Sloku ienaidnieka uzbrukums atsists,

līdzdarbojoties ar uguni no jūras.
Jelgavas rajonā būtiskas pārmaiņas nenotika. Uz ceļiem no Šauļiem un Roseiņiem

ienaidnieks turpināja uzbrukumu kopīgajā virzienā uz Panevēžu. [..]
25. (12.) jūlijā. Starp Daugavu un Nemūnu ienaidnieks pienāca pie Panevē-

žas—Ķēdaiņu frontes. Dienvidrietumos Kauņas pievārtē sākās kaujas. 
26. (13.) jūlijā. Rietumos un dienvidos no Jelgavas notika mums sekmīgas

priekšējo vienību sadursmes. No Panevēžas uzbrūkošais ienaidnieks tika aizturēts ar
mūsu arjergardu pie Subačus pilsētiņas, turklāt mūsu smagās artilērijas uguns nodarīja
tam lielus zaudējumus.

Starp Daugavu un Nemūnu būtiskas pārmaiņas nenotika. Kaujas darbība apro-
bežojās ar jātnieku un priekšējo vienību kaujām.

28. (15.) jūlijā. Starp Daugavu un Nemūnu būtiskas pārmaiņas nenotika. 
29. (16.) jūlijā. Starp Nemūnu un Daugavu notika priekšējo vienību kaujas

dienvidos no Bauskas, Mūsas upes kreisajā krastā.
30. (17.) jūlijā. Starp Daugavu un Nemūnu naktī uz 17. jūliju un no rīta tajā

pašā dienā vācieši nesekmīgi uzbruka Bauskai.
31. (18.) jūlijā. Pie Kurzemes Lielupes mums notika smaga kauja ar vāciešiem;

pēc daudziem nesekmīgiem mēģinājumiem ienaidniekam ar lieliem zaudējumiem
izdevās nostiprināties labajā upes krastā pie Jumpravmuižas.

Sastādījis LU profesors Ēriks Jēkabsons.
Foto — no Latvijas Kara muzeja krājuma.

1. latviešu strēlnieku brigādes komandieris ģenerālmajors J. Misiņš 1. Daugav-
grīvas latviešu strēlnieku pulka virsnieku vidū. Olaines rajons,1916. gads.



Juris­Ciganovs,
Dr. hist.,­Latvijas­Kara­muzeja­direktora
vietnieks.
Foto —­no­Latvijas­Kara­muzeja­krājuma.

Sākums žurnāla šā gada jūnija numurā.

Alberts Kviesis
amatā: 1930. gada 9. aprīlis –

1936. gada 11. aprīlis

Dzimis 1881. gada 22. decembrī Tērve-
tes pagasta rakstveža ģimenē. 13 gadu ve-
cumā nākamais prezidents iestājās Jelgavas
ģimnāzijā, kuru pabeidza 1902. gadā, kad
viņam palika 20 gadi. 

Pēc tam A. Kviesis iestājās Tērbatas uni-
versitātes Tieslietu fakultātē. Studiju laikā
viņš iesaistījās korporācijā «Letonija». 1907.
gadā pēc studiju beigām A. Kviesis atgriezās
Jelgavā, kur uzsāka advokāta praksi. Pirma-
jam pasaules karam sākoties, viņš jau bija
Jelgavas latviešu biedrības priekšsēža biedrs
un vietējās sabiedrības aktīvs dalībnieks.

Sākoties bēgļu gaitām, A. Kviesis no Jel-
gavas pārcēlās uz Tērbatu, kur centās palī-
dzēt nelaimē nokļuvušajiem tautiešiem,
kurus karš piespieda atstāt dzimtās vietas,
vadot paša nodibināto bēgļu palīdzības ko-
miteju. Pēc patvaldības gāšanas Krievijā
1917. gada martā Alberts Kviesis iestājās
tikko dibinātajā Latviešu zemnieku savie-
nībā, kuras biedrs bija līdz savai ievēlēšanai
prezidenta amatā. Aktīvs politiskajā dzīvē
viņš bija arī laikā, kad dibinājās Latvijas
Tautas padome. A. Kviesis kopā ar Tautas
padomi un Pagaidu valdību izbaudīja visas
atkāpšanās grūtības, sākumā uz Jelgavu,
vēlāk uz Liepāju, līdz 1919. gada 8. jūlijā
kopā ar Pagaidu valdību ar kuģi «Saratov»
atgriezās Rīgā. Jau 23. jūlijā A. Kviesi iecēla
par Tiesu palātas locekli, vēlāk viņš kļuva
par šīs palātas priekšsēdētāju un pildīja šo
pienākumu līdz 1930. gadam.

Viņš bija Satversmes sapulces un pirmo
divu Saeimu deputāts (2. Saeimā viņu ievēlēja
par priekšsēdētāja biedru), Z. A. Meierovica
vadītajā valdībā no 1921. gada 15. jūnija līdz
1923. gada 27. janvārim A. Kviesis bija iekš-
lietu ministrs. Viņa kvēlākā aizraušanās bija
opera. Jau pirms Pirmā pasaules kara viņš
kopā ar Andreju Frīdenbergu bija izveidojis
pirmo profesionālo latviešu operas trupu,
pats dziedājis Tonio lomu operā «Pajaci»,
bija gatavojies dziedāt «Faustā», taču karš
pārvilka svītru šīm iecerēm. Pēc Atbrīvoša-
nas cīņu noslēgšanās A. Kviesis ar lielu en-
tuziasmu ķērās pie Nacionālās operas
organizēšanas darba un no 1922. gada līdz

1925. gadam kopā ar Jāni Mediņu un Teo-
doru Reiteru bija operas direkcijā.

Par prezidenta amata kandidātu A. Kviesi
pirmo reizi nominēja 1927. gadā. Divas ne-
dēļas ilgajās prezidenta vēlēšanās toreiz
Zemnieku savienības atbalstītajam prezi-
denta kandidātam izdevās savākt 47 balsis,
tomēr par prezidentu ievēlēja G. Zemgalu.
Nākamajās valsts galvas vēlēšanās, G. Zem-
galam kategoriski atsakoties kandidēt, Saei-
mai bija jāizraugās cita persona. Par pre -
zidentu gribēja kļūt Kārlis Ulmanis, taču pat
paša partijā viņam nebija visu deputātu at-
balsta, nemaz nerunājot par sociāldemokrā-
tiem un citiem Saeimā pārstāvētajiem politis -
kajiem spēkiem. Zemnieku savienībai bija
otrā lielākā Saeimas frakcija, tomēr vēl ne-
viens prezidents nebija nācis no šīs partijas —
abi iepriekšējie bija Demokrātiskā centra
pārstāvji. Pārrunājot iespējamos kandidā-
tus, par labu Albertam Kviesim izteicās arī
LSDSP Saeimas frakcijas līderi — viņi re-
dzēja nākamajā prezidentā nosvērtu, tole-
rantu, liberālu politisku darbinieku, kas
prata uzklausīt cita viedokli. A. Kviesis ne-
atbalstīja politiskās cīņas, bet iestājās par
nacionālu vienotību.

Politisku apsvērumu dēļ sociāldemo-
krāti tomēr izvirzīja savu kandidatūru valsts
galvas vēlēšanām — Saeimas ilggadējo
priekšsēdētāju Dr. Paulu Kalniņu. Vēlēšanu
cīņas sākās 1930. gada 8. aprīlī, un pirmajā kārtā
P. Kalniņš ieguva  36 balsis,  A. Kviesis — 47.
Vēlēšanas ieilga, turpinoties trīs sesijās un
11 balsojumos. Visbeidzot 9. aprīlī Alberts

Kviesis ieguva 55 balsis, pretī balsoja 34, at-
turējās divi  deputāti, un Latvija bija iegu-
vusi savu trešo prezidentu.

Savas pirmās prezidentūras laikā A. Kvie-
sis būtībā turpināja priekšgājēju iesākto. 
A. Kviesis pēc iespējas izvairījās no iejauk-
šanās parlamenta frakciju politiskajās cīņās,
centās būt valsts reprezentācijas persona,
sakot tautai svarīgas runas un nosvērti uz-
stājoties Rīgas diplomātiskajos salonos.
Visā savā prezidenta darbības laikā A. Kvie-
sis Saeimai neiesniedza nevienu paša izstrā-
dātu likumprojektu un neaizsūtīja atpakaļ
nevienu likumu otrreizējai caurskatīšanai.
Arī Ministru kabineta sēdes Rīgas pilī viņš
nesasauca. A. Kviesis bija otrais un diemžēl
pēdējais prezidents  pirmskara Latvijā, kas
oficiālā vizītē viesojās kaimiņvalstī Igaunijā —
tas notika 1933. gadā.

1933. gada 4. aprīlī, prezidentūras ter-
miņam tuvojoties beigām, notika jaunas vē-
lēšanas. Kandidātos atkal bija A. Kviesis un
P. Kalniņš. Šoreiz Albertu Kviesi ievēlēja
pirmajā kārtā ar 52 balsīm. Lasot prezi-
denta svinīgo zvērestu valstij un Satver-
smei, A. Kviesis nevarēja iedomāties, ka pēc
11 mēnešiem viņš būs spiests to pārkāpt.

1934. gadā K. Ulmanis Saeimā izvērsa
radikālu Satversmes reformēšanas kam-
paņu, saskaņā ar kuru paredzēja tautas vē-
lētu prezidentu un nominālu Saeimu 50
deputātu sastāvā. Patiesais nolūks bija slēpt
jau ieplānotā valsts apvērsuma sagatavo-
šanu. Naktī uz 16. maiju Rīgas pilī notika
tradicionālā kāršu partija, kurā piedalījās
arī Jānis Balodis un Gustavs Zemgals. Pre-
zidents agri devās pie miera, atstājot pārējos
spēlēt. Ap plkst. 1 naktī viņu uzcēla negai-
dīts viesis — Kārlis Ulmanis, kas informēja
prezidentu par notikušu valsts apvērsumu.
A. Kviesis pilī bija izolēts no ārpasaules —
telefona sakari bija pārtraukti, ielās patru-
lēja aizsargu vienības. Viņš, tiesa, nelabprāt,
akceptēja notikušo apvērsumu, tā laužot
savu svinīgo zvērestu sargāt Satversmi.

A. Kviesis palika prezidents līdz savas
prezidentūras beigām, 1936. gadā, tāpat kā
apvērsuma naktī, viņš nepretojās K. Ul-
maņa antikonstitucionālajai gribai pārņemt
prezidenta amatu bez jebkādām vēlēšanām.
K. Ulmanis savam priekšgājējam nodroši-
nāja pensiju, papildus arī Slokas celulozes
fabrikas direktora vietu, un bijušais prezi-
dents atsāka darbu advokatūrā.

Smagākais pārmetums A. Kviesim gan
no līdzgaitniekiem, gan nākamajām paau-
dzēm izteikts par viņa sadarbību ar nacistis-
kās Vācijas okupācijas iestādēm, 1942. gada
sākumā kļūstot par marionešu «latviešu
paš pārvaldes» Tieslietu ģenerāldirekcijas 

zināšanai
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Latvijas Valsts prezidenti

A. Kviesis ar ģimeni. 20. gs. 30. gadu sākums.



juriskonsulu, bet 1943.—1944. gadā — par
Tieslietu ģenerāldirektoru. 

1944. gada 9. augustā A. Kviesis ar ve-
cākā dēla sievu un ģimeni Rīgas ostā uz-
kāpa uz vācu kuģa «Monte­Rosa» klāja, lai
dotos bēgļu gaitā uz Vāciju — vācu kara-
spēks nespēja apturēt strauji uzbrūkošo
Sarkano armiju, un bijušajam Latvijas brīv-
valsts prezidentam palikt padomju okupē-
tajā teritorijā būtu neprāts. Kuģis vēl atra -
dās Daugavā, kad prezidenta sirds neiztu-
rēja, un viņš nomira.

Kārlis Ulmanis
amatā: 1936. gada 11. aprīlis –

1940. gada 21. jūlijs

Kārlis Vilhelms Augusts Ulmanis pie-
dzima Zemgalē, Dobeles apriņķa Bērzmui-
žas Pikšās. Kārlis bija ceturtais, jaunākais
dēls ģimenē, un viņam nebija cerību dzim-
tās mājas mantot. 1896. gadā 19 gadu ve-
cumā K. Ulmanis devās uz Austrumprūsiju,
kur Tapiavas pilsētā pabeidza piensaim-
nieku kursus. Pēc tam viņš atgriezās — dar-
bojās pienotavās, vadīja kursus lauksaim -
niekiem, piedalījās lauksaimnieku sanāk-
smēs ar priekšlasījumiem, publicēja rakstus
lauksaimnieku žurnālos, vārdu sakot — no-
darbojās ar to, kas viņam bija un paliks tuvs
visu turpmāko mūžu — lauksaimniecību. 

25 gadu vecumā viņš dodas uz Šveici,
lai studētu politehnikumā Cīrihē. Pēc in-
tensīvām viena gada studijām, klausoties
daudz neobligāto priekšmetu un saņemot
labas atzīmes, viņš studijas Šveicē pār-
trauca, iestājoties Leipcigas universitātes
Lauksaimniecības fakultātē Vācijā. Pēc stu-
diju beigšanas viņš apceļoja Vāciju, Dāniju
un Holandi un, atgriezies mājās, darbojās
par agronomu un lauksaimniecības žurnāla
redaktoru Valmierā. 

Pirmā pievēršanās politikai viņam sais-
tās ar 1905.—1907. gada revolūciju, kad
viņš žurnālā «Lauksaimnieks» publicēja
kaismīgu rakstu pret cara patvaldību un tās
realizēto politiku. Par šādu uzdrīkstēšanos
viņu arestēja un uz pusgadu ievietoja Ples-
kavas cietumā, apsūdzot valsts un sabied-
riskās iekārtas graušanā. 

Pēc atbrīvošanas viņš strādāja brāļa saim -
niecībā Zemgalē, vēlāk izceļoja uz Vāciju, jo
draudēja jauns arests. K. Ulmanim izdevās
atrast darbu par skolotāju lauksaimniecības
skolā, bet dzīve Vācijā viņu nevilināja, un 
K. Ulmanis devās pāri okeānam uz Ameri-
kas Savienotajām Valstīm. ASV viņš iestājās
Nebraskas universitātē, kuru sekmīgi pabei-
dza 1909. gadā 32 gadu vecumā, iegūstot
lauksaimniecības zinātņu bakalaura grādu. 

Kad 1913. gadā Krievija izsludināja am-
nestiju visiem 1905.—1907. gada revolūcijas

dalībniekiem, beidzot pavērās ceļš arī uz
Latviju. 1915. gadā K. Ulmanis sāka strādāt
Rīgā, Lauksaimniecības biedrībā. Tomēr ar
lauksaimniecisko darbību bija jāpagaida —
Latvijas teritoriju pilnā sparā bija aptvēris
Pirmais pasaules karš. K. Ulmanis iesaistī-
jās Bēgļu apgādes centrālkomitejas organi-
zēšanā, darbojās mājlopu rekvizīcijas
komisijā. Šajā laikā sākās K. Ulmaņa aktīvā
politiķa gaitas. 

1917. gadā viņš bija viens no jaundibinā-
tās Latviešu Zemnieku savienības vadītājiem.
Kā Zemnieku savienības līderis K. Ulmanis
ierosināja visu patriotisko spēku organizā-
cijas izveidošanu. 1918. gada 17. novembrī
radās Latvijas Tautas padome. Tūlīt pēc
valsts proklamēšanas tika sastādīta Latvijas
Pagaidu valdība, kuras priekšgalā nostājās
K. Ulmanis. Jaunajai valstij bija jāpiedzīvo
gan ārējo, gan iekšējo ienaidnieku uzbru-
kums. K. Ulmanis kopā ar savas valdības mi-
nistriem kļuva par trimdiniekiem pašu zemē,
kad pēc vācbaltiešu organizētā 1919. gada 
16. aprīļa puča bija jāmeklē patvērums uz
tvaikoņa «Saratov», kas stāvēja britu flotes
aizsegā Liepājas reidā.

Tikai pēc sekmīgajām Cēsu kaujām, Pa-
gaidu valdība ar K. Ulmani priekšgalā atgrie-
zās Rīgā. Vēl bija jāpiedzīvo bermontiešu
uzbrukums, bija jāatbrīvo Latgale no lielinie-
kiem. Visu Atbrīvošanas cīņu laiku K. Ulma-
nis atradās Pagaidu valdības priekšgalā. Arī
vēlāk viņš piedalījās Latvijas politikas vei-
došanā, būdams Satversmes sapulces un
visu Saeimu deputāts, līdz 1925. gadā atkal
atgriezās Ministru prezidenta amatā. 

Valsts glābšanas idejas vadīts, K. Ulma-
nis kopā ar saviem tuvākajiem domubied-
riem 1934. gada 15. /16. maija naktī veica
sekmīgu valsts apvērsumu. Saeima tika pa-
dzīta, visas politiskās partijas aizliegtas, valstī
nodibinājās autoritārās pārvaldes režīms. Šī
rīcība ir un paliek galvenais pārmetums
viņam kā politiķim. Tomēr autoritārais Ul-
maņa režīms, lai arī nedemokrātiski un var-
mācīgi uzspiests, nekādi nav salīdzināms ar
totalitārajiem režīmiem PSRS un Vācijā.
Tieši šie seši «Ulmaņa laika» gadi (1934.—
1940.) palikuši tautas atmiņā kā saimnieciskā
uzplaukuma, stabilitātes un pārticības gadi.

1940. gada 17. jūnijā valsts mierīgās at-
tīstības plūdumu pārtrauca sarkanarmijas
tanku kāpurķēžu troksnis. Latvijas valsts
tika sagrauta. Daudzi šodienas līdzpilsoņi
pārmet, ka K. Ulmanis, būdams Valsts un
Ministru prezidenta amatā, nespējot uz-
ņemties atbildību par savas valsts pilsoņu
dzīvībām, nedeva pavēli par pretošanos
okupācijai un neatrada labāku padomu
kā — «Es palieku savā vietā, jūs palieciet
savās!». Taču, no šodienas viedokļa raugo-
ties, ir viegli spriest vēstures tiesu. Protams,
varētu būt kāds «goda šāviens», kas gan iz-
gaisinātu visas ilūzijas par it kā «brīvprātīgo
pievienošanos padomju brālīgo tautu sai -
mei», taču organizēta militāra pretestība
pēc pavēles varētu kļūt par nācijas pašnā-
vību. Latvijas karavīri, to piederīgie, nacio-
nāli noskaņoto un pilsonisko aprindu
pārstāvji būtu deportēti jau tūlīt. K. Ulma-
nim pārmet, ka, parakstīdams okupācijas
varas piespēlētos rīkojumus un pavēles,
viņš veicinājis tās ēkas sagraušanu, ko pats
cēlis. K. Ulmanis palika Latvijā un mēnesi
pēc okupācijas formāli skaitījās Valsts pre-
zidents. K. Ulmanim var pārmest politiskās
gribas trūkumu, jo viņš atteicās atstāt valsti
vai nodot savas pilnvaras kādam politiķim
ārzemēs, taču viņš teica: «Vai rīkojos pareizi
vai ne, par to spriedīs vēsture, bet es rīkojos
saskaņā ar to, kā man pavēl sirdsapziņa.
Domāju, ka palikšana Latvijā ir pēdējais pa-
kalpojums, ko vēl tautai varu darīt…» 

Tomēr jaunajai varai «vecās, plutokrā-
tiskās varas simbols», «politiskais līķis no
Rīgas pils», kā jau pirmajās dienās pēc 17.
jūnija viņu sāka zākāt no pagrīdes iznākusī
Maskavas piebarotā lielinieku prese, vairs
nebija vajadzīgs. 1940. gada 21. jūlijā, no-
liekot Valsts prezidenta pilnvaras, viņš atva-
dījās arī no savas Dzimtenes, šoreiz uz visiem
laikiem. Padomju vara viņu sākumā izsūtīja
uz Stavropoles apgabalu, bet 1942. gada au-
gustā uz Krasnovodskas pilsētu Turkmēnijā.
Tur 1942. gada 20. septembrī K. Ulmanis
šķīrās no šīs pasaules. Viņa kapavieta, ne-
raugoties uz vēsturnieku un entuziastu
pūlēm, tā arī nav atrasta... 

Turpinājums sekos.
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K. Ulmanis kādā no izbraukumiem. 1936.—1937. gads.



Klāvs­Zariņš,
Latvijas­Kara­muzeja­vēsturnieks.
Foto­—­no­Latvijas­Kara­muzeja­
krājuma.

rezerves latviešu strēlnieku pulka 
bataljona komandieris Kārlis gopers
(goppers) savās atmiņās rakstīja, ka 
«cilvēki, ejot pretī nezināmam, bet 
apdraudētam liktenim, instinktīvi meklē
iespējamo garīgo baudu». arī latviešu
strēlnieki, kuri jau no 1915. gada rudens
saskārās ar pozīciju kara skaudro realitāti,
nebija izņēmums. lai saglabātu savu 
cilvēcību, strēlnieki ne tikai dziedāja, bet
arī spēlēja teātri, sportoja, rakstīja, 
gleznoja, gatavoja suvenīrus un darīja
citas lietas, kas palīdzēja uzturēt možu
garu gan frontē, gan aizmugurē.

Dziesmas un orķestri
Nozīmīga latviešu strēlnieku ikdienas

dzīves sastāvdaļa bija mūzika. Dzīve pozī-
cijās nebija iedomājama bez nu jau slavena-
jām latviešu strēlnieku dziesmām, kuras
cēla garastāvokli un izšķirīgos brīžos pava-
dīja karavīrus kaujā. 5. Zemgales latviešu
strēlnieku bataljona komandieris Jukums
Vācietis pēc kara rakstītajās atmiņās norā-
dīja, ka «latviešu strēlniekiem bija pavisam
cits garastāvoklis nekā krievu pulkos. Mēs
cīnījāmies savā dzimtenē, mums bija daudz
tādu morālisku faktoru, kuri cildināja garu
un dūšu. Kur nāca latviešu strēlnieki, tur

bija jautra dzīvība, vai tas būtu aizmugurē
vai pozīcijās». Latviešu strēlnieki dziedāja
visur — gan pozīcijās, gan maršējot pa
Rīgas ielām. 7. Bauskas latviešu strēlnieku
bataljona ložmetēju komandas strēlnieks
Voldemārs Krauklis rakstīja: «Izlūku ko-
mandas strēlnieki bija lieli dziesminieki, bet
īpaši varens jaunākais apakšvirsnieks Drav-
nieks. Par Dravnieku paši izlūki stāstīja, ka
viņš dziedot arī naktī pamodies un klusējot
tikai tad, kad mute pilna. Braši, disciplinētā
solī ejot, skandināja latvju dziesmas Rīgas
ielās. Atvērās logi, un mīļi, pateicībā staro-
joši skati pavadīja soļotājus. No logiem li-
doja viens otrs ziedu pušķis, ko zeltenes
patiesā sirsnībā veltīja strēlniekiem. No-
griežoties pa Miera ielu, Dravnieks uzsāka
«Meitas Janci apsūdzēja superdentam Jel-
gavā» ar drusku nerātnu piedziedājumu.
Divas māmiņas stāvēja uz trotuāra, noska-
tījās un klausījās. Sadzirdējušas nerātno
piedziedājumu, viņas noteica: «Tā nu gan,
dēliņi, nevajadzēja!»»

Latviešu strēlnieku bataljoni nebija ie-
domājami arī bez orķestriem, kurus sāka
veidot jau 1915. gadā. Sākotnēji trūka mū-
zikas instrumentu orķestru nokomplektē-
šanai. Tos daļēji iepirka un lūdza ziedot
tautai. Trūka arī kompozīciju, kuras orķes-
triem izpildīt. Latviešu strēlnieku organizā-
cijas komiteja 1915. gada decembrī izslu -
dināja konkursu, kurā aicināja latviešu kom-
ponistus iesniegt savus oriģināldarbus —
laurus plūca Jāņa Straumes «Svinīgs maršs».
1916. gadā orķestri bija izveidoti jau pie 

visiem strēlnieku bataljoniem, un 1917. gadā
tika izveidots arī simfoniskais orķestris Pē-
tera Jurjāņa vadībā. Taču orķestri ne tikai
pildīja ceremoniālas funkcijas, bet arī aktīvi
koncertēja, atskaņojot plašu repertuāru —
gan zināmāko latviešu komponistu, gan arī
ārzemju klasiķu darbus. 8. Valmieras lat-
viešu strēlnieku pulka kapteinis Pēteris
Grīnvalds savās piezīmēs rakstīja par svinī-
bām 1917. gada martā, kurās uzstājās pulka
orķestris: «Sarīkojumā ierodas pulka ko-
mandieris un lielākā daļa pulka virsnieku.
Ir arī apakškareivji no rotām un citām ko-
mandām. Piedevām — labs pulciņš meitu.
Vakars iesākas ar tautas himnu «Dievs,
svētī Latviju», kuru aiz kulisēm spēlē pulka
orķestris. Uz skatuves dzīvā gleznā tēlota
topošā Latvija. Bengāliskā ugunī apgais-
mots eņģeļa tēls, kas vienā rokā tur paceltu
zobenu, otrā palmas zaru, bet priekšā tam
uz skatuves apgaismots plakāts ar skaistu ie-
griezumu «Dievs, svētī Latviju». (..) «Pulka
orķestris nenogurstošā kapelmeistara Stieb-
riņa vadībā spēlē savus skaistākos gabalus:
«Valmieras pulka strēlnieku maršu», «Svētku
himnu», «Pavasara tuvošanos». Tie tā sajūs-
mina klausītājus, ka aplausi nevar vien beig-
ties. (..) Tad pie brašas mūzikas visi jūtas tik
jautri un pāris pēc pāra griežas aizraujošā
dejas virpulī. Pulka komandieris sajūsmi-
nāts. Jautri visi virsnieki. Ir pašiem sava bu-
fete ar tēju, sviestmaizēm un pulka bodīte.» 

Sports, izklaide un suvenīri
Īpaša nozīme latviešu strēlnieku batal-

jonos un pulkos bija sportam. Tas ne tikai
palīdzēja nostiprināt veselību un attīstīja ie-
maņas, kas bija noderīgas kaujas laukā, bet
bija arī izcils brīvā laika pavadīšanas veids.
Strēlnieku veidotās piramīdas, vingrošana
un citi priekšnesumi guva plašu atsaucību
arī sabiedrībā. Kārlis Gopers savās atmiņās,
aprakstot Rezerves latviešu strēlnieku ba-
taljona dzīvi Valmieras apkārtnē, norādīja:
«Visās savās novietošanās vietās strēlnieki
brīvā laikā vispirms gādāja par kopīgām iz-
priecām, sarīkodami gan izrādes, gan kon-
certus ar dejām. Saprotams, ka Valmierā tas
bija iespējams plašākos apmēros, jo to at-
ļāva lielā biedrības zāle ar ierīkotu skatuvi.
Šinī nozarē strēlnieki ienesa Valmieras sa-
biedrībā jaunu strāvu, uzstādamies ar dzī-
vām bildēm no kara un kaujas skatiem, kas
lielā mērā pacēla patriotisko garastāvokli.
Bet sevišķi jauns priekš tiem laikiem bija
strēlnieku uzstāšanās ar figurālo vingro-
šanu, piramīdēm un grupu brīvām kustī-
bām. Tas atstāja kareiviska balleta iespai -
du un izsauca lielu publikas piekrišanu.
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Jāatzīmē, ka iniciatīve visiem šiem pasāku-
miem arvien nāca no apakšas, no pašu
strēlnieku vidus, kas savukārt liecināja par
strēlniekiem piemītošo lielo pašierosmi.» 

Līdztekus strēlnieku priekšnesumiem
periodiski norisinājās sporta sacensības, 
sauktas arī par «strēlnieku spartakiādēm.»
Bez pašu strēlnieku iniciatīvas šādas sporta
sacīkstes nebūtu iespējamas. Sacīkstēs ka-
ravīri savstarpēji mērojās spēkiem dažādās
disciplīnās — gan šķēršļu pārvarēšanā un
kokā kāpšanā, gan rokas granātu mešanā
un pat futbolā. Sacīkstes gaidīja ar nepacie-
tību — visi vēlējās pierādīt savas spējas un
tikt pie kādas balvas. 1. Daugavgrīvas lat-
viešu strēlnieku bataljona kaujas žurnālā ap-
rakstītas vienas no sacensībām 1916. gada
9.—10. septembrī: «Bataljonu apmeklēja 
5. Sibīrijas strēlnieku divīzijas komandieris
ģenerālis Milodanovičs un izteicās, ka ar
bataljonu viņš esot ļoti apmierināts. Taisīja
skatuvi teātra izrādei un dažādas ierīces
priekšā stāvošām sacīkstēm: skriešanā, lēk-
šanā, stabā kāpšanā, mākslīgu šķēršļu pār-
varēšanā utt. (..) Bija skaidrs laiks. Visu
strēlnieku sejās bija manāms svētku noska-
ņojums, un visi ar nepacietību gaidīja sa-
cīkšu sākumu. Steidzami nobeidza, kas
vakar nebija nobeigts, un visu izgreznoja ar
svaigām eglītēm. Plkst. 15 bataljons nostā-
jās sacīkšu laukumā. Uz priekšu izsauca
visus, kas vēlējās ņemt dalību kaut kādās sa-
cīkstēs, un tādu bija diezgan daudz. Sā-
kumā notika skriešana bez šķēršļiem un
pēc tam pār šķēršļiem, kur bija jāpārvar
barjera, ierakumi, bedres, drāšu aizžogo-
jumi un pēc visa tā īsākā laikā pareizi jāno-
tēmē šautene mērķī. Veiklības un ātruma
ziņā visus pārspēja 5. rotas jaunākais apakš-
virsnieks Jānis Kudrečevs.» 

Daugavgrīviešu sporta sacīkstes guva arī
plašāku rezonansi. Par tām laikrakstā «Lī-
dums» plaši rakstīja arī Latviešu strēlnieku

bataljonu organizācijas komitejas pārstāvis
Jānis Kaktiņš, kurš atreferēja bataljona ko-
mandiera runu sacensību noslēgumā: «At-
ceraties, zēni, gadu atpakaļ, kad vēl gatavo -
jāmies uz cīņu, kad jūs vēl nebijāt neviens
cīņā bijis, izņemot dažus apakšoficierus —
cik tālu tad mēs varējām aizsviest roku gra-
nātas, un kādas spējas jūs tagad rādiet. Ja tā
uz priekšu ies, tad jūs granātas sviešanā sa-
sniegsiet tehnikas pilnību. Tāpat senatnes
olimpiskās spēles attīsta katru muskuli, un
cilvēks ar attīstītu vingru miesu pārspēs
viegli neparedzētus dažādus grūtumus (..).» 

Jāatzīmē, ka strēlnieki mēdza brīvo laiku
aizpildīt ne tikai ar fiziskiem vingrināju-
miem un sportu tā tradicionālajā izpratnē.
Kavējot laiku starp darbu un kaujām ieraku-
mos, strēlnieki bieži pievērsās savdabīgam

«sportam», kurš ne vienmēr guva koman-
dieru atsaucību. Piemēram, vēlākais Igau-
nijas armijas pulkvedis Arnolds Hinnoms,
kas Pirmā pasaules kara gados dienēja 
4. Vidzemes latviešu strēlnieku bataljonā,
aprakstīja kādu kuriozu strēlnieku nodarbi
1917. gadā frontē: «Pavasarī, kad atgriezās
meža zosis, karoja ar tām. Reiz zosu bars li-
doja gareniski ierakumiem. Sākās mežo-
nīga šaudīšana. Disciplīna jau bija tik vāja,
ka virsnieki nespēja pārtraukt šo munīcijas
izšķērdēšanu. Daudzi virsnieki paši iekaisa,
paņēma šauteni un pārbaudīja savu izvei-
cību. Arī vāciešiem pielipa šis sports. Bija
tāds troksnis, ka pat štābi nobijās, domā-
dami priekšā lielu kauju, jo ņēma talkā arī
ložmetējus. Vēroju šo apšaudīšanos un 
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lādējos, ka nevienu zosi lodes neķer. (..) Tad
kāds putns savilka spārnu un gāzās uz leju.
Tūkstots acu pāru vēroja putna krišanu,
jautādami, vai tas kritīs mūsu vai vāciešu
pusē. Grūti bija pareģot. Bet zoss nokrīt tieši
abu ierakuma līniju vidū. Mūsu ienaidnieki
bija draudzīgi vīri, tāpēc nebaidījāmies viens
otra. Tā no abām pusēm vienlaicīgi iznāca
kareivji, lai paņemtu medījumu. Abas puses
šāva. Kurš šeit bija patiesais īpašnieks, kas
to varēja noskaidrot? Konfliktu vajadzēja
atrisināt ar šautenēm. No mūsējiem divus
ievainoja, bet vienu vācieti nošāva.»

Viena no strēlnieku iecienītākajām no-
darbēm bija arī dažādu suvenīru gatavo-
šana. Daļu no tiem strēlnieki veidoja sev
par piemiņu no frontes, daļu nosūtīja tuvi-
niekiem kā dāvanas. Pārsvarā strēlnieku da-
rinājumi bija dažādi sadzīves priekšmeti,
kuri bija nepieciešami frontē (krūzes, pelnu
trauki, svečturi utt.). Taču izejmateriālu šo
priekšmetu izgatavošanai iegūt ne vienmēr
bija viegli, un tas saistījās ar dzīvības bries-
mām. Strēlnieki priekšmetu izgatavošanai
ieguva, piemēram, alumīniju no šāviņu gal-
viņām. 3. Kurzemes latviešu strēlnieku ba-
taljona poručiks Heinrihs Jurēvičs savās
atmiņās raksturoja strēlnieku pārgalvību:
«Strēlnieki tik ļoti bija ar šo nodarbību aiz-
rāvušies, ka uz katra nokrituša šāviņa vietu
steidzās veseliem bariem. Protams, neiztika
arī bez nelaimes gadījumiem, un viens otrs
zaudēja ne tikai pirkstus un rokas, bet arī
dzīvību.» Arī jau pieminētais A. Hinnoms
aprakstīja frontē piedzīvoto: «Šāviņš dažas
pēdas no manis izurbjas cauri aizsargval-
nim un ieskrien peļķē, apšļākdams mani ar

dubļiem un ūdeni, bet, par laimi, nesprāgst.
Jāsaka, ka daudzi vācu šāviņi (..) nesprāga.
Slepena tieksme vilināja tos izrakt, iztukšot
un kā «preci» aizsūtīt uz Rīgu. Šis sports ar
laiku kļuva tikpat slimīgs un bīstams kā alu-
mīnija meklēšana. Sākumā ar prieku no-
raudzījāmies šajā darbībā, bet drīz vien to
aizliedzām. Kas to lai zina, ja nu kāds
sprāgst? Atsūtīja arī pavēles, kas stingri aiz-
liedza iztukšot nesprāgušos šāviņus. Liekas,
kaut kur bija notikusi nelaime.» 

Teātris
Strēlnieku atpūta sporta sacīkstēs un sa-

rīkojumos nebija iedomājama bez teatrāliem
uzvedumiem. Šādi priekšnesumi strēlnieku
un viesu vidū bija ļoti populāri un saistīja
lielu interesi. Gandrīz katrā latviešu strēl-
nieku bataljonā (pulkā) darbojās dramatis-
kais pulciņš ar savu aktieru trupu, kuri bieži
uzstājās gan uz improvizētām skatuvēm
frontes tuvumā, gan vasarnīcās un citos
namos aizmugurē. 7. Bauskas latviešu strēl-
nieku bataljona strēlnieks Ādolfs Klēbergs
savās atmiņās rakstīja: «Beidzot, kad ietu-
rētas vakariņas un saule noslēpusies priežu
galotnēs, negaidot smago klusumu pārtrauc
pavēle: visām rotām sapulcēties strēlnieku
teātrī. Kaut gan paredzama kauja, tomēr iz-
rāde nav atcelta. Drīz vien strēlnieku rotas,
stingrā ierindas kārtībā novietojas sava brīv-
dabas teātra mīkstajās, zaļo sūnu pārklātajās
ložās un citās ērtākajās vietās izcirstajā meža
četrstūrī. Atveras plašs skats uz skatuvi no
visām pusēm. Dzirdama strēlnieku jautrā
kņada kā pretstats nesenajam klusumam,
sprakst strēlnieku divdomības un asprātī-
bas. Skatuve stāv zem klajas debess. Tā iz-
taisīta no pavirši apstrādātiem kokiem un

dēļiem, kas klāti, priežu un egļu skujām.
Priekškara vietā vairākas kopā sašūtas telts
drānas. Sanākušos teātra apmeklētājus or-
ķestris sveic ar maršu. Ieradušies arī visi ba-
taljona virsnieki ar bataljona komandieri
pulkvedi A. Auzānu priekšgalā. Turpat re-
dzami arī vairāki virsnieki no kaimiņu Sibīri-
jas strēlnieku pulkiem. Atskan zvans, atveras
priekškars, un sākas priekšnesumi. Tos iz-
pilda 5. Zemgales bataljona strēlnieki. Rāda
jautrus skatus, kuros risinās bezbēdīga dar-
bība. Tā rada skatītājos jautrus un omulīgus
brīžus un ļauj uz brīdi aizmirst citu, daudz
lielāku priekšnesumu, kurš nāks drīz un
kurā darbosies visi strēlnieki. Tur skatītāju
nebūs, atskaitot Latvju māti, kas vienīgā
raudzīsies, kā viņas dēli veic savu likteņa
piešķirto lomu: «Visu par dzimto zemi.» Un
kāds tur būs beigu cēliens, kas to pateiks?»

Latviešu strēlnieku bataljonos un pulkos
Pirmā pasaules kara gados nonāca arī daudzi
tautā pazīstami aktieri un režisori (Emīls
Mačs, Alfrēds Austriņš, Arveds Mihelsons
u.c.), kuri deva savu pienesumu strēlnieku
kultūras dzīvē. Arī pazīstamais aktieris
Ēvalds Valters dienēja 5. Zemgales latviešu
strēlnieku pulkā un uzstājās izrādēs. Strēl-
nieki uzveda gan pašu lugas, gan dažādu
klasiķu darbus, piemēram, Antona Čehova
un Frīdriha Šillera lugas. 

Kopumā jānorāda, ka dienesta biedru
uzvedumi, mūzika un sporta sacīkstes dau-
dziem palīdzēja kaut uz brīdi novērst domas
no pārbaudījumiem un briesmām, ar ku-
riem strēlnieki saskārās ikdienā. Dziesmas
latviešu karavīrus pavadīja gan uz kauju,
gan arī palīdzēja saglabāt saikni ar dzimteni
turpmākajos gados, kad daudzi strēlnieki
tika ierauti svešas valsts pilsoņu karā.
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5. Zemgales latviešu strēlnieku pulka dramatiskā pulciņa izrāde. 1916. gads.
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Un tomēr jāatzīst, ka nebiju pilnībā at-
slēdzies no pasaulīgā. Šī atskārsme nāca
brīdī, kad džipa priekšējā sēdeklī sēdošais
Rudigers, pētot datus un rādījumus savā
augsti tehnoloģiskajā rokas pulkstenī, iemi-
nējās, ka šodien ir trīsdesmitais aprīlis. Man
šis datums uzreiz asociējās ar kārtējo Pirmā
policijas bataljona zvēresta gadadienu. Pa-
domāju, ka šodien mani dienesta biedri un
bataljona veterāni, kas 1991. gada 30. aprīlī
kopā zvērēja uzticību Latvijai, atkal sapul-
cēsies Jēkaba baznīcā Vecrīgā. Pēc svinīgā
dievkalpojuma vīri dosies nolikt ziedus pie
Brīvības pieminekļa, tad tradicionāli nostā-
sies uz pieminekļa kāpnēm, lai kopā nofo-
tografētos kā toreiz, tālajā 1991. gadā. Lai
arī tikai reizi gadā, bet šai dienā katrs no
Pirmā policijas bataljona veterāniem cenšas
atnākt uz šo pasākumu, lai godinātu Māti
Latviju, savu reiz izdarīto izvēli, biedrus un
arī tos, kuru vairs nav mūsu rindās. Ar
katru gadu uz Brīvības pieminekļa kāpnēm
stāvošo veterānu skaits sarūk… Tāds ir ne-
novēršamais dzīves ritējums. 

Mūsu kolonna turpināja braukt gar Ma-
nosarovara ezera krastu, vairakkārt pārvarot
slīkšņas un ieteku un atteku vietas, kuras
bez pilnpiedziņas džipiem šķērsot nebūtu
iespējams. Piestājām skaistā, bet vējainā
vietā ezera krastā, kur netālu uz neliela, bet
stāva kalna nogāzes ieraudzījām budistu
klosteri, kas izskatījās kā pasaku filmās re-
dzētie cietokšņi vai pilis kalna galiņā. Ezera
krastā bija izveidota liela apmetne, kurā
piestājusi bija arī vakar redzētā svētceļnieku
komanda no Indijas. Baltie džipi ar oranža-
jiem «Om» karodziņiem stāvēja ezera krastā
divās līdzenās rindās. Mums bija paredzēta
divu stundu atpūtas pauze, kuras laikā šofe-
rīši plānoja izdarīt tehnisko apkopi automa-
šīnām, bet atbildīgie par pusdienām steidza
gatavot maltīti visai grupai. No šīs vietas
ezera krastā pavērās lielisks skats uz Kailasa
kalnu, kas periodiski ietinās mākoņu segās,
bet reizēm pilnībā atsedza savu sniegbalto
virsotni. Šeit krasta līnija bija nedaudz aug-
stāka un zeme — sausa. Hinduisti šai vietā
veic aizlūgumus un pudžas par godu hindu
dievībām, pirmām kārtām — Šivam, kas 
no Kailasa uzklausa savus godinātājus. 

Es paņēmu fotoaparātu un aizstaigāju līdz
vietai, kur indiešu svētceļnieki, kopskaitā
sešdesmit vai septiņdesmit cilvēki, veica ri-
tuālos aizlūgumus ezermalā. Ļaudis bija sa-
sēdušies pusaplī ap svētās uguns vietu, bet
iepretī sēdēja galvenais šīs sabiedrības
priesteris jeb guru, kurš arī vadīja pasā-
kuma norisi. Es atrados gabaliņu nostāk,
vēroju visu, būdams aiz sēdošo pudžas da-
lībnieku mugurām, bet ar seju pret pries-
teri, un mēģināju uztaisīt kādu foto. Kādā
brīdī starp ceremonijas norisēm galvenais
priesteris norādīja ar roku manā virzienā
un ar žestiem aicināja mani nākt tuvāk.

Ļaudis pagriezās, un daži steidza man pretī.
Izvedot cauri pūlim, viņi norādīja uz vietu
tieši iepretim guru, pie paša svētā uguns-
kura. Zinot tradīciju, es uzreiz novilku apa -
vus un devos uz norādīto vietu kailām
pēdām. Sveikdams priesteri un visus apkār-
tējos, vairākkārt paklanījos, saliekot plauk-
stas pie krūtīm un sakot vārdus «Namaste»
un «Namaskar». Tā es nokļuvu tieši cere-
moniālās norises centrā, aci pret aci ar
priesteri un galvenajiem rituāla vīriem. Ap-
sēdos kā visi pārējie, sakrustojot kājas. Tad
sekoja lūgsnas sanskritā, un visi meta pa
šķipsnai rituālā ziedojuma — smaržvielas,
graudaugus un riekstus — ugunī. Man bla-
kus bija nolikts trauciņš ar ziedojuma sastāv-
daļām, un bija tikai jāveic sakrālā darbība,
iemetot riekšavu ugunī tad, kad to darīja pā-
rējie, sekodami priesterim. Jāatzīst, ka
pirmo reizi es atrados tik lielā hinduistu re-
liģiskajā pasākumā un izmantoju iespēju
vērot un piedalīties ceremoniālā visās tā
niansēs. Parasti Indijā vai Nepālā sveštautie-
šus nelaiž tiešā tuvumā hinduistu ceremo-
niālu norises vietām, arī daudzos tempļos ir

liegta ieeja tiem, kuri nepieder šai reliģis-
kajai kopienai. Bet Tibetā svētceļojums uz
Kailasa kalnu un apkārtējā sakrālā vide no-
jauca reliģiskās un visas pārejās atšķirības
un barjeras. Visi šeit bija ieradušies, klausot
savas sirdsbalss aicinājumam, pārvarējuši
tālā ceļa un sarežģītās vides apstākļus. Te
nepastāvēja dalījums savējos un svešos. 

Vējš uz manu pusi nemitīgi pūta uguns-
kura dūmus, un tie ātri piesātināja visu
manu apģērbu, koda nāsīs un acīs, izraisot
stipru asarošanu. Kāds blakus sēdošais ri-
tuāla dalībnieks, redzēdams, ka man bija
jāslauka asaras un jāaiztur elpa, pastiepās

manā virzienā un paskaidroja, ka dūmi at-
tīrot manu prātu un smalko ķermeni, aiz-
nesot negatīvo karmu un noslieces. Par
karmu un nosliecēm neņēmos spriest, bet
to gan zināju, ka dūmi ir ēteriska substance,
kas no neatminamiem laikiem figurē visās
reliģijās un šamaniskajos kultos, seno tautu
rituālos un tradīcijās. Dūmi savieno mūsu
materiālo pasauli ar ēterisko, tādējādi vei-
cot piektā elementa funkciju. Uzskata, ka
Visumu veido pieci pirmelementi, proti,
zeme, gaiss, ūdens, uguns un ēters. 

Pēc divdesmit minūtēm mana kūpināša-
nās sasniedza kritisko punktu, un es, pateicīgi
paklanījies, piecēlos un pagāju gabalu nostāk.

Kailass tagad tinās mākoņos un nerā-
dīja savu vaigu. 

Kad atnācu uz pusdienām, abi mūsu
grupas japāņi Hiroši un Juka jautāja, kāpēc
esmu tāds noraudājies un ožu pēc dūmiem.
Teicu, ka hinduistu priesteri mani attīrīja
no pasaulīgajām nosliecēm un kaislībām,
lai pie Kailasa ierodos pienācīgā formā.
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Uz Pasaules jumta. Tibeta

108 sakrālās stūpas Kailasa tuvumā.
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mani ieSPaidi

Viņi pasmējās, bet vēlreiz demonstratīvi
pastiepa degunus un apostīja mani.

Traucāmies uz Darčenu, miestu, kas at-
radās Kailasa pakājē. No Darčenas visi svēt-
ceļotāji sāk savu parikarmu jeb koru apkārt
Kailasa kalnam un tur to arī pabeidz. Tagad
Kailass pavērās visā savā varenumā un krāš-
ņumā. Biju ieradies sava sapņu kalna pakājē!

Šeit mūs izvietoja labākos apstākļos
nekā teltī, taču labierīcības atradās kādus
simt metrus atstatu. Ēkā, kur bijām izvie-
toti, nebija elektrības, ūdens padeves, bet —
būšot uz brīdi, kaut kad vakarā. Ja nepa-
spēšot tai brīdī, piemēram, kāds būs devies
uz mazmājiņu, tad ūdeni un elektrību re-
dzēs tikai nākamajā dienā, kad atkal būs jā-
gaida «laimīgā stunda». Protams, mēs šīs
lietas uztvērām pat ar humora pieskaņu, jo
zinājām, ka apstākļi būs askētiski. Galve-
nais, lai ir dzeramais ūdens un uguns, uz
kuras to uzsildīt. Jāatzīmē, ka retinātā gaisa
apstākļos ūdens vārīšanās sākas stipri pirms
simt grādu atzīmes. Biju vienā istabā ar
abiem vāciešiem — Akselu un Rudigeru —
un nepālieti Prozolu. Varētu teikt, ka mēs
turējāmies kopā, kopš bijām Tibetas pusē. 

Strauji uznāca negaiss, kā jau augstkalnu
apstākļos mēdz būt. Atradāmies 4700 metru
augstumā virs jūras līmeņa, un bija dīvaini
apzināties, ka esam gandrīz Alpu augstākās
virsotnes Monblāna līmenī. Ārā plosījās
spēcīgs vējš un sniegs, biezs mākonis gāja pa
zemes virsu. Telpā vējš gaudoja pa visiem
stūriem un spraugām, bija auksts. Mani is-
tabas biedri devās apskatīt tuvāko apkārtni
100—200 metru robežās, bet es sēdēju savā
gultā un nosalušiem pirkstiem rakstīju. 

Pēc brīža mākonis bija aizgājis, bet debe-
sis virs mums vēl aizklātas, taču pasakains
skats pavērās uz Manosarovara ezera pie-
krasti, kur saule apspīdēja kalnus un piekrasti.
Tur tagad rādījās salīdzinoši jauka un saulaina
pēcpusdiena, ko nomainīs rāms vakars. 

Dzirdēju, ka mūsu pavadoņi bija noba-
žījušies par sniega mākoņiem un to, vai
Dolma La pāreja, kas mums jāšķērso, Kai-
lasam ejot apkārt, nebūs aizsnigusi, vai ne-
izveidosies lavīnu bīstamības situācija. 

Saskaņā ar ceļojuma plānu bijām laikus
sasnieguši savu starta pozīciju Kailasa koras
veikšanai, bet bija paredzēta aklimatizācijas
diena, proti, plānots doties tuvākajos kal-
nos, lai pakāptos līdz piecu tūkstošu metru
atzīmei. Tādējādi mums bija iespēja savam
ķermenim dot pēdējo pārbaudi pirms triju
dienu garā un bīstamā ceļa apkārt kalnam. 

Nakts man pagāja salīdzinoši viegli, jo
bieži nemodos un aukstumu arī nejutu. Šo-
dien bija paredzēts doties uz diviem budistu
klosteriem, no kuriem viens bija pārvērties

drupās un nefunkcionēja, taču tas bija ie-
tverts maršrutā kā atskaites punkts, bet otrs
bija apdzīvots un atradās vistuvāk Kailasa
kalnam. Paļaudamies uz savu intuīciju, pa-
teicu ceļabiedriem, ka nejūtu vajadzību pēc
intensīvas slodzes un izvēlos enerģijas tau-
pības režīmu par labu galvenajam pasāku-
mam — korai. Tas bija jāpasaka, jo daļa
grupas nolēma paredzēto ceļu veikt kājām,
bet otrai pusei bija iespēja pusi ceļa turp un
atpakaļ veikt ar automašīnām. Vācieši, Pro-
zols un abi japāņi devās ceļā kājām, bet es
gabalu no ceļa braucu kopā ar indiešiem.
Krievi ar saviem indiešiem palika ciematā. 

Līdz klostera drupām mēs netikām, jo
ceļu aizšķērsoja zemes nobrukums, kas bija
noticis naktī. Braucām uz otru klosteri. Ne-
zinu, kāpēc, bet jutu, ka tā ir laba zīme, jo ne-
bija ne mazākās iekšējās pretestības, bija miers
un paļāvība, ka viss ir tā, kā tam vajag būt. 

Mūsu grupas indiešu senioru apņēmība
rīt sākt koru apkārt Kailasam bija nepār-
protama, taču manīju, ka pavadoņu grupas
vadītājs viņiem mēģina iestāstīt, ka viņu
cienījamais vecums un fiziskā kondīcija nav
īsti piemēroti tik ekstrēmam gājienam kā
Kailasa kora. Indieši jutās aizvainoti un sa-
bozušies noraidīja jebkādus komentārus vai
replikas par viņu nepiemērotību vai nespē-
šanu veikt pašu galveno svētceļojuma posmu.
Braucot džipā, ar veco Deivu iznāca parunāt
par šo tēmu, un viņa komentārs bija visno-
taļ interesants. Deivs izteicās, ka mūsu pa-
vadoņi viņus mēģina atrunāt no došanās
ceļā tāpēc, ka tas būs liels apgrūtinājums arī
viņiem kā pavadošajam personālam, kam
ir jārūpējas par grupas dalībniekiem visa
ceļa garumā. Nenoliedzami, kora būs fiziski
visgrūtākais svētceļojuma posms, jo tiks sa-
sniegts 5650 metru augstums, kas skaitās
dzīvībai bīstams, īpaši slimam vai novājinā-
tam ķermenim. Ar vārdiem «slims un no-
vājināts ķermenis» Deivs apzīmēja sevi,
savu kundzi un otru senioru pāri no Dien-
vidindijas. Taču neviens cilvēks viņiem ne-
varot liegt doties ceļā, jo viņi jau bija
veiksmīgi nonākuši līdz kalna pakājei. Tālāk
viss bija Dieva rokās. Vienīgais, kas cilvēku
varēja nelaist kalnā, pēc Deiva vārdiem, bija
pats Kailasa kalns. Kalns mūs vēroja visu
ceļu, tas lasīja mūsu domas, zināja mūsu
nolūkus un redzēja centienus, tas jau sen
sekoja mūsu iekšējam dialogam starp prātu
un sirdi, jau no tā brīža, kad mēs katrs, savā
pasaules malā būdami, pirmo reizi iedomā-
jāmies par svētceļojumu pie Kailasa kalna.
Daudz ir aicināto, bet maz izredzēto —
teica Deivs. Ja kalns nolems, ka cilvēks nav
gatavs veikt parikarmu, tad kalns to fiziski
nelaidīs pie sevis. Iemeslu varēja būt daudz,
taču galvenais bija tas, ka cilvēks nebija ga-
rīgi nobriedis, ka viņa karma nebija gatava

šim ceļam. Ja kalns kādu cilvēku nepieņem,
tad jau pusceļā var notikt negadījumi un lie-
tas, kas šim cilvēkam liks doties atceļā. Taču,
ja cilvēks stūrgalvīgi, egoistiskas apņēmības
vadīts, turpinās ceļu un sāks parikarmu,
kalns to nogalinās ceļa laikā, izraisot nāvi no
smadzeņu vai plaušu tūskas vai nelaimes ga-
dījumu stāvajā un bīstamajā kalnu ceļā.

Deivs vēl uzsvēra, ka nelaimes gadī-
jumu to tiešā izpratnē šeit nav, ir tikai li-
kumsakarības. Nāve Kailasa koras laikā gan
esot ļoti liela dāvana cilvēkam, jo to uzska-
tot par svētīgu nāvi, kas atbrīvo no karmis-
kajiem parādiem. Rietumnieki skeptiski

izturoties pret šādiem skaidrojumiem un
uzskatiem, bet austrumu cilvēki dzīvojot
pēc citas mērauklas, kas ir daudz tuvāka sā-
kotnei, absolūtam jeb, rietumnieku izpratnē,
Dievam. Jau tas fakts, ka mūsu grupa bija ti-
kusi līdz kalna pakājei, bija laba zīme mums
visiem un katram atsevišķi, sacīja Deivs.
Smalkajā izpratnē mēs esot karmiski kopā
savestu cilvēku grupa, kam jāveic šī sakrālā
darbība  — svētceļojums uz Kailasu un Ma-
nosarovaru, ka arī jāveic kora, katram atse-
višķi un visiem kopā. Deivs runāja un cieši
mani uzlūkoja. Es sapratu, ka vēstījums bija
adresēts tieši man, jo šobrīd mašīnā bijām
tikai mēs ar Deivu, viņa kundzīte un tibe-
tiešu šoferītis, kurš nerunāja angliski. Rudi-
gers, kurš allaž bija mūsu džipā, šobrīd bija
ceļā pa kalnu takām kopā ar pārējiem. 

Džipi ripoja pa lēzenu kalnu ceļu uz
augšu, līdz piestāja. Izkāpām un devāmies
pa šauru taciņu augšup, kur kalna nogāzē
pa gabalu bija redzams budistu klosteris un
senu baltu stūpu rindas. Netālu bija kāda
cita, vecāka klostera drupas, bet tur rosījās
tibetieši un veica rekonstrukcijas darbus
mūku vadībā. Lēnām kāpām kalnā pa šauro

Sākums 31. lpp.

Budistu klosteris kalnā.
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taciņu, lai uzkāpuši redzētu tā klostera dru-
pas, kurp netikām neizbraucamā ceļa dēļ.
Mūsu pavadonis svilpodams slāja pa taciņu
augšup, visiem pa priekšu. Uzsāku kāpienu
ar mazo mugursomu plecos un apzināti
gāju ļoti lēni. Jau pēc pusstundas indieši at-
palika arvien lielāku ceļa gabalu. Sasnieguši
mūsu taciņas augstāko noradīto punktu,
kalna otrajā pusē varējām redzēt vecā klos-
tera drupas, taču patiesībā —  nekā skatāma
tur nebija. Toties, ja pagriezāmies uz otru
pusi, skats uz pašu Kailasu pavērās varens!
Kā skaidroja pavadonis, Kailass tagad bija
pavisam netālu, bet pietuvoties tam liedza

ieliektu kalnu siena, kas apjoza Kailasu kā
aizsargvaļņi. Tiešām, apkārt esošie kalni iz-
skatījās vairāk pēc cietokšņa sienām, kas bija
gludas un veidoja perfekti ieliektu līniju. At-
miņā atausa krievu ceļotāja un ārsta Ernsta
Muldašova grāmatās lasītais, ka Kailasa pi-
ramīdai apkārt ir tā dēvētie laika spoguļi, kas
konstruēti no klints. E. Muldašova teorija
balstās uz pieņēmumu, ka Kailasa kalns ir
milzīga, mākslīgi radīta piramīda, kurai ap-
kārt atrodas sakrālās celtnes, kas nezinātā-
jam liekas kā īpatnējas formas kalnu grēdas. 

Es stāvēju uz kalnu takas kā apburts no
pasakainās Kailasa un «laika spoguļu» ai-
navas. Tālumā, kaut kur zemāk, kalna no-
gāzē redzēju mazas indiešu figūriņas, kas
lēnām kā skudriņas virzījās augšup. Mūsu
gids aizsteidzās pa taku pie indiešiem, jo
viņam tie bija jāpieskata. Es paliku viens.
Kalnu miers un klusums bija apdullinošs,
es ar to saplūdu un peldēju tajā. 

Pusducis melnu pinkainu jaku ganījās
stāvā nogāzē. Kaut kādi grauzēji ik pa brī-
dim aizjoņoja starp akmeņiem un slēpās
alās, pieļauju, ka tie bija Tibetas murkšķi vai
kāds šīs sugas paveids. 

Brīžiem kalnu taka bija ļoti šaura un
veda tik slīpi uz leju pa stāvo nogāzi, ka ejot
bija jāliek viena kāja priekšā otrai, lai ne-
noslīdētu no takas. Nebija nekā, kur pieķer-
ties, ne augšā, ne apakšā, nekādu krūmāju,
pat ne zāles kušķa. Paslīdot varēja ripot
diezgan prāvu gabalu pa irdeno granti
lejup, bet atpakaļ tikt būtu grūti. Laiks bija
lielisks, sauli periodiski aizklāja mākoņi,
kas ļoti lielā ātrumā brāzās tepat virs galvas.
Bija silts, un mugura jau bija slapja no pie-
pūles, jo mēs bijām uzkāpuši piecu tūkstošu
metru augstumā. 

Iedams lejā, apdzinu mūsu indiešu senio-
rus, kas lēni kustējās pa taku. Devos apskatīt
budistu klosteri, kas atradās pretējā kalna no-
gāzē. No skaidrojuma sapratu, ka tas bija sla-
vens ar savu seno vēsturi, ar 108 baltām
stūpām, kuras minēju jau iepriekš, un ar to,
ka atradās vistuvāk Kailasam. Apstaigāju tā
apkārtni, apskatīju klosteri, iegriezu lūgšanu
dzirnas, aizdedzu līdzi paņemto vīraku un
godināju šo vietu un zemi kopumā. Šeit viss
bija vienkopus, viss — vienas kopējas sakrā-
lās vides daļa, un, atrodoties šeit, svētceļnieks
kļuva par šīs vides sastāvdaļu.

Darčenā nācās divas stundas gaidīt savus
istabas biedrus, pie kuriem bija atslēga no
mūsu telpas. Ieraudzīju, ka mūsu pavadoņi
un to vadītājs satraukti rosās pie mūsu gru-
pas indiešu istabām. Piegāju noskaidrot,
kas par lietu. Izrādās, mūsu šodienas šķie-
tami mierīgā pastaiga kalnos bija spēcīgi ie-
tekmējusi indiešu senioru veselības stāvokli.
Kas to būtu domājis, ka mūsu grupā no ie-
rindas tiks izsisti indiešu ārsts un viņa sieva
mediķe, arī vecais indietis ar savu kundzīti.
Viņiem spēji bija kļuvis slikti. Gaisa trū-
kums, stiprs reibonis, samaņas zudums —
tās bija izteiktas klīniskās pazīmes augstuma
slimībai. Es stāvēju koridorā, un mans ska-
tiens sastapās ar mūsu indiešu ārsta acīm.
Viņš, būdams ārsts, jau bija sapratis savu un
otra ceļabiedra diagnozi. Tagad abus pieslē-
dza skābekļa baloniem, kas bija paredzēti
mūsu grupai ekstrēmā situācijā, esot kritis-
kajā augstumā. Paelpojuši piesātinātu skā-
bekli, abi nedaudz atguvās. Ārsts apskatīja
savu sievu, kurai nebija tik krasas slimības
izpausmes, bet viņa bija uz spēku izsīkuma
robežas. Indietis pateica mūsu pavadoņu 
vecākajam, ka steidzami jāorganizē auto-
transports, lai maksimāli ātri viņus, četrus
indiešus, nogādātu uz zemāku vietu, vismaz
zem 4300 metriem. Visiem bija skaidrs, ka
šāda vieta ir tikai Nepālas pierobežā, tomēr
lēmums tika pieņemts ātri, un viens džips
steidzami tika gatavots atceļam. Protams,
bīstami bija doties tādā ceļā ar vienu auto-
mašīnu, bet tā tika nolemts. Džipam pieka-
bināja rezerves riteņus, priekšējos sēdekļos
apsēdās divi tibetiešu šoferīši, kuri perio-

diski mainīsies un lūkos, lai iespēju robežās
palīdzētu indiešiem. Iekrāmēja pārtiku
trim dienām, ūdeni, degvielas kannas un…
visus mūsu grupai paredzētos skābekļa ba-
lonus. Viss notika ļoti ātri un operatīvi. Uz
atvadām indiešu ārsts atvainojās tiem, kuri
no grupas bija atnākuši viņus pavadīt, jo
šajā situācijā grupa bija zaudējusi savus
divus vienīgos mediķus un visus skābekļa
balonus tieši dienu pirms došanās augšup.
Atvadoties no vecā Deiva, ārsts pateica
pāris teikumus hindi valodā, iekāpa ma-
šīnā, un pēc brīža pārkrāmētais džips ar
mūsu sasirgušajiem biedriem pazuda pu-
tekļu mākonī. Pārņēma dīvaina sajūta, jo
šiem ļaudīm nu sākās skriešanās ar nāvi.
Kurš pirmais — vai kaulainā vai arī viņi,
ātri sasniedzot zemāku vietu, izbēgs no
nāves apskāvieniem. Mazākā ķibele ceļā vai
niecīga aizķeršanās varēja maksāt dzīvību
kādam no viņiem. Mēs pamājām ar roku.
Deivs, kas stāvēja man blakus, noteica:
«Ārsts saprata, ka kalns viņu nelaiž, laikam
pat saprata, kāpēc nelaiž. Ja patiešām sa-
prata, tad viņam nav jāuztraucas, jo nāka-
majā dzīvē kalns viņu pats gaidīs…»

Turpinājums sekos.

Budistu klosteris kalnā pie Kailasa.

Indiešu 
svētceļnieku 

karogs.
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Ie gā dā sies jaun as bru ņu ma šī nas

Līdz šī ga da ru de nim Lie tu vā tiks pie ņemts ga lī gais lē mums par bru ņu trans -
por ta pie gā dā tā ja iz vē li. Par to pa zi ņo jis valsts aiz sar dzī bas mi nistrs Jo zus Oleks,
uz ve rot, ka tir gus iz pē te ša jā jau tā ju mā jau ir veik ta. 

Ka mēr ofi ci āls lē mums nav pub lis kots, Lie tu vas ma su me di ji in for mē par ie -
spē ja mu da rī ju mu ar Vā ci jas kon cer nu «Krauss-Maf fei Wegmann», kas ra žo bru ņu -
ma šī nas «Boxer». Me di ju rī cī bā ir in for mā ci ja par Lie tu vas no do miem pirkt 100
bru ņu ma šī nas par ap tu ve ni 460 mil jo niem eiro. Šis da rī jums bū šot fi nan si āli iz de -
vīgs Lie tu vai, jo da ļu teh ni kas Lie tu va pir kšot ap vie no tā lī gu mā ar Nī der lan di, bet
«Boxer» liel ga ba lu tor ņu ra žo ša nas lī gums bū šot ap vie nots ar Vā ci jas pa sū tī ju mu
par tor ņu ra žo ša nu. 

Zī mī gi, ka šī ga da ap rī lī Lie tu vas po li go nā Ruk lā or ga ni zē ta jās mā cī bās lie tu -
vie šiem jau bi ja ie spē jas prak tis ki ie pa zī ties ar bru ņu ma šī nām «Boxer». Vā ci jas Bru -
ņo tie spē ki uz šīm mā cī bām bi ja at sū tī ju ši vai rā kus des mi tus jaun o bru ņu ma šī nu
«Boxer». Bru ņu ma šī nas «Boxer» tiek ra žo tas da žā dos va ri an tos, un šīs teh ni kas
priekš ro cī ba ir sais tī ta ar mo du lā ro uz bū ves sis tē mu, kas ļauj sa lī dzi no ši vien kār ši
no mai nīt virs ša si jas mo du ļa eso šo fun kci onā lo mo du li. Pie mē ram, uz Nī der lan -
des bru ņu trans por tie riem «Boxer» var uz mon tēt ko man dva dī bas (Boxer Com mand
Post), me di cī nas (Boxer Am bu lan ce), in že nie ru (Boxer Ge nieg ro ep), trans por ta (Boxer
Car go) un tre ni ņu (Boxer Dri ver Trai ning Ve hic le) mo du ļus.

«Boxer» kor pu sa aiz sar dzī bas lī me nis at bilst NA TO stan dar tiem, sa gla bā jot
ka ra vī ru dzī vī bas pēc 25 mm liel ga ba la šā vi ņa trā pī ju ma no 500 m at tā lu ma, kā
arī pēc ra ķe šu «Grad» trā pī ju miem. Tā kā jaun ā teh ni ka ir pie tie ka mi kom pli cē ta,
lie tu vie šiem būs jā mā cās, kā ar to ap ie ties. 

Pirms ie gā des kon kur sa iz slu di nā ša nas Lie tu vas Aiz sar dzī bas mi nis tri jas pār -
stāv ji in for mē ja par plā niem mo der nu bru ņu teh ni ku pie gā dāt di viem mo to ri zē -
tiem kāj nie ku ba tal jo niem, bet tu vā kā per spek tī vā mo to ri zē to ba tal jo nu skai tu
va rē tu pa lie li nāt līdz čet riem, iz vei do jot di vas jaun as šā das vie nī bas. Paš laik Lie tu -
vas BS rī cī bā eso šos bru ņu trans por tie rus M113 va rē tu no dot no jaun a iz vei do tai
kāj nie ku vie nī bai.

Ja Lie tu vai iz do sies no slēgt lī gu mu ar Vā ci ju, ana lī ti ķi no rā da, ka šā da sa dar bī -
ba po zi tī vi ie tek mēs valsts aiz sar dzī bas po li ti ku ko pu mā. Pir mo veik smī go sa dar bī -
bas lī gu mu ar Vā ci ju Lie tu va no slē dza šī ga da pa va sa rī, pa sū tot 16 paš gā jē jar ti lē ri jas
hau bi ču PzH 2000 pie gā di.

Iz vei dos jaun u po li go nu

Šī ga da 9. jū li jā Igau ni jas val dī ba no bal so ja par jaun a Aiz sar dzī bas spē ku po li go -
na iz vei di Sod lā Har ju ap riņ ķī (abpus Sod las upei). Ani jas un Kū sa lu paš val dī bās eso šā
po li go na te ri to ri ja ir ko pu mā 5865 hek tā ri, un tās pe ri metrs ir ap tu ve ni 32 kilo met ri. 

Igau ni jas aiz sar dzī bas mi nistrs Svens Mik sers no rā dī jis, ka jaun a po li go na iz vei de
ir sais tī ta ar jaun o si tu āci ju dro šī bas jo mā, kas dik tē ne pie cie ša mī bu uz la bot ar mi jas
ma nev ra spē jas ope rā ci jās, kā arī uz la bot ap stāk ļus starp tau tis ko at bal sta spē ku tre -
ni ņiem Igau ni jas te ri to ri jā. Ma nev rē ša nas spē ju piln vei do ša na ir no teik ta Aiz sar dzī bas
spē ku at tīs tī bas plā nā 2013.—2022. ga dam. 

Jaun ajā po li go nā va rēs efek tī vāk mā cī ties ne ti kai igau ņu ka ra vī ri (ar ne sen ie -
gā dā ta jiem CV90), bet arī sa bied ro to val stu mi li tā rās apakš vie nī bas, kas ap gā dā tas

ar bru ņu teh ni ku. Sod las po li -
gons būs pie mē rots tak tis ka lī -
me ņa mā cī bām. Līdz ar val dī bas
po zi tī vo bal so ju mu sāk sies mā -

cī bām ne pie cie ša mās in fra struk -
tū ras būv nie cī bas plā no ša na.
Po li go na ie rī ko ša na var iz mak sāt
ap tu ve ni 10 mil jo nus eiro, un lie la
da ļa lī dzek ļu tiks iz tē rē ti zem ju at -
pir kša nai un ce ļu iz bū vei.

Jaun ais po li gons at slo gos
Aiz sar dzī bas spē ku cen trā lo po -
li go nu, ku ru mā cī bu no lū kos iz man to arī sa bied ro to val stu avi āci ja. Paš laik tiek plā nots,
ka Sod las po li go nā vi sin ten sī vā ko mā cī bu se zo na ilgs no ru dens līdz va sa ras sā ku mam,
ta ču ne lie la mē ro ga mā cī bas po li go nā no tiks cau ru ga du. Zī mī gi, ka PSRS lai kā Sod las
upes dien vi du kras ta ra jons ti ka iz man tots pa dom ju ar mi jas tan ku tre ni ņiem. 

Iz nī ci nā tā ju zem ākā ce na ne būs iz šķi ro šā

So mi jas la bē ji cen tris kā val dī ba in ten sī vi strā dā pie tā, lai jaun u iz nī ci nā tā ju
ie gā des plāns bū tu pie sais tīts pie lie lām in ves tī ci jām valsts aiz sar dzī bas rūp nie cī -
bas kom plek sā. So mi ja plā no līdz 2030. ga dam no mai nīt vi sus ame ri kā ņu ra žo ju -
ma iz nī ci nā tā jus F-18C/D un ap mai ņā pret teh ni kas pa sū tī ša nu pie pra sīs veikt
in ves tī ci jas valsts rūp nie cī bā. Šā da shē ma gal ve no kārt pa ma to ta ar 2008. ga da fi -
nan šu krī zi un tās se kām, tos tarp eko no mi kas stag nā ci ju 2013. un 2014. ga dā, kā
arī re ce si ju 2015. ga dā. Re zul tā tā So mi ja spies ta kal ku lēt vi sus ie spē ja mos ie gu -
vu mus, lai ne nāk tos ie sal dēt iz nī ci nā tā ju ie gā des pro jek tu. 

Jaun o lid apa rā tu ie gā dei So mi ja plā no iz tē rēt no 5,7 līdz 11,4 mil jar diem do -
lā ru. Gal ve nā šī pro jek ta īpat nī ba ir tā, ka fi nan sē jums tiks pie šķirts ār pus Aiz sar -
dzī bas mi nis tri jas pa mat bu dže ta. So mi jas uz ņē mums «Pat ri a» būs viens no
lie lā ka jiem ie gu vē jiem no šā da ie gā des un vien lai kus in ves tī ci ju pro jek ta. «Pat ri a»
jau ir pie da lī ju sies 1990. ga dā no pir kto iz nī ci nā tā ju F-18 ga lē jā kom plek tē ša nā, kā
arī no dro ši nā ju si ma te ri āl teh nis ko ap ko pi vai rā kiem des mi tiem šo lid ma šī nu 25
ga du pe ri odā. Paš laik So mi jas Gai sa spē ku ie rin dā ir 62 da žā du mo di fi kā ci ju iz nī -
ci nā tā ji F-18.

Tā kā kon kur sa gal ve nais no sa cī jums nav iz nī ci nā tā ju zem ākā ce na, grū ti pro-
g no zēt, kurš ra žo tājs va rē tu uz va rēt, pie dā vā jot vi siz de vī gā ko in ves tī ci ju pro jek tu.
Da lī bu kon kur sā ir ga ta vas pie teikt ASV kom pā ni jas «Bo eing» («Su per Hor net») un
«Loc khe ed Mar tin» («F-35 Ligh tning II»), Fran ci jas uz ņē mums «Das sault» («Ra fa -
le»), Eiro pas kon cerns «Eu ro fig hter» («Typhoon») un Zvied ri jas kom pā ni ja «Sa ab»
(«JAS Gri pen»). Krie vi jas iz nī ci nā tā ji ne pie da lī sies kon kur sā Eiro pas Sa vie nī bas ie -
vies to san kci ju dēļ, kas no so da Kri mas anek si ju un Krie vi jas da lī bu krī zē Uk rai nā.
Ofi ci ālais kon kur sa sā kums tiks iz slu di nāts līdz šī ga da bei gām, un pa gai dām nav
zi nāms ga lī gais pēr ka mo iz nī ci nā tā ju skaits. 

Sa ka rā ar dro šī bas si tu āci jas sa asi nā ša nos Eiro pā So mi ja, ne bū da ma NA TO da -
līb valsts, ir sā ku si in ten sī vāk plā not aiz sar dzī bas spē ju uz la bo ša nu. So mi jai ir 1340 km
ga ra ro be ža ar Krie vi ju, un šā dos ap stāk ļos ir paš sap ro ta ma So mi jas vēl me ātr āk no -
slēgt lī gu mu par iz nī ci nā tā ju par ka mo der ni zā ci ju.

Vie na no Vā ci jas 
«Boxer» mo di fi kā ci jām. 

So mi jas Gai sa spē ku F-18, pie da lo ties deg vie las uz pil dī ša nas mā cī bās gai sā.

Jaun ā po li go na kon tū ras kar tē (pro jekts).
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Plā no pil dīt NA TO sais tī bas

Liel bri tā ni jas val dī ba ofi ci āli pa zi ņo ju si, ka Lon do na līdz 2020. ga dam
pil dīs NA TO iz vir zī to mēr ķi un pie šķirs aiz sar dzī bai 2% no iekš ze mes kop pro duk ta.
Šis pa zi ņo jums sais tīts ar ne pie cie ša mī bu klie dēt pē dē jo piec u ga du lai kā ra du šās aiz -
do mas, ka Liel bri tā ni ja var pa kā pe nis ki zau dēt sa vu mi li tā ro ie tek mi. Kopš 2010. ga da
ka ra lis te sa skā ru sies ar stin griem eko no mi jas pa sā ku miem un ar mi jas per so nāl -
sas tāvs sa ma zi nāts par 18 000 ka ra vī ru. Ta ču Liel bri tā ni ja plā no sa gla bāt 82 000
ka ra vī ru ar mi ju, un fi nan šu mi nistrs Džordžs Os borns ne sen pa zi ņo jis, ka mi li tā rais
bu džets ne sa ruks zem 2% no IKP. Nā ka mos piec us ga dus mi li tā rais bu džets tik šot pa -
lie li nāts par 0,5% re āla jos skait ļos, kom pen sē jot in flā ci jas ra dī to kri tu mu. 2020. ga dā
mi li tā rā re so ra pro jek tu fi nan sē ša nai plā nots iz vei dot jaun u dro šī bas fon du ar 1,5
mil jar du mār ci ņu uz krā ju mu kat ru ga du. Uz ru nā jot par la men tā rie šus, Dž. Os borns
se viš ķi uz svē ra, ka dro šī ba ir un pa liks Liel bri tā ni jas pri ori tā te. «NA TO sais tī bu iz -
pil de nav lē ta, ta ču al ter na tī vas ir daudz dār gā kas,» tei cis mi nistrs. 

Jā at zī mē, ka paš laik ti kai piec as no 28 NA TO da līb val stīm at vēl aiz sar dzī bai
vis maz 2% no IKP. Tās ir ASV, Liel bri tā ni ja, Grie ķi ja, Po li ja un Igau ni ja.

Ie rin dā ie kļau tas jaun as kāj nie ku 
kau jas ma šī nas

Vā cu kom pā ni jas «Rhein me tall» un «Krauss-Maf fei Wegmann» no de vu šas Vā ci -
jas Bru ņo ta jiem spē kiem kār tē jās mo der nās kāj nie ku kau jas ma šī nas (KKM) «Pu ma»,
kas aiz stās ve cās KKM «Mar der». Vi su 350 jaun o KKM pie gā de no tiks pa kā pe nis ki
līdz 2020. ga dam, un lī gu ma ko pē jā sum ma ir 3,4 mil jar di eiro. 

Pēc eks per tu vēr tē ju ma, ar jaun o «Pu ma» vā cu in že nie riem iz de vies pa celt
pra sī bu la ti ņu ļo ti augs tu, aiz sā kot jaun u bru ņu teh ni kas pa au dzi, kas at bilst jeb -
ku rām ope ra ci onā la jām pra sī bām jeb ku ros kli ma tis ka jos ap stāk ļos. «Pu ma» ir ap -
rī ko ta ar 30 mm ka lib ra liel ga ba lu, kas šauj ar prog ram mē ja miem šā vi ņiem
(prog ram mab le am mu ni ti on). KKM ir augs ti mo bi li tā tes rā dī tā ji, at tīs tot āt ru mu līdz
pat 70 km/h, kas ļauj kau jas lau kā pil dīt ko pī gus uz de vu mus ar tan kiem «Le opard II».
«Pu ma» dzī vot spē ju no dro ši na mo du lā rā aiz sar dzī ba, kas sa stāv no ak tī va jiem un
pa sī va jiem kom po nen tiem, efek tī vi aiz sar gā jot no mī nām, im pro vi zē tiem spri dzek -
ļiem, ra ķe šu šķem bām, ku mu la tī va jiem šā vi ņiem un ki nē tis kās mu nī ci jas. Jaun o
KKM di gi tā lā va dī bas sis tē ma ie vē ro ja mi at vieg lo va dī bas pro ce dū ras cen tra li zē tā
tīkl vei da kau jas lau ka sis tē mā. Jau dī ga op ti ka un ci tas ie rī ces ļauj ap kal pei ie gūt mak -
si mā lu in for ma tī vo no dro ši nā ju mu par si tu āci ju kau jas lau kā, kā arī lai kus at klāt ie -
naid nie ka iz man to to augst as pre ci zi tā tes mu nī ci ju. Vā ci jas ar mi jas ka ra vī ri jaun o KKM
va dī ša nai tiek ap mā cī ti trīs mē ne šu prog ram mā Min ste res mā cī bu cen trā. 

Pirks bru ņu trans por tie rus «Ro so mak»

Slo vā ki jas prem jer mi nistrs Ro berts Fi co in for mē jis žur nā lis tus par val dī bas lē -
mu mu no Po li jas ie gā dā ties 30 bru ņu trans por tie rus «Ro so mak». Šo plā nu re ali zā -
ci ja pra sīs ap tu ve ni 32 mil jo nus do lā ru, un at bil stošs lī gums ir pa rak stīts Slo vā ki jas
val dī bas va dī tā ja vi zī tes lai kā Var ša vā.

Po li jas prem jer mi nis tre Eva Ko pa ča, ko men tē jot šo da rī ju mu, at zi nī gi no vēr -
tē ju si valsts aiz sar dzī bas rūp nie cī bas kom plek sa iz re dzes uz la bot no dar bi nā tī bas
rā dī tā jus. Pa tei co ties lī gu mam par 30 «Ro so mak» ra žo ša nu, rūp nī cā «Siemianowice
Slas kie» tiks no dar bi nā ti 3500 spe ci ālis ti. Po li ja plā no vir zīt sa vas bru ņu teh ni kas
pār do ša nu arī ār pus Eiro pas tir gus, ņe mot vē rā, ka «Ro so mak» ir ļo ti la bi pre zen -
tē ju ši se vi ope rā ci jās Irā kā, Af ga nis tā nā, Ča dā un Cen trāl āf ri kas Re pub li kā. 

Aiz sar dzī bas pro duk ci jas starp tau tis ka jā iz stā dē IDET šī ga da mai jā ti ka pre -
zen tē ta jaun a po ļu bru ņu trans por tie ra ver si ja «Sci pi o», kas iz strā dā ta uz «Ro so -
mak» bā zes sa dar bī bā ar Slo vā ki ju. Sa vu kārt «Ro so mak» ir li cen cē tā ver si ja no
So mi jas mo du lā rās kau jas ma šī nas AMV (Ar mo ured Mo du lar Ve hic le), ko ra žo kom -
pā ni ja «Pat ri a».

Slo vā ki jas un Po li jas prem jer mi nis tru pre ses kon fe ren cē.

Po li jas ražotā AMV versija «Ro so mak».

Pēc ār val stu pre ses ma te ri āliem sa ga ta vo ju si 
ma jo re Viz ma Kaļ če va.

Fo to — https://upload.wikimedia.org; www.kaitseministeerium.ee;
www.usafe.af.mil; http://wzms.pl; www.gov.uk.

Vā ci jas KKM «Pu ma».

Jū li ja sā ku mā
Liel bri tā ni jas 

Ka ra lis kie gai sa
spē ki sa ņē mu ši

tre šo no 22 pa sū -
tī ta jām mi li tā ra -

jām trans por ta
lid ma šī nām 

«Air bus A400M
At las». Viss pa -

sū tī jums tiks 
iz pil dīts līdz

2022. ga dam.



Līdz ar Krievijas agresiju Krimā un
Maskavas līdzdarbību karadarbībā Ukrainā
ir aktualizējies jautājums par hibrīdkara
terminu un tā konceptu. Pirmo reizi šis ter-
mins plaši tika lietots attiecībā uz 2006.
gada Libānas karu, aprakstot militarizētās
libāniešu organizācijas  «Hezbollah» izman-
toto karadarbības taktiku un metodes. Līdz
šim eksperti un zinātnieki ir centušies defi-
nēt hibrīdkaru gan militārajā, gan politiskajā
dimensijā, gan šo abu dimensiju sajaukumā.
Hibrīdkara apstākļos var tikt izmantoti vis-
dažādākie militārie (hard­power) un nemi-
litārie (soft­power) instrumenti, lai sasniegtu
politiskus mērķus. Piemēram, īstenojot ag-
resīva rakstura akcijas citas valsts teritorijā
bez oficiāla kara pieteikšanas, iespējamas
atklātas un slepenas operācijas, kurās tiek
iesaistītas regulārās un neregulārās militā-
rās vienības, kā arī izmantota militārper-
sonu maskēšanās par civiliedzīvotājiem.
Vienlaikus agresors var iedarbināt plašu
politisko, diplomātisko, ekonomisko, infor-
matīvo (dezinformācija, propaganda) un
kibernētiskās vides instrumentu klāstu, lai
veicinātu savu politisko mērķu sasniegšanu
kādā no valstīm. Būtībā hibrīdkara jēdzienā
sajaucas vairākas atsevišķas konfliktu katego-
rijas, mūsdienu pasaulē radot pilnīgi jaunu
izpratni par karadarbību, kura būtiski atšķi-
ras no aukstā kara laika stratēģijas, taktikas
un plānošanas īpatnībām. 

Apzinoties drošības situācijas izmaiņas
Eiropā, divas ietekmīgas apvienības — Zie-
meļatlantijas līguma organizācija (NATO)
un Eiropas Savienība (ES) — ir vienojušās
sadarboties hibrīdkara draudu atvairīšanai.
Pēc NATO un ES ārlietu ministru tikšanās
šī gada pavasarī Turcijā tika publiskota abu
organizāciju apņēmība kopīgi cīnīties pret
hibrīdkara dažādām izpausmēm. NATO ģe-
nerālsekretārs Jens Stoltenbergs kopīgā pre-
ses konferencē ar ES ārpolitikas vadītāju
Federiku Mogerīni paziņoja, ka dažādu
jomu speciālistiem ir dots uzdevums akti-
vizēt savstarpējos pasākumus pretdarbībai
hibrīdkara draudiem. J. Stoltenbergs ir uz-
svēris, ka abas organizācijas izstrādās sav-
starpēji papildinošas stratēģijas, ar kuru
palīdzību varēs ātri un efektīvi stāties pretī
hibrīdkara draudiem, ja kāda no NATO vai
ES dalībvalstīm saskarsies ar šāda veida ag-
resiju. Pēc NATO ģenerālsekretāra teiktā,
pašlaik alianse sākusi kolektīvās drošības
sistēmas nostiprināšanas programmu, kura
mēroga ziņā pārsniedz jebkurus kopš auk-
stā kara beigām veiktos drošības pasāku-
mus. Tostarp paredzēts skaitliski palielināt
NATO ātrās reaģēšanas spēkus un uzlabot

to operativitāti, kā arī uzlabot izlūkinfor-
mācijas apmaiņas efektivitāti, nostiprināt
kiberdrošības jomu un pilnveidot lēmumu
pieņemšanas procedūras, maksimāli sama-
zinot lēmumu pieņemšanas laiku. 

Jauno draudu priekšā NATO un ES sadar-
bības padziļināšana ir optimāls risinājums,
ņemot vērā, ka 22 valstis ir pievienojušās
abām apvienībām1. Līdz šim NATO un ES ir
veiksmīgi sadarbojušās gan militārajā, gan
politiskajā, gan humānajā jomā dažādās
operācijās. Abu apvienību konsolidācija
un savstarpēja papildināšana ir kļuvusi 
sevišķi aktuāla pēc Krievijas hibrīdkara
instrumentu izmantošanas Krimā un Uk -
rainā. Abas apvienības kopīgiem spēkiem
varēs gūt vislielākos panākumus cīņā pret
agresoru, kad tas izvēlēsies hibrīdkara
stratēģiju. 

Analizējot līdzšinējo Krievijas prezi-
denta Vladimira Putina rīcību Ukrainas
kontekstā, nav iespējams noteikt, vai šīs liel-
valsts līderis būtu gatavs stāties pretī visai
NATO kopumā, tādējādi iedarbinot alian-
ses aizsardzības stratēģijas 5. pantu, kas sa-
vukārt novestu pie 3. pasaules kara. Taču
neatkarīgi no Krievijas plāniem jebkura Ei-
ropas valsts bez NATO vai ES iesaistes nav
spējīga ar nacionāliem līdzekļiem tikt galā ar
mūsdienu jaunajiem draudiem un drošības
izaicinājumiem reģionālā mērogā. Eiropas

valstīm tostarp jāapzinās, ka jebkādu div-
pusēju līgumu (par gāzi, militāro kuģu
būvi utt.) slēgšana ar potenciālo agresoru
var novest pie šķeltnieciska efekta Eiropas
valstu vidū. Daudzi militārie eksperti un
politologi ir vienoti secinājumā, ka neatka-
rīgi no tā, kuru valsti Krievija izvēlētos par
nākamo uzbrukuma mērķi, visticamāk,
pirmie pasākumi būs vērsti uz valsts starp-
tautiskās reputācijas sabojāšanu un val-
došo aprindu diskreditēšanu, dažādām
provokatīvām akcijām, propagandu, tādē-
jādi izolējot konkrēto valsti no NATO vai
ES kopīgās politikas. Atsevišķas valsts vai
valstu grupas izolācijas mēģinājumi var
kļūt par brīdinošo signālu un hibrīdkara
pirmo aktīvo fāzi.

Paralēli Eiropas drošības stiprināšanai
militārajā dimensijā, palielinot militāros
budžetus un modernizējot bruņotos spē-
kus, NATO un ES dalībvalstīm hibrīdkara
draudu priekšā nepieciešams sabiedrību
maksimāli plaši un detalizēti izglītot par
šāda kara īpatnībām, metodēm, izpaus-
mēm, par masu mediju milzīgo lomu pro-
pagandā un cilvēku masu plānveidīgā mal -
dināšanā. Lai arī lielākā daļa nemilitāro
pasākumu neattiecas uz līdzšinējo NATO
atbildības dimensiju, jaunā drošības vide
Eiropā diktē nepieciešamību NATO kļūt
elastīgākai, paplašināt alianses stratēģijas
konceptu, meklējot efektīvus iedarbības
instrumentus uz nemilitārām jomām. 
Ja NATO un ES izdosies izveidot viedu un
tālredzīgu sadarbības sinerģiju, hibrīdkara
risks Eiropā tiks samazināts līdz mini-
mumam.

Pēc ārvalstu preses materiāliem sagatavojusi 
majore Vizma Kaļčeva.

Foto — http://europesworld.org.

1 Rakstā apkopotie ekspertu viedokļi veido
pamatu diskusijai par aktuālām drošības
problēmām Eiropā, taču neatspoguļo 
starptautisko organizāciju vai atsevišķu 
valstu līderu oficiāli pausto nostāju. Rakstā
izmantotie avoti: http://warontherocks.com;
www.europeanleadershipnetwork.org;
www.nato.int.
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militārā mozaĪka
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NATO un ES apvieno spēkus pret hibrīdkara draudiem

NATO ģenerālsekretārs J. Stoltenbergs un ES ārpolitikas
vadītāja F. Mogerīni.

Būtībā hibrīdkara jēdzienā sajaucas vairākas atsevišķas konfliktu 
kategorijas, mūsdienu pasaulē radot pilnīgi jaunu izpratni 

par karadarbību, kura būtiski atšķiras no aukstā kara laika stratēģijas,
taktikas un plānošanas īpatnībām. 



Nāves salas muzejs
Jaunāko laiku preses izdevumos ļoti maz pieminēts bijušais Nāves salas muzejs. Tāds pa-

stāvēja no 1936. gada līdz tā likvidācijai 1964. gadā, kad nodega muzeja dzīvojamā ēka, kurā
atradās ekspozīcija.

1935. gada vasarā toreizējais Valsts prezidents Kārlis Ulmanis un kara ministrs Jānis Balodis
apmeklēja Nāves salu un konstatēja, ka kopš pieminekļa atklāšanas 1924. gadā tur nekas nav
darīts, lai nākamajām paaudzēm vēstītu par lielajiem notikumiem Daugavas krastos. Par dros-
mīgām cīņām un asinīm, kuras slacījušas šo zemi, par varonību, kas tālu aiz Latvijas robežām
vēstīja par šo zemi.

Pēc valstsvīru viesošanās jau 1936. gada pavasarī sākās piemiņas muzeja celtniecības darbi.
Pēc arhitekta Roberta Legzdiņa projekta tas celts toreizējā armijas būvniecības daļas priekšnieka
pulkveža Artura Galindoma virsvadībā. Tā paša gada rudenī piemiņas muzejs jau bija uzcelts. Iz-
mantojot tā laika presē publicētos materiālus, mēģināsim restaurēt, kāds izskatījās muzejs. Visas
ēkas bija celtas no apaļiem baļķiem, klātas ar niedru jumtu. Muzejs bija izveidots kā zemnieku
saimniecība ar visām tai nepieciešamajām ēkām. Saimniecības dzīvojamā ēka bijusi pati lielākā.
Tajā veda sarkanu ķieģeļu kāpnes. Masīvas ozolkoka kolonnas atbalstīja jumtu. Ozolkoka durvis
veda uz priekšnamu, kurā atradās kamīnveidīgi iemūrēta lielās muzeja istabas krāsns kurtuve.
Pa kreisi durvis veda uz muzeja istabu. Istaba bijusi pusotra stāvu augsta, izlikta ar priežkoka
parketu un skujota raksta griestiem. Tajā atradušās vitrīnas ar Nāves salas cīņās lietotiem priekš-
metiem, albumi ar fotogrāfijām, kartes un citi materiāli par Nāves salas aizstāvju varonīgajām
cīņām. Istabā bijusi krāsns, mūrēta no dzelteniem Bauskā ražotiem podiņiem, ar trim siltuma
rievām, rotāta ar īpašām vara pogām. No priekšnama pa labi iekārtotas istabas un virtuve muzeja
pārzinim, kā arī istaba viesiem. Uz ēkas otro stāvu veda koka kāpnes, un tur bija izbūvētas divas
istabas ekskursantiem.

Netālu no muzeja galvenās ēkas atradās klēts ar lieveni, zem kuras iebūvēts pagrabs. Uz
klēti vedušas lokveidīgas trepes. Klēts bijusi apvienota ar ērtu ratnīcu, kura domāta ekskursantu
satiksmes līdzekļu novietošanai. Nav aizmirsta arī pirts. Pie muzeja, kā kārtīgā saimniecībā pie-
nākas, bijis arī augļu dārzs, košumkrūmi un puķes. Par muzeja pārzini un saimniecības vadītāju
darbojies kāds no vecajiem strēlniekiem — šo kauju dalībnieks, kurš arī sniedzis paskaidrojumus

par vēsturiskajām cīņām. Piemiņas muzeja saimniecības kopplatība bijusi nepilni seši hektāri.
Muzejs ar dažādiem nosaukumiem darbojies līdz 1964. gadam, kad, iesperot zibenim, dzīvojamā
ēka nodega. Līdz ar to gāja bojā ekspozīcija. Pēc ugunsgrēka no izglābtajiem materiāliem nelielu
ekspozīciju ierīkoja Nāves salas pieminekļa telpā, kas atradās piemineklī. 1974.—1975. gadā
līdz ar Rīgas HES ūdenskrātuves izveidošanu lielākā daļa Nāves salas teritorijas tika applūdināta.
Līdz ar to atlikušās muzeja ēkas tika nojauktas. Tā beidzās vienīgā strēlniekiem veltītā piemiņas
muzeja mūžs, ko tik labi bija iecerējuši tā laika valsts vadītāji. Kā viņi paši izteikušies: «.. lai šīs
vietas lielo asiņaino notikumu mācība stiprinātu pienākuma apziņā un tēvzemes mīlestībā visas
zemes iedzīvotājus un viņu nākamās paaudzes.»

20. gs. 20. un 30. gados Nāves salā rīkotie pasākumi ieņēma nozīmīgu vietu jaunatnes Tēvzemes
mīlestības audzināšanā, to bieži apmeklēja tūristi, kā arī vecie strēlnieki un viņu ģimenes locekļi. 

Nāves salas atlikušo daļu uzkopj Daugmales pagasts, tiek rīkotas talkas. Bet Nāves salas
piemiņas muzeja nav. Latvijas atbrīvošanas cīņu piemiņai ir muzejs Airītēs, bet strēlniekiem nav.
Protams, ir ekspozīcija Kara muzejā, bet tā nevar aizstāt muzeju notikumu vietā, kur redzami bi-
jušie īstie ierakumi, sarūsējušu dzeloņstiepļu mudžekļi, patronu čaulītes, kā tas bija ap bijušo
Nāves salas muzeju. Leģendārais latviešu karotājs Pēteris Lapainis, kurš saņēmis četru valstu ar-
miju augstākos militāros apbalvojumus, tolaik strādājis mežu aprūpē, un viņa pārraudzībā bijusi
arī Nāves sala.

Sagatavojis Gunārs Kušķis.

Nāves salas muzeja dzīvojamā ēka.Nāves salas piemineklis.
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